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mormânt politic — ce e dreptul — bine îngrijit.

ÎNDREPTAREA Doleanțele voiajorilor comerciali
La școala de gardiști din Capi

tală s’au prezintat douăsute patru
zeci de candidați Lista norocoși
lor cari au fost cernuți prin sita 
deasă a concursului, a apărut in 
sfârșit în ziare.

Spicuim din pomelnicul nu prea 
lung de nume, câteva:

Bud Ioachim, absolvent de școa
la comercială și locotenent în re
zervă; Bujor Gheorghe, bacalo
riat ; Feier Traian bacaloriat și 
locotenent în rezervă; Vasilescu 
Gheorghe, absolvent de liceu» Ma- 
rinescu Dumitru, absolvent de li
ceu ; Boianu Ion absolvent de li
ceu ; Colbu Dumitru bacaloriat ; 
Ștefănoiu Constantin, bacaloriat.

Urmează absolvenți a 7, 6, 5 șl 
4 clase liceale, de școală comer
cială și normală, elevi dela școala 
militară de geniu, dela seminar și 
putini, foarte putini absolvenți nu
mai a patru sau cinci clase pri
mare.

Rezultatul dumpingului școlar stă 
scris în acest sumbru tablou. Da
că pe celălalt tablou al analfabe
tismului din Europa ținem fruntea 
umilința ne este răscumpărată cu 
prisosință, de onoarea de a pose
da cel mai de elită corp de se:- 
genți de stradă din aceiași Euro
pă, alcătuit din ofițeri de rezer
vi, bacaloriați, normaliști și se
minariști.

Acum șapte-opt ani când ridi
cam glas împotriva nesăbuitei ne
bunii de a desrădăcina elementele 
prin școală, ni s’a adus învinuirea 
că nu pricepem semnele timpului 
șl că suntem prietenii întunericu
lui. Ni se răspundea cu lista licee
lor înființate și a clădirilor răma
se în zid roșu ; cu numărul ba- 
paJoriaților cari depășeau, nu pro- 
porțional, ci confruntat cifră cuci- 
ftl. bilanțul unul sfârșit de an 
Școlar pe întreaga Franță.

Cifrele încântau. Nu Înspăimân
ta pe nimeni realitatea din dosul 
cifrelor, amenințarea înfricoșată, 
care se citește astăzi deopildă, in 
tabloul de admitere la școala d« 
gardiști.

Căci realitatea era aceasta. Ve
nea către noi. însemna declasarea 
prin diplomă. Mintea șl brațul tâ
năr, util în altă parte, svârlit în 
haosul unei societăți fără consis
tență, fără tradiție și fără așe
zare statornică pe categorii dife
rențiate. Un locotenent de rezervă 
șl un bacaloriat devenit sergent 
do stradă, e un declasat, orice 
s’ar spune. Ce speranță poate să 
aibă? Ce miracol poate să aștep
te? Mal ales Intr'o țară unde unui 
deputat care fabrică legile i se 
cere mult mai puțin decât trei 
clase liceale șl unde au existat și 
mai există miniștri cari n’au pășit 
pragul universității.

Intr’o asemenea țară cu burghe
zia absentă sau de origine para
zitară, blurocratică, dumpingul șco 
Iii secundare, agrava o situație 
primejdioasă și fără aceasta. Copi 
Iul nu învăța carte pentru a se 
pregăti la viață prin cultură, cl 
pentru a obține o diplomă care 
tasemna o ipotecă asupra unui 
post viitor. Locurile s’au complec
tat. Tânărul element, ademenit de 
la adevărata lui chemare spre ca
riera biurocratică, se mulțumește 
astăzi cu o manta de postav ca
feniu, o șapcă și o pereche de cls- 
me; cu rostul lui de străjer la 
poarta excelențelor sau în piața 
de zarzavaturi.

Nu i-am fi văzut mal bine ră
mași la rosturile lor firești: la 
coarnele plugului părintesc, la me
seria sau la tejgheaua de după 
pare au apărut socotindu-se cu a- 
rip! crescute ?

Școala de gardieni publici pri
mește candidați numai pe măsura 
locurilor libere. E cel puțin « 
scoală onestă. Nu promite mal 
mult decât poate da. Nu furnizea
ză șomeuri, cu certificat de absol
vire. Dar celelalte școli, începând 
chiar cu cele militare, cu școlile 
normale și cu seminariile, s’au fă
cut vinovate de corupere de mi
nori. Au atras copiii garantân- 
au-le o carieră care mal apoi îl 
refuza. I-au împiedicat să-și orga
nizeze altă pregătire de viață, l-au 
specializat, le-au format o discipli
nă mintală, un spirit de corp, care 
Încetează a mai fi o armă în lup
ta pentru existentă, de îndată ce 
absolventul nu se mai află înca
drat in profesiunea condiționați 
de o anumită diplomă, cu o anu
mită destinație.

Se pregătește după cât știm o
reformă a învățământului, de jos
In sus, începând cu școala pri
mară.

Nădăjdum că măcar acum, se va

ține socoteală de această realitate 
o societății românești și nu se va 
mai încânta cu mirajul cifrelor.

Satul românesc are nevoie de 
plugari cu pregătirea adaptată tim 
pulul Dar nu are nevoie de ab
solvenți ai școlilor de agricultură 
cari milogesc slujbe sau Concu
rează la posturile de gardieni pu
blici. Plugari cu carte pregătiți să 
rămână la plug. Apărați de pri
mejdia declasării prin diplomă. 
Orașele românești mai aies ora
șele, au nevoie de o mică bur
ghezie productivă, nu de funcțio
nari. Școlile de meserii școlile de 
comerț, nu furnizează meseriași șl 
negustori cu știință de carte, d alt 
contingent de candidați la posturile 
publice. Nu-și găsesc loc, nu-și gă
sesc rost; nu se mal pot Întoarce 
de unde-au plecat Șomează și mă
resc garda de haimanale electo
rale, prin care, după mărturisirea 
chiar a unul fruntaș al guvernu- 
lui, alegătorul Ignorant e ademe
nit să-și numească singur dema
gogul care să-1 guverneze. E o 
angrenare de cauze șl efecțe, cu 
răsunet mult mal îndepărtat Toată 
mizeria economică, politică, so
cială și morală a României mari 
iși află originea aci. Și deocamdată 
tragem numai primele șl cele mai 
apropiate consecințe. Vor urma al
tele. Atunci când nici o mână, nu 
va mai putea opinti să țină pe loc, 
zăgazurile odată sfărmate.

Până atunci minciuna zicalei că 
prin carte ai parte, s’a verificat 
Citiți-o pe lista celor cari se oferă 
să ne păzească viața și averea, Ia 
colțul străzii, cu diploma In buzu
nar, In vreme ce in Dealul Mitro
poliei ni se vorbește despre ofen
sivele culturale șl despre fericirea 
poporului prin Învățătură șl di
plome de absolvenți

Cezar Petreacă

Prohodul
La Geneva se oficiază un prohod 

de către cele mai înalte Măriri ale 
Religiei politice, care-și are acolo o 
Catedrală universală, Basilica mărea, 
ță a tuturor Napunilor.

In acest nou Ierusalim al tuturor 
credințelor, unde vin pelerini din 
toate părțile hunei, ae prohodețta 
moartea unei copile ce avea să fie 
mândră și frumoasă, dar peste care, 
cum s*a  născut, aa dat boli de tot 
felul, și bube și scurgeri, de au fă
cut din «a o existență puturoasă, 
duhnitoare a rău, pocitanie a pă- 
mint ului. Ani și ani a purtat-o Ome. 
citea la sinul speranțelor sale, a să
lășluit-o in creier și fa inimă, a aș
teptat-o ca pe un Mesia și i-a pregă 
tit un leagăn cu cele mai bune ur
site. Dar chemată să lehuxească la 
Geneva, fa Sanatoriul Ligii NațiuniX 
lor, sub veghea unor vraci lnvățațt, 
a unor felceri isteți și a moaie mul
te, Omenirea a odrăslit o fată urâtă, 
schiloadă, oarbă și mută, cu cocoa
șă și mădularele strâmbe, care și-a 
dat îndată sufletul, fa chin și puroiu, 
O chema Desarmarea, Atâta a apu
cat i aă fie botezată, ca aă nu trea
că fără nume in lumea stafiilor. A- 
cuma li șe cântă prohodul, cu orhe- 
strația tuturor orgelor pământului 
și In corul tuturor eunucilor cari 
Iși ascut glasul emasculat de pip'goi, 
dominat din când fa când de oftatul 
pelung și zguduitor ai câte-unui bas,

A murit Desarmarea fa brațele a 
două Zfae ; Securitatea și Egalitatea 
de drepturi și peste trupul ei firav 
au căzut bulgări răsunători ca niște 
oombe de avion militar. Dumnezeu 
fio ierte, că nu ea a păcătuit, ci cei 
cari au sămislit-o. Biata copilă tfa 
trăit măcar spațiul unei dimineți, d 
numai o noapte de urgie neagră.

S adevărat: preoții umanității 
Și-au pus cele mai mândre odăjdii 
ea a‘o înmormânteze, iar fa glasul 
lor de Doamne, miluețtel au rostit 
și vestirea unei învieri.

Spurcată înșelăciune, căci tocmai 
fa acea clipă a sosit un crainic so
rit să anunțe că elixirul mult aștep. 
tat: desființarea războiului chimic 
și bacteriologic e și el cu neputință.

Desarmarea a răposat fără chera- 
vimi, ci numai cu răsuflarea Arhaic 
ghelului Morții. Iar un American în
stelat, doldora de averi, tocmit să 
fie cioclu, iși spală acum mâinile fa 
valurile peste cari a venit plutind.

A murit fiica. Va răposa și mama, 
Liga Națiunilor, de rușine și durere. 
O femeie scârnavă și urâtă, însă cu 
toate sulemenelile, galeșă cu ochii 
vicioși, ■ ademenitoare de minori și 
destrăbălată in toate măruntaiele 
sale.1 Doamne | nu așeza la dreapta Te 
pe această roabă prea plină depă
cate !

Gr. Moldovanu

D. MANIUi Val, frate Alexandre, cum muri si prietenia noastră. 
D. VAIDAi „Nu de moarte mă cutremur, ci efe veșnicia ei“.

Convertirea d-lui ÂureTuiad
Sinceritatea este o însușire ne

fastă în politică. A rosti adevărul 
înseamnă implicit curajul de a în
frunta ostilitatea mulțimii, de a 
deslănțui pornirile de ură a mul - 
țlmfior provocate. Viața Iși are 
asprimele el, fiecare zi trecută ta-, 
seamnă încă un obstacol învins, 
încă o nouă Împărtășanie din sor
titul potir al durerilor, Iluzia devine 
necesară ca anestezicele pentru un 
biet trup hăcuit de boli. Omul are 
nevoe de consolarea unei așteptări 
ce nu are niciodată soroc de Înfăp
tuire ci gonește mereu ca o nălucă 
In Indefinitul viitorului

Flecare din noi străbatem viața 
purtațl de fantoma imprecisă a u*  
nei așteptări această fantomă cu 
contur diafan de vis ne împrospă
tează mereu puterile, face să svâc- 
nească o nouă iluzie in vlăguitul 
nostru suflet De fapt conducătorii 
destinelor omenești au fost marii 
regisori al iluziei de mal bine și 
dacă fondatorii diverselor religii 
au luat in antrepriză hăul de din
colo de viață, hău pe care l-au 
populat cu variate paradise, oa
menii politid și-au limitat sfera 
Iluziilor tn zona vieții pământești 
Nu biruește un om, o organizație 
politică cl o Iluzie, căci, oricât s’ar 
părea de ciudat, omul este un per
manent contaminat al himerelor. In 
această predispoziție de poetică 

I năuceală stă și frumusețea omului, 
transfigurarea Iul prin goana după 
himere^ așa cum picăturile de rouă 
sub îmbrățișarea razelor de soare 
dau străluciri de basm locurilor 
smârcoase.

Asupra acestei ineflnări a omului 
către iluzie, activează inventivita
tea omului politic, neguțătorul de 
iluzii colective. Am impresia că 
mulțimea iși dă adesea prea 
bine seama că este amăgită, 
dar nu se poate lipsi de acest stu
pefiant al iluziei. Ceva din umila 
eroină a unei nuvele de Maxim 
Gorkl; o Mată servitoare urâtă, o- 
ropsltă de destin să nu cunoască 
niciodată șoapta caldă a îndrăgos
titului, se roagă de un student să-l 
compună unele scrisori de iubire pe 
care și le trimetea singură ca să 
albă emoția unei iluzorii fericiri 

Teatrul Național: „Ion“
dramă In 16 tablouri cțe d. M. Sorbu^

Vitrinele librăriilor, — ați remar
cat?, —- sunt de câteva luni inva
date de biografiile marilor vedete 
ale politici contimporane: Lemn. 
Stalin, Hitler, Mussolini, — în spe
cial tiranii și dictatorii își distribue 
Intre ei favorurile marilor edituri, 
din ce-în ce mai vitrege cu genul 
căzut în disgrație al romanului. 
Astfel expropriat de . augusta lui 
regalitate, romanul nu are altă re
sursă de salvare decât în această

Cum poate fi primit cu aplauze de 
mulțime, cum ar putea provoca 
freamătul entuziasmului popular un 
om politic care ar cuteza să ros
tească adevărul in loc să împrăș
tie elocvența iluziei? Evident ar 
risca toată mânia obște! provocate, 
s’ar Împărtăși din plin cu toate mâ
nioasele ofrande ale mulțimii că
reia 1 se refuză dulcele narcotic ai 
iluziei; ceva din pătimirile D-rului 
Stockmann asprul erou din; „Un 
dușman al poporului“ imaginat de 
Ibsen...

Oricât de multe ne-ar deosebi de 
d. Aurel Vlad, singularizarea sa în 
unele sincerități agresive, acest 
lux moral de a se voi izolat, de a 
rosti cu o impetuozitate provoca
toare tot ceiace crede, ni-1 face sim 
nație cu toată protivnicia ideilor. 
Nu ce apără d. Aurel Vlad inte - 
resează, ci frenetica sa sinceritate: 
„Toate partidele au gresii Trebue 
să avem curajul și să recunoaștem. 
Oamenii politici nu văd Primejdia 
care ne amenință. Eî sunt preocu - 
păți numai de interese electorale. 
S*a  jertfii interesul general celui 
electoral”. Nimic extraordinar, fi
rește, tn aceste declarații, dar nu
mai faptul că un om politic se 
smulge ipocriziei obligatorii și 
svârle din praștia gestului de cu
raj adevăruri primejdioase, merită 
omagiul adversarilor. Iobăgia ur
nei, iată definiția spiritului acestei 
epoci politice, dar însusi mecanis
mul democratic, obligă la aseme
nea triste abdicări in fața unei 
erori îmbrățișate cu entuziasm de 
mulțime. Voturile nu se obțin ros
tind adevăruri, punându-te dom 
curmezișul unei rătăciri .populare^ 
ci cultivând iluzia ce târăște cu 
precipitări de elan pe drumurile 
rătăcirilor. Acest viciu, inerent re- 
gimulul democratic ce robește e- 
xlgentelor electorale, dreapta ju
decată, noi l-am denunțat mai de 
mult susținând că robia votului 
este ruina sigură a organizației 
Statului, mereu supus supralicită
rilor cu prilejul fiecărei noul ale
geri.

D. Aurel Vlad des^o^eră cam 
târziu această racilă â regimului 

tentativă, de „dumping” peste teri
toriile genurilor limitrofe. Are oare 
sectorul dramatic dreptul de a se 
plânge de această nelegitimă năva
lă a epicului pe scenă?... Singuri 
spectatorii și criticii ar avea astăzi 
acest drept: numai ei âr putea de
plora această anarhică încălecare 
a unor genuri literare îndelung e- 
voluate, — astăzi resemnate să-și 
înlesnească reciproc transfuziuni 
tonice, în cari se spovedesc Ane

democratic, dar oricum are voini- 
cia morală de a rosti un adevăr 
impopular. Ciudată făotură și d. 
Aurel Vlad, odată pornit pe dru
mul sincerităților provocatoare, a- 
poi nu se mai oprește $1 are un 
fel de frenezie a adevărurilor pe 
care le socoate utile .* ..Sufragiul 
universal este dat unui popor inel 
nematur. De aceia la no! proștii 
votează și demagogii guvernează”. 
Formula are în brutalitatea ei o 
virilă elocvență, dar conținutul este 
fals. Votul restrâns înseamnă con
fiscarea Statului de câțiva, a căror 
interese — ades protivnice Statu
lui — trebuesc satisfăcute. Să nu- 
și inchlpue d. Aurel Vlad că fără- 
miturile de învățătură ale unui ti
trat crelază un filtru sigur de ju
decată politică. Ades auzi de la 
oameni simpli, Ia necăjiți țărani cu 
vinte mai cuminți, judecăți mai a- 
șezate decât Ia surtucari.

Un țăran bănățean ™.i s’a adre
sat în timpul cawp-nv-’ «M^ctorale: 
„apoi, domnule redactor, fă-mă să 
pricep, că eu sunt de. om simplu, 
dacă domnii între ei asa cum sunt 
plini de învățătură șl m înțeleg, 
dela noi prostimea vine să capete 
indemn și lumină”. Asemenea cu. 
vilnță nu o vel întâlni-o la trufașa, 
enciclopedica semidoctie a surtu- 
carulul, care se socotește pregătit 
pentru orice șl are gata soluții pen 
tru fericirea obștească.

Deci nu faptul că „sufragiul uni
versal este dat unui ponor încă ne 
matur” ; doar în acelaș fel pros- 
piciază demagogia și în Anglia ca 
și Ia Hunedoara, ci însusi votul în 
sine deschide drum neguțătorilor 
de iluzii. Adesea însă se întâmplă 
la noi ca naivii să voteze șî proști 
să guverneze. Dar această conver 
tire a d-lui Aurel Vlad, prezența
sa aplaudată la Ploești, cravașarea 
demagogiei, ne bucură, căci îl so
cotim un om de hotărîtă bună'cre
dință ; și lupta o va duce împo
triva oricărui fel de demagogie ș 
a celei „antiregățene”. Un mare 
câștig această lepădare de dema
gogia regionalistă ce a înebunit an 
de zile pe țăranii români din Hu
nedoara.

Pamfil Șeicaru

miile primelor declinuri și crizele 
de inspirațiune ale decadențelor.

Nu are drept teatrul dd a se 
plânge de această intolerabilă cu- 
tropire epică, — pentru simpiul 
motiv că ceeace suferă el astăzi 
de pe tîrma invaziunii romanului, 
are de îndurat și cinematograful 
de pe urma teatrului: și în lumea 
ecranului, într’adevăr, bântuie as
tăzi bliidemia scenariilor alcătuite 
din decupajul pieselor de teatru. Și 
acolo, în loc de a crea direct și ne
mijlocit, sub disciplina multiplelor 
și specificelor posibilități ale ace
stei arte, autorii preferă să adap
teze creațiuni ivite sub alte forme 
și pentru alte registre de expresiu- 
ne. Cât privește pe scenariștii de 
studio, — înainte de a-și preda ma
nuscrisele, cel mai mulți dintre ei 
au de obicei prudenta de a-și pu

blica scenariile sub formă de nuve
le: cu această ultimă deviere, — 
gama pervertirilor artistice se în
tregește impecabil, răsucindu-se 
într'un vast circuit: cinematografi
cul încalcă regatul epicului, epicul 
expropriează pe scenă dramaticul 
autentic, — iar la rândul său dra
maticul încalcă hotarele consacrate 
ale ecranului. O vastă și confuză 
horă de abuzuri, — un tel de leap- 
șă a fraudelor, în care fiecare artă 
fură cu plugul câteva brazde din 
hotarul artei vecine, cu aceeași 
pasiune cu care Ion jefuia în șu
vițe miriștea megieșului Simion 
Lungu, în pripasul de sub Râpele 
Dracului.-.

Mai generos decât d. Liviu Re- 
breanu, — sau, poate, mai super
stițios decât romancierul decis 
să-si cristalizeze acțiunea epică

Chestiunea revizuirii tarifelor de 
călători, pe căile noastre ferate, 
readuce în discuție — dându-le un 
caracter de acută actualitate 
justele revendicări ale unei cor- 
porațiuni dintre cele mai onorabile 
și mai muncitoare : aceea a voia
jorilor comerciali profesioniști.

Aceste revendicări poartă pece
tea logicei și a bunului simț, în 
așa măsură, încât e aproape inex
plicabil că organele în drept nu 
s’au grăbit să le satisfacă, până 
acum. Iar în ipoteza, puțin proba
bilă, că forurile competente ar con 
tinua să ignoreze, și cu prilejul 
revizuirii tarifelor de călători, do- 
eanțele voiajorilor de comerț, eie 
ar dovedi o adevărată miopie, în 
ceeace priveștei însusi interesul 
Căilor Ferate.

Ce vor, într’adevăr. voiajorii 
„profesioniști” ? Cităm, dintr’un 
memoriu pe care „Sindicatul” lor 
l-a prezentat ministrului comuni
cațiilor :

„1. Reducerea preturilor abo
namentelor, pentru votaiorii comei 
ciaii profesioniști, în proDorție cu 
timpul și înființarea abonamentu
lui profesional cu preț redus, pen
tru voiajorii organizați cari, odată 
cu cererea de abonament, vor tre
bui să prezinte șl un certificat eli
berat de către „Sindicatul” respec 
tiv din care fac parte, vizat de 
Camera de comerț, din care să re
zulte că sunt voiajori comercial' 
profesioniști.

,,2. Desființarea, pentru aceștia, 
a tichetelor, la trenurile „rapide”.

„3. Suprimarea tuturor abuzuri
lor ce se fac, de către organele 
tn subordine, voiajorilor corner - 
ciaii profesioniști, cu Drivire la 
colecțiile- lor de „mostre” și luarea 
de măsuri drastice împotriva celor 
ce Șț dedau la asemenea abuzuri”

In aceste trei puncte, se cuprind 
toate doleanțele voiajorilor comei - 
ciaii. Că eie sunt juste, nu mai în
cape îndoială. Iar pentru cei cari 
ar dori o dovadă de exorbitanta 
actualelor tarife ale abonamente
lor. fac aci o socoteală, riguros 
exactă :

In 1916. costul unui abonament 
de clasa Il-a era de 710 lei-aur, 
adică 23.430 lei „stabilizați”. Or, 
un asemenea abonament costă, as
tăzi, . 56.000 iei, la cari adăugân- 
du-se prețul tichetelor dela trenu
rile „rapide”, se ajunge la o sumă 
de aproape 120.000 lei anual, ne
cesară unui voiajor de comerț pen 
tru exercițiul protesiunii sale....

Despre abuzurile de care se iac 
vinovați conducătorii de trenuri, 
confundând — adese ori. in chip 
interesat — colecțiile de „mostre” 
cu mărfurile propriu zise, nu mai 
vorbesc. Oricine a călătorit cu tre 
nul. a avut prilejul să asiste Ia a 
semenea scene.

Dar ca să dovedesc cum că a • 
ceasta politică, de adevărată boi
cotare a voiajorilor de comerț, e 
oăgubitoare pentru chiar interesele 
Căilor Ferate, e destul să dau în 
vileag rezultateie unei' statistici : 

Din cauza scumpetei excesive 
a mijloacelor de transport, 80 la 
sută (adică optzeci ia sută) din nu
mărul voiajorilor din România, au 
rămas fără lucru. Lăsând la o 
parte latura socială a acestui fe
nomen, gânditu-s’a cineva ce pier-

Citifi in pag. 8-ai

Reluarea activității 
parlamentare

dere rezuită, prin aceasta, pentru 
traficul căilor ferate ?

Iar, ca nici umbră de îndoială să 
nu mai fie, asupra sporirii acestei 
pierderi în viitor, mai citez un pa
sagiu din „memoriul” la care mă 
refeream mai sus:

„In situațiunea actuală, chiar cei 
ce au mai rămas în voiai se vor 
vedea siliți, foarte curând, a re
curge la serviciul autocarelor, lirni- 
tându-sl astfel activitatea numai în 
localitățile din jurul . reședinței 
lor...”.

Iată — în afară de muite alte 
considerente, de echitate și uma
nitate — o perspectivă care ar tre 
bui să dea de gândit, membrilor 
comisiunii pentru revizuirea tari
felor de călători.

Grigore Patriciu

Neo-fanarioții 
noștri artistici

Sculptorul și prietenul nostru, d. 
O. Han, arăta cu o pană ironică și 
dreaptă ciim la așa zisul Muzeu To- 
ma Stelian s’a cuibărit o aristocra
ție hereditară de incapabili cu blazon.

Publicul a putut să afle că fa 
fruntea consiliului artistic stă deco
rativul mădular J. Cantacuzino, doc
tor, fost ministru, fost nădejdea me
dicinii, fost eteaetera, in România. 
Oeaceea muzeul se prezintă ca uu 
qhive&u american, in care s'a a- 
mestecat parvenitismul cu snobis
mul. Toată menageria artistică dela 
Șasea prezintă un aliaj curios de 
clopot in care s’au topit metale da 
o valoare inegală, ca arama, argintul 
și cositorul.

Ca șt cum domnul Jean Captacn- 
tino nu ar fi o nenorocire destul de. 
mare la o instituție unde se cere alt
ceva decât vaccin ăntiblenoragic, 
d-sa e înconjurat de alte somități tot 
așa de sonore, ca profesorul de lim
ba franceză Oprescu, promovat la 
tângui de caporal al Parnasutul, și 
de d. dr. Ionescu M’hăești, admirabi
lul diletant și bibliofil. Aceștia au 
aderat la cravata Lavallieră a d-lui jean Cantacuzino, și fa consecință 
Muzeul Toma Stelian a trebuit să fie 
o imagine fizică a dezerdinei lot ar
tistice interioare. Niciunul nu «te 
studii de specialitate, jn schimb însă 
toți sunt niște perfecți ignoranți ai 
imponderabilului pe care-l patronea
ză.

N’am fi revenrt asupra acestui 
subiect gras, dacă n’am ii observat 
țn substratul tărășeniei o nouă pro
fesiune. De când bântue un șomaj 
atât de infernal, noi avem datoria de 
a semnala orice funcțiune nouă, orice 
meserie inedită cărei se crează.

Până acum era filantropia. Bună 
meserie, care lecuia plictiseala ari. stoc?ațelor noastre doamne Ia meno
pauză, 'pignite de o arteziană iubire 
de oameni. ,Vu mai merge nici asta. 
Toate meseriile s’au stricat. Nu mai 
rentează nici filantropia. Ministere
le nu mai pot da subvenții. Șt atum-i 
s’a inventat Arta. S’au retranșat îa 
artă toarte multe persoane bine, care 
nu supără pe nimeni.

D. Jean Cantacuzino e un savant 
inofensiv, bunăoară. Nu . supără pe 
nimeni. Ce-avem noi cu el ?

Pă‘ avem aceea că nu ne place ca 
în artă să hotărască acelaș fel de 
criterii ca în socotita'viață a ace' 
stui om organizat, care era legat și 
cu Carp și cu Sturza in acelaș timp, 
și purta cognomenul ilustru de „cum 
nat al Țării Românești”.

Ghiara inocentă a acestei politici 
artistice s’a arătat odată- prin che
marea doamnei Kotzebue să nemu
rească in bronz Aviația românească. 
Trăim țn artă ca și în literatură, cu neo-fanarioții noștri,

Romulus Dianu

doar în XIII capitole, — d. Mihail 
Sorbul ne-a oferit din substanța 
celebrului roman someșean o dra
mă care nu este nici epică, nici 
dramatică, nici cinematografică. 
Ar fi epică, — dacă nu ar tt stră-» 
mutată din paginile descriptive în 
lumea dialogurilor; ar fi dramatică 
dacă replicile s’ar hierarhiza Intr a 
acțiune unitară, sau s’ar integra în. 
tr’o atmosferă artistic gradată; aț 
fi cinematografică, însfârșit, da
că decupagiul în 16 felii (de durată 
<juasi-mstantanee) ar crea acel ritm 
al imaginilor alternate cari dau ci
nematografului mișcarea lui specifi
că, acel dinamism în care acțiunea 
își multiplică viteza.

Amănunt curios, — privilegiul pe 
care și i-a arogat d. M. Sorbul da

(Continuare în pag. nn[
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REALITATEA
Ilustrată

cu următorul bogat cuprins din care menfionăm:

ARELE CONCURS DE ASEMĂNARE REALITATEA 
ILUSTRATĂ METRO-GOLDWYN

ORICE persoană care seamănă oricât de puțin cu vedetele fil
mului „Grand Hotel“, care se va prezenta la București în

premieră la cinematografele «Capitel» și «Roxy», va putea beneficia, parti
cipând l i concurs la urmăioaiele premii:

NUMEROASE CALATORII
GRATUITEDiamantele albastre, extraordinară 

nuvelă polițistă: Confuzia — o nuve
lă plină de haz; Cadourile de Crăciun 
ale „Realității Ilustrate’: Sburătorul 
neamului (un an dela moartea lui 
Romeo Popescu); Bucătăria viitoru
lui (cum o vede Marinetti); Stupefi
anta (din viața nocturnă a Parisului*.  
,,Realitatea Ilustrată” și „His Mas
ter’« Voice" aleg pe cel mai bun di- 
seur al României : Marele concura de 
Yo-Yo; Minuni... (spiritul unui mare 
vrăjitor african, mort cu un secol în 
urmă, face miracole la Londra): 
Concursul Periodont; Moda . zilei; 
Imprimările R. C A.: Jocuri distrac
tive; Marele concurs de plăci „Rea
litatea Ilustrată“-„Columbia”; Actu
alități din țară și străinătate.

„Realitatea Ilustrată" alege

la București, Paris, Bruxelles, 
Lyon, Ardennes, Nisa, San Se- 
bastian, Madrid, cu întreținere 

completă dus și întors

„Parlamentul Copiilor”
Cea mai senzațională opera da asistență socială 

Tipărită la Tiefdruck (fotorotogravură) 
32 pagini IO Lei

Cronica dramatica
(Continuare din pag. I-a)

!

a face în romanul d-lui Rebreanu 
chirurgie shakespeareană, ciopâr
tind materia primă în 16 dumicate 
egale ca niște fișicuri, — nu a spo
rit de loc ritmul acțiunii; dimpotri
vă, - a verificat odată mai mult 
că, in teatru, cel mai sigur mijloc 
de a amplifica respirațiunea pate
tică a unei drame nu este necon
tenita strămutare a locului acțiunii 
Pribegia prin peisagii poale fi fa
vorabilă obiectivului cmematugra- 
tic, — sau unui autor obosit de po
runcile condensării și de constrân
gerile modelajului relietat: pentru 
cadentarea unui spectacol, și pen
tru ritmarea unei acțiuni sceni
ce, nu există însă facultate mai 
deplorabilă decât aceea de a 
schimba locul și decorul la primul 
chef al personagiilor sau al auto
rului. Fracționarea aceasta, — de
venită la d. M. borbul o adevărată 
pulverizare, — nu realizează decât 
dispersiunea atențiilor și măcelări
rea emotiunii tragice. -- câtă mai 
subsistă în textul dialogat.

Dar. pentru ce nu am spune-o?.*.  
— subsistă încă în drama d-lui 
Sorbul ceva din atmosfera care ta
ce interesul romanului d-luj Re
breanu. in călătoria dela volum la 
scenă, negreșit, a dispărut mult 
acea „aura” de viață colectivă 
rală: efluviile de respirațiune 
ștească au expirat, și cu ele
estompat și acea viziune integrală 

' a unui sat ardelenesc, pe care ro
manul îl însuflețea pe nările atâtor 
vetre cc iurnegau în amurgire. Piu 
Pripasul atâtor suflete împletite ca 
nuielele gardurilor, — nu mai tră
iește cu plenitudine decât Ion, e- 
roui central. Trăiește primitiv, res
piră rudimentar, și mișcă elemen
tar: în ultimul tablou, spre a muri 
sub lovitura de sapă a lui George, 
—- în celelalte 15, spre a-și astâm
păra foamea lui telurică de pământ. 
In jurul său. personagiile romanu
lui fac pe scenă mai mult figura- 

: țiune, pentru a înlesni 
I rea bestialei și augustei 

feciorului Glanetașului. 
d-lui Sorbul schimbă de 
șeul, plimbându-ne dela casa învă
țătorului Herdelea la ograda lui 
George Bulbuc: pretutindeni, însă, 
«utnai pentru a surprinde un nou 

| profil al lui Ion.
I Este desigur, puțin, — pentru im 
ț spectacol în 16 tablouri și 3 pauze. 
\ Și totuși!... Prin simplul fapt că nu 
; ne-a prezentat pe scenă obicinui- 
{ tele marionete romantice 
ț pertoriului rural, — prin 
.» merit al unei atmosfere de

si plumburiu realism, —
I d-lui Sorbul trăește: nu conservă

! prea intens încordată atențiunea

din 
ru- 
ob- 
s’a

CURENTUL*

Sovietele pregăteau in România 
o serie de răyiri Ha Katiepov Baloane de săpun

CHIȘINAU. — Raportorul consi
liului de războiu din localitate, d. 
căpitan Munoliu a terminat instruc
ția într’un caz din cale afară de 
senzațional. E vorba de intenția 
Sovietelor de-a organiza la noi in 
tară o serie de răpiri ă-la gen. Ku- 
tiepov.

Organizația descoperită
tntr'o noapte, acum câtva timp, 

grănicerii noștri de prin jad. Ceta- 
t ea-Albă au observat o barcă, ce se 
deprinsese de malul stâng și por
nise înspre cel drept

Punându-se la pândă, au putut 
aștepta in liniște până ce barca a 
venit aproape de țărmul nostru. 
Aici, soldam au sărit și au somai 
cele trei persoane, ce se aflau Ut 
barcă, să se preaea.

Acestea, insă, întoarseră barca 
si-o luară înapoi. Atunci grănicerii 
au deschis un foc viu de armă asu
pra bărcii, scufundând-o. Doi din- 
trei cei trei au fost omorăti, iar cet 
de-al treilea a fost prins și înaintat 
autorităților de siguranță.

La interogator, curierul se identi
fică E. Starâșev, de fel din Bucu
rești, de profesiune pescar. Mult 
timp a păstrat o muțenie desăvâr
șită, dar insfârșit începu să vor
bească. .

El era șeful unei puternice orga
nizații teroriste și de spionai, ta'e- 
st avea sediul la Cetatea-Albă și 
care urmăria, din ordinul Moscovei, 
exterminarea foștilor ofițeri ai ar 
matei țariste, emigrați in Romanța.

Starâșev era sub ordinele directe 
ale lui Lev Nicolaevici, șeful G. P 
U.-ului din Odessa.

Acesta, prin omul lui de încredere 
Ponomcarenco, hotărî să .lichide
ze“ întâi pe fostul ofițer Atanasie 
Semenco, cu domiciliul la București. 

Eu alcătuit un plan, conform că
ruța Ponomarenco trebuia să-l a- 
trasă în cursă, aaucăndu-i un plic, 
în care se găsiau 10.000 lei si o in
vitație de-a veni in Rusia. Semenco. 
insă, nu se lăsă prins.

Atunci Ponomarenco atrase ae 
partea lui pe Starâșev și-l trimise 
nentru instrucțiuni la Lev Nicolae
vici. Acesta ii dădu bani și lista ofi
țerilor, ce trebuiau exterminați.

Pe când Starâșev se întorcea din 
Rusia impieună cu alti doi teroriști, 
a fost atacat de grănicerii noștri și, 
după cum am văzut, ceilalți doi au 
fost omorâți. Toate documentele, 
însă, deasemenea și lista celor pros 
criși, au pierit cu dânșii în valuri.

Arestările
Conformându - se indicațiunilor 

date de Starâșev, autoritățile noas
tre de siguranță au putut aresta pe 
toți membrii acestei vaste și puter
nice organizații teroriste.

Termmându-se primele cercetări, 
au fost înaintați parchetului militar’ 
Profir Ponomarenco, Grigore Ceci- 
minov, Nicolae Nevroza, Alexandru 
Naconecmâi, Cozma Suzanschi, E. 
Starâșev și fostul ofițer in armata 
țaristă llie Motorin, care în schim
bul a 10.000 lei pe lună, făcea 
nștilor diferite servicii, mai 
sau mai puțin însemnate.

Procesul acestei organizații
desigur, cel mai grandios proces, 
ce s’a judecat la consiliul de răz
boiu Chișinău.

tero- 
mui*

va fi

Noțiunea banului
_ E o minune!... zicea, cu mân

drie, maică-sa _ d-na Rebecca Ro- 
«enblatt — prezentându-1 musafiri
lor săi. oridecâte ori micuțul âubi 
venea în salon. Nu că-i copilul meu, 
dar vă zic, pe onoarea mea, că-i o 
wWunfioM

w In adevăr, e foarte drăguț 1^. 
intervenea câte o cucoană.

— Și cuminte j.. sărea alta.
— 4'1... probabil că și învață bine1.., 

făcea o a treia.
_ Xsta n’ar fi nimic |, răspundea 

d-na Rosenblatt. mândră, totuș de 
calitățile odraslei sale Dar este alt
ceva, mai important; Bubi ai meu 
e„. foarte econom.

— Ei, aș
_ Cum se poate f„
— Un copil așa mic
_ Ei uite, așa mic, cum îl vedeți, 

copilul ăsta are de-acu noțiunea ba
nului. la întrebați-1, numai, cat a 
«trans el, deja, în „pușculița*  lui r~
_ O sută tre.sprezece lei și cincizeci de bani răspundea Bubi. ue. 

întrebat.
— 5L- ,,cincizeci de bani'' 

mir^ câte cineva.
Da, cincizeci de bani mi-a ră

mas, odată, dator, brutarul... răspun
dea d-na Rosenblatt. Și^ închipuiți- 
vș ]., Bubi s’a dus a doua zi la el 
și t-a cerut restul L.

ffl. S. Hegeie a oroonai
sa se faca ceic^ân in chestiunea Moților

calendar
tâiercuri 1 Decembrie

spectatorului, — este adevărat, — 
dar du este nici plicticoasă. Se as
cultă, — așa, cura s’ar privi un al
bum de priveliști de pe valea Bâr- 
găului, sau cum s’ar contempla o 
trescă rurală. Viziunea antiroman- 
tică a țăranului isbutește acest mi
racol: piesa trăește prin ceeace ea 
ou conține, — prin poncifurile *i  
prin convențiunile dulcegăriilor ru
rale pe cari ea le-a eliminat*  Me
ii tul aceasta, — este adevărat, — 
revine mai mult d-lui Rebreanu de- 
*.at d-lui Sorbul.

in rolul titular, 
cente de adâncă 
cuceritor veridic,
ar fi putut fi totuși puțin mai vi
ril, mai colțuros, mai rigid: Ion, in 
interpretarea d-sale, are uneori mo- 
duiațiuni de șmecher suburban, iar 
alteori mlădieri de prea savanta 
premeditare. Creațiunea, în ansam
blul ei, rămâne totuși meritorie.

In restul ansamblului, nu irită 
decât stridențele d-nei Natașa A- 
lexandra, ale 
voluntară și 
strică deia o 
personagiilor
dința spre șarja guturală, depioia 
bila pe o scena ca aceea Teatrului 
Național.

in tabloul cu care începe actu1 
tt, — In vreme ce copacii din pri
mul plan sunt copleșiți in zăpadă. 
- pomii peisagiuiui din fund plcs 
nesc de frunze și de verdeață. Cât 
despre casa notarului, — câteva 
tablouri mai târziu, — ea fși prop 
teste afară una din ușile interioru
lui pe o căpiță de fân, — agreabilă 
la privit ca un cataif, este drept, 
insă complect deplasată într’un 
uresupus coridor de apartament...

Ion Dimitrescu

CLUJ, 5. — Am anunțat la timp 
faptul că reprezentanții celor 10 
comune de Moți din județul Cluj, 
împroprietăriți din pădurile șl te
renurile contelui Banffy, au făcut 
denunț la Parchet împotriva exper- 
ților oficiali, profesorul Martinovici 
și T. Turcea, declarând ca falsă 
expertiza acestora in care terenu
rile expropriate sunt evaluate la 
suma de 16 milioane lei. După cum 
se știe, dintr’o adunare a lor, re
prezentanții celor 10 comune de 
moți au trimis un memoriu tele
grafic asupra chestiunei atât M. S. 
Regelui cât și d-lui prim ministru 
luliu Maniu. M. S. Regele luând 
cunoștință de marile nedreptăți ce 
U s’au făcut moților prin expertiza 
trimisă parchetului, a dispus să se 
facă de urgență, o cercetare și să 
se raporteze asupra stării de fapt. 
Dispoziția regală a fost dată prin 
președinția Consiliului de miniștri 
și ministerului de agrcultură. La

Âctivitat&a comîîetüiUi 
șco.ar al școalei de i)ă ți 
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— miadiind ae- 
rezoaanță și a*  
d. N. Bâltâțeann

cărui tonuri pline de 
deplasată butonerw 
vreme ținuta tuturor 
interpretate: o ten-

__ Bravo, puiule M
—. Să trăești

Așa să iaci, totdeauna j Astăzi, 
tar» economie, nu poți s'ajungi m- 
ruc. in viață.^

Îndemnuri de felul acesta auzea 
Bubi, toată ziua. Și mica lui ini
mioară i se umplea de un orgoliu 
precoce^.

Singura fui preocupare era de e 
tace... economii. Ș< toată lumea era 
mul {urnită^.

Alaltâert, inși, d-na Rosenblatt a 
euncscut și reversul 
«au scena, întocmai 
trecut ;

— Bubi, mamă ! 
•sta și șapte lei,
poștale, Upește-le pe scrisoare 
ne-o la „cutie"..,

— Bme. mamă.-
Trece 

pil ui nu 
intă-1.

_ AI

medaliei. Vi r*-  
așa cum s'a re

Uite scrisoarea Cumpără marci 
Șl pu-

un ceas șl mai bine, 
se mai întorcea. In stărș t.

Șt co.

pus-o, Bubi ?
— Da, mamă. Uite, poftim ina- 

pioi cei șapte lei...
— Cum se poate asta? A'pus scri

soarea la „cutie”, fără mărci ?..
Bubi zâmbi, șiret ;
— N'ai moi o grijă mamă. Am aș

teptat până ce am fost sigur, că nu 
mă veae nimeni...

Geer Patriei*

Cluj ea a sost la Direcția agricolă 
unde urmează să se tacă cercetări 
amănunțite pentru a se nllocmi in 
raport bazat pe realizate.

Amintim aici că ceiace e intere
sant din această chestiune e fulul 
cum s’a tăcut expertiza amintită- In 
1923 după exploatarea pădurilor 
destinate Moților, contele Bantîy 
se declarase in fața instanțelor a- 
grare mulțumit cu prețul de 2 mi
lioane lei fixat de aceste instanțe. 
Reprezentanții contelui abia după 
7 ani au făcut apel prin care ce
reau majorarea prețului, apel a că
rui urmare a fost expertiza buclu
cașe de acuma.

Mai amintim aici că Ministerul 
de agricultură a numit 2 experți in 
persoana d-lor 1. Zelcu șl profesor 
Săulescu dela Cluj pentru a cerceta 
amănunțit chestiunea expertizei și 
situația terenurilor expropriate pen 
tru cele 10 comune de Moți.

Grevele din Spania

Editura „CUGETAREA“
va pune ta vânzare peste câteva zile următoarele lucrări:

GUIDO DA VERONA

Femeia care nu trebuie 
iubită 

și CASANOVA 
MEMORII voi. III

Miercuri 7 Decembr.e Iâ3z
39, m. BUCUHEȘU

Muzică variată (plăci de gra-

Ï

Duminica, dimineața la ora 9 
avut loc la școala de băețl No. 
„Bpiru Haret“ din Capitală aduna
rea generală a comitetului școlar.

Prezidează d. N. Petrescu, preșe
dintele comitetului școlar asistat de 
d. Grigore Petrescu directorul școa
lei și de d-nii Gh, Birtuiescu și Gri
gore Gavrilescu.

Intiându-se in ordinea de zi se 
aprobă contul de gestune și se dă 
descărcare comitetului pe anul 1931.

Apoi se dă citire proectului de bu
get la venituri șl cheltueli pe anul 
1932 pe care Adunarea generală îl 
aprobă, împreună cu proectul de bu 
get pe anul 1933.

Punându-se la vot alegerea unui 
membru care să ia parte la aduna
rea genei aiă a comitetului comu
nal, adunarea aproba Pe d. Grigore 
Petrescu secretarul comitetului șco
lar și director al școlii.

Procedându-se la alegerea unul 
membru in comitetul școlar în locul 
celui eșit la sorți, adunarea genera
lă propune o singură listă și procia- 
mă ales pe d. N. Petrescu președin
tele comitetului școlar fost director 
al acestei școli. D-sa mulțumește în 
tregei asistențe pentru cinstea ce i 
se face.

Mai vorbesc apoi d-nli: Vulcan, 
Birtuiescu, părintele Leontescu, Gri
gore Petrescu și Ioan Ettimescu.

VALENCIA, 8 (Rador). — Lu
crătorii metalurgiști, in număr de 
12.000 au declarat greva, cerând 
sporirea salariilor șl micșorarea o- 
relor de lucru.

Jubileu! Soc. de b nelacer. 
„Armonia“

Sondă distrusă 
de incendiu

îndestula- 
pasiuni a 

Kodakul
16 ori cli- Anul n No. 77 ou turnătorul sumar: 

întâlnirea din trenul fan
tomă

sau misterul vagonului de dormit

laCAMPINA. 6. — Astă seară*  pe 
ora 7 seara, un puternic incendiu s’a 
declarat Ia sonda Nr. 57 a societății 
,,Steaua Română“ din schela Gafija- 
Câmpina. Focul s’a transmis repede 
la întreaga schelărie care era de 
lemn, astfel că sonda a ars în între
gime.

Intervențiile făcute an fost de pri
sos. Schela era In lăcărit.

Pagubele nu se pot încă evalua. Nu 
s’a înregistrat, din fericire, nici o vie 
timă omenească.

Duminică a avut loc jubileul de 
5 de ani de ființare al societății 
de binefacere „Armona”.

La orele 11 dimineața s’a oficiat 
Ja biserica Precupeții Noi, sfinți
rea drapelului societății, în pre
zența d-lor maior G. Angelescu 
reprezentând pe d. Dem. Dobres 
cu, inspector Tomescu, reprezen
tând pe d. col. Gabriel Nlarinescu, 
deputat Dem- Rădulescu, consilier 
al primăriei sect. IV Verde, Ins
pector general Grigoriu din par
tea ministerului muncei, Paul Lu- 
pescu președintele activ al socie
tății, col- Dimiu, etc., etc. precum 
și alti mulți membri si delegați ai 
societăților: „Uniunea generală a 
meseriașilor” „Uniunea micilor in
dustriași” soc. „Legiunea ro
mână’’, breslele și corporațiile, 
etc., etc.

Toate asociațiile au bătut tlnte 
comemorative.

Seara s’a dat un banchet în 
sala bizantină a Cercului Militar, 
la care a participat și d-nii Tran- 
cu-Iași și d. primar Angelescu.

Banchetul a luat sfârșit la 
ora 1.

13: Muzică variată (plăci de gra
mofon).

13,45: Informatiunx, bursa de ce
reale, bursa de efecte» cota apelor Du 
nării și semnal orar-

14: Muzică variată (plăci de gramo 
fon).

18: Orchestra Radio:
Fucik: Sunete de fanfară-marș; 

Waldteufel: Întreg Pansul-vals; Flo- 
tow: Uvertură din „Martha"; Leon- 
vavallo: Fantezie din „Paiațe“; O. 
Glymark: Suită de balet; P. Linke. 
Mazurxa.

lu; lniormațiuni» meteorul si seni- 
ual orar-

19.10: D- Horia Furtună: Arta si 
gastronomia.

19,2b; Orchestra Radio:
L. Delibes; Bâtei din „Sylvia ”, so- 

'o de violmă d. Teodoru; J. Half: Ua 
vauna; Ulfenbach: Potpoun din »,Fru 
«uoasa Elena”; Joh- Strauss: Vin. te- 
■neie și cântec-vals; Translates: Priu 
nn ta.

20: D- Eug. Petit: Ce este Înalta 
Curte de Casație.

20,20: D. A- Manoil: Psihologia suc 
cesului.

20,40: Muzică romanească (plăci 
de gramofon/-

21: Ora exactă.
D-na A de Btrfeld-vtolină și D- Fi 

lionescu-piano.
Bramis; Sonata în re minor: Ri

chard Slrauss:Prihoda: Valsul din 
„Cavalerul rozelor”.

21,30: D-na Claudia Milian Mmu 
lescu: Fata dela Cozia-

21,45: D-na Cecilia LacK-piano.
Mendelssohn: Preludiu; Chopin: 

Studiu și vals; Henselt: Studiu; Liszt 
La ronde des gnomes; Rachmani
noff: Preludiu; Albeniz: Suită spa
niolă.

Bach: Sonata în re major; Sciu 
rnann; Adagio și Allegro-

22,15: D-nn Geoige Cocea-violon- 
cel și Filionescu-piano.

2.45: lniormațiuni și știri spor- 
itve.

Muzică militară- 15,15: Bursa valori
lor. 16,15: lnformațiuni. 18,30: Conc. 
18,45: Cliansonette. 19,15: Muzică de 
aans. 19,30: Muzică din filme jqnoj». 
19,-15: Concert- 20,15: Informațuni. 
20,30: Concert. 21: Fragmente din j- 
pere comice. 21,15: Recital de orgă- 
21.30: Ani din operele. 21.4a: Corn.. 
de acordeon- 22; Concert dela filarnio 
nică. 23: Diverse scene couitce.

ROMA. 9,15: Jurnalul radio, cotnn- 
mcaet. 13,30: Meteorul, plăci de gia 
tnofon. 14: Semnal orar, comunicați'. 
14: Concert. 14,30: Jurnalul radio, 
bursa. 17,45: Jurnalul copiilor- 18,15. 
Jurnalul tadio. 18,30: Concert de mu 
zică variată. 20,10: Știri sportivi*.  
21,15: Conf. medicală. 21.30: Ștm 
sportive, jurnalul radio. 21,45: Coim. 
de muzică variată. 22,30: .»Hitratto m 
•anciullo", comedie Într’un act de 
Lucio D’Ambra. 23: Concert de mus- 
variată-

BUDAPESTA. 10,15: Concert. 13 . 
Muzică de clopote. 13,05: Concert- 
16,3U: O jumaiate de oiâ a studenți
lor. 17: Causerte. 18: Feuilleton. 
18,30: Concert- 20,15; Domnul Paul 
Kaunar In repertoriul sau. Am un
gare populare. 20,45: Concert- 21.4b: 
„Danie Alighieri" de d. Albert Ber
ze viczy. 22,15: Trans. dm Londra. 
Concert dat In onoarea lui Sir E- El 
gar» cu ocazia aniversam sale de Ta 
•ini. 2j: știri de presă. In continuare 
eoncert.

Filmul 
dela Fundația Oaiies

Astăzi și mâine ora 3 p. m- va 
avea loc la fundațiunea Dalles re- 
prezentafiunea filmului cultura' ,,Bra 
zilia*'  precedată de conferința expli
cativă a d-lor D. loamțescu și prof. 
Gr. Dănescu.

ORT.: Cuviosul Părinte AmbToziu și 
Cuvioasa Filoîteia.

CAT.: Sfântul Ambioziu. 
1SR.: 8 Kislev 5693.
MUS.: 8 Șaban 1351.

TEATRE
OPERA ROMANA: ,,Bărbierul din 

Seyilla“.
TEAl'HUL 
TEATRUL 

și una“.
TEA li.vL

Comp.“.
TEaTuUL

Alhamb-a“.
CmRUUL KLUDSKT: ,^Reprezentație 

de gală“.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: „Mețo*'  cu

Bel&ner, Ru-uoif 1-orster 
Ediții Ofier.

TR1ANON: „Post restant
Magda Schn.ider, Fritz 
etc.

SEx-EUT: ..Letty Lynton“ 
Grawford, și jurnal.

REGAL: „Atlantida” cu 
' Heiin.
VOX: „in umbra fericirii“ ou I’-ent 

jOunne și John Boic-s.
R1O: „Ncguțutorui de nisip“ cu Jear 

Toulout, M-hăilcsco, Kaissa Rob- 
ba, Suzanne Christy.

ROXY: „M fo- cu Gaby Morlay, 
Pierre Bianchar și Victor Francen.

BD. PALACE: „Letty Lynton“ ca 
Yoan Crawford, Nils Asther și Ro- 
bert Montgomeny.

I E.V11NA: „Sfinxul a vorbit“ cu Lilly 
Damita, Adoif-Menjou, GHck v. 
Stroheim.

FORUM; „Mata Hari“ cu Greta 
Garbo și Ranion Novarro.

L1DO: ^Bestia“ și ,,Barza face grevă“ 
FRANKLIN A. R. P. A.: „Dunărea 

Albastr^“ cu Brigitte Hehn și (>Dra 
goste în anul 2000“.
EPISCOPIA A. K. P. A.: „Șantaj“ eu 

Yoan Benet și Mima Loy și „Dan
satorul regimentului“ cu Ernst Ve- 
rebes și E^etl TheUncr.

TERRA: „Misterul camerei galbe
ne“ și „Uriașul Samson in prăpas- 
t.a morței“.

OMNIA: „Jonny răpește Europa“ cu 
Hary prel și „Banda lui Bonmonie“ 
cu Georges Miltou.

MARNA: ^Cocaina” (Justiția supre
mă), jurnal, completate și revista 
,,Am pierdut biletul“ cu Lizica Pe
trescu și Niculeseu Buzău.

MARCONI: j.Sbuciumui patimii**  cu 
Tallulah Bunkheard, jurnal, com
pletare și artiști.

VOLTA BUZEȘT1: „Kîki“ cu Anny 
Ondra; jurnal și comedie.

MODEL: „Luminile orașului" CU 
Charlie Chaplin și „Caravana 
triumfală“ și Trupa Bruno.

ROMA: „Vânătorii de carne vie" 
cu Harry Piei și o comedie. Seara 
trupa Lică Rădulescu

LUX: (Griviței 196) „Axelțe“ și 
Dragostea in anul 2000“.
TRIMF: ..Fire de vagabond“ cu 
Lawrence Tibbett și „Stan și Brâu 
condamnați la trei ani“

GRIVIȚA: , Casa durerii“ (Mama) ?i 
jurnal.

DiCHiU: ,Tu eștj fericirea mea“ cu 
Frantz Lederer și Kacthe v. Najy 
și completate.

AMERICAN: „Frank-’nstein“ jurnal 
și completare.

SPLENDID: „Viciul Blond“ cu Mar- 
lene Dietrich.

MILANO: „Aghiotantul prințesei"
cu Grace Moore si Lawrence Tib- 
bett; „Stan și Bran in Legiunea 
străină“.

TOMIS- ..Allo Paris, aici Beriin“ ți 
„Cuceritorul de inimi“ cu Jose 
Mojica.

IZBANDA: „Quick*  cu Lltian Rarvey 
și Hans Albets, jurnal Fox și com
pletare.

LYRA: „Viciul blond“ cu Marlene 
Dietrich; completare și jurnal.

ILEANA: „O crimă m studio“ „Râ 
pir ea

LIRIC :
Jenny 
nai și

BARCELONA: „Cântărețul din Se- 
villa“ cu Ramon Novarro, ju-nal 
și comedie.

NAȚIONAL: „Iun“. 
REGINA MARIA: „Trei

VENTURA: „Habakuk et

ALHAMBRA: ,,1’râiască

Elisabeth 
și Anton

202“ cu 
Schultz,

cu Joan

Brigitte

miresei“.
„Cei cinci flln jazz“ cu 
Jugo și Ralî v. Goth; jur- 
completare.

ale re« 
simplul 
viguros 
drama

D. IONEL LUPESCU IN 
HALAT Șl PAPUCI

Sărbătorirea d-lui Al. Vai- 
da-Voevod 
câteva inedite.

O ȘEDINȚA SOLEMNA
Svonuri Fapte. Răiueli. Culise. Po

lemici- Răutăți-
Redactori: Victor Rodan, Tudor Șoi- 

maru, L. G Legrel, 12 pagini lina- 
trate de Dragoș și I- Val. 7 lei

Reducerea salari lor tunc- 
ționarilor la New-York

NEW-YORK, 6 (Rador). _ in ur
ma situației precare a finanțelor mu
nicipiului New-York, s’a luat ca o 
primă măsură a programkului de 
cconokmii, hotărârea de a se reduce 
cu 24 milioane dolari. salarUU func
ționarilor municipiului.

Farmaciile de serviciu 
în noaptea de 7 D-brie 
A. Albinl, calea Victoriei 96 (tel 

*32-63); I. Constanttnescu Frunză 
B-dul Carol 9 (tel. 227-73); Victor 
Grlmberg (dr. Chlale) calea Du- 
dești 58 (tel. 315-36); I. B. Nîcole- 
scu. Calea Șerban Vodă 147; I. Lo- 
zisca calea Călărașilor 
cot (D-na I. Crlstide) 
tei 176 (tel. 371-85); 
calea 13 Septembrie 83
I. Alexl șos. Ștefan cel Mare 24; 
Ioan Stănescu, B-dul Pake 137 (tel. 
235-68); Lelia Nlculescu, str. Maica 
Domnului 1 (tel. 207-51); V. Glieor 
ghiu str- Duiliu Zamflrescu 3; 1113 
loanld str. Sf-țli Apostoli 52 (tel 
06-15).

300; A. Bel- 
calea Grivl- 

Repanovici 
(tel. 300-74);

STRAINATATEA
GRUFUL DE NORD. Milano. (Flo

rența, Torno, Genova, Trieste). 10,15: 
Jurnalul radio, știri. 12.15: Plăci do 
gramofon. 13>45: Jurnalul radio. 14 : 
Semnal orar, comunicate. 14»30: Or- 
cesrta radio. 14,30: Plăci de gramo
fon. 17.40: Colțul copiilor: recitări. 
18: Plăci de gramofon. 19,35: Comu
nicate agricole. 20: Plăci de gramo
fon. 20,25: Comunicate. 20,80: Sem
nal orar, comunicate. 21: Jurnaiul 
radio, bul- met. 21,1b: Conf. medica
lă. 21,30: Trans. unei comedii în 3 
acte. In continuare, muzică de jazzș 
24: Jurnalul radio.

MUHLACKEK. 7,15: Ora, met.» a- 
poi gimnastică. 8,20: Concert mati
nal la plăci de gramofon. 1,05: Conc. 
vocal. 11,30: Sonate de contrabas. 
12»05: Ora, met., anunțarea progra
mului. 13: 13: Concert de amiază- 
14,15: Ora, met., știri. 14,30: Concert 
de plăci de gramofon-15: Concert. 16: 
Emisiune pentru copii. 17: Conf. 
17,25: Rezultate sport. 18,10: Con
cert de după amiază. 19,15: Ora, met. 
știri agricole. 19,50: Conl. 20,30: Arii 
Arii pentru sopran și flaut. 21: Conc. 
21,30: ,,Rănică Vulpoiul’’, piesă de 
Kurt Elwenspoek, muzică de Gustav 
Gfirlich. 22,30: Dansuri internaționa
le, concert. 23,20: Ora» met., știri- 
23,35: Concert nocturn.

TOULOUSE. 13,15: Știri- 13,15: 
Concert 13.4b: Ora auditorilor. 14*.  

! Ariii din opere. 14,15: Concert- (4,30:

Asociația concertelor 
de cameră

Anunță al treilea concert pentru 
Joi 15 Decembrie, ora 5 p. m- în sala 
Dales, Bulev- Brătianu cu un festival 
Beethoven.

Programa cuprinde Quintetul pen
tru pian și suflători. Quartetul de 
coarde No. 5 op. 18 și septetul. Bilete 
la Feder.

Ședința medicală
Societatea medicală de educație fi

zică va ține ședință publică Miercuri 
7 Decembrie a. c.» ora 9 seara ia 
ONEF- cu următoarea ordine de zi :

Dec- dr. Teitel-Bernard: Fiziologia 
obos. musculare; dr- A. Ionescu: Stu
diul funcțiunei cardiace prin probe 
funcționale; dr- Covaciu-Ulmeanu și 
asistent J. Mihăilă: Aptitudinile fi
zice ale recrutului; conf. dr. Frumu- 
șanu și dr. M. Corneanu: Prezentări 
de cazuri; organizarea serviciului 
medical în societățile sportive.

Balul voiajorilor
Luni 26 Decembrie (a doua zi de 

Crăciun) va avea loc, în saloanele 
Sindicatului ziariștilor, balul anual 
dat de Sindicatul voiajorilor din 
România.

O săptămână radiofonică 
închinată lui Bjornson

In Cehoslovacia au loc în prezent 
numeroase manifestații în onoarea 
marelui scriitor norvegian, care pre-

cum se știe a dus o mare campanii 
în opinia publică europeană împo
triva asupririi națiunilor neungare, 
în special a Slovacilor, din fosta Un
garie. Printre întreprinderile ce au 
fost organizate în Cehoslovacia pen
tru sărbătorirea centenarului nașterii 
lui Bjornson se află și o săptămână 
radiofonică închiriată memoriei ma
relui scriitor și luptător pentru drep
turile naționalităților. In intervalul 
dela 4 și 10 Decembrie vor avea loo 
la radiojurnalul cehoslovac numeroa
se conferințe despre viața și opera 
lui Bjornson și despre raporturile 
sale cu fruntașii vieței culturale din 
Cehoslovacia. In primul rând Radio 
jurnalul va difuza o piesă a sărbă
toritului. Printre cei ce vor tine con
ferințe despre Bjornson se află și mi
nistrul instrucțiunii dr. Ivan Derer.

Conferințe
Miercuri 7 Decembrie 1932, orele 

8 juna- seara, la ,.Liga Culturală", 
B-dul Schitu Măgureanu 1, va vorbi 
d. N. Batzaria, despre: ,,Naționalis
mul cultural“, după care va urma o 
parte artistică. Intrarea liberă.

D- inginer C- C. Theodorescu, pro
fesor la școala Politechnică Timișoa
ra. va vorbi azi, ora 9 seara, în amfi
teatrul școalei Politechnice, despre 
,,0 plimbare în Westialia“ (cu pro- 
iecțiuni din uzinile Ăletalurgice).



Joi 8 Decembrie 1932 CURENTUL 3
ts

VIATA EC QNQMICĂ.1

de Consiliul Tehnic Superior
Con*  
ches-

Con

Continuăm cu rechizitoriul 
siliului Technic Superior în 
țiunea contractului suedez.

Cităm textual:
4j r refurue unitare.
Asrprc .stîunl,

sillul constată că în comparație cu 
prețurile unitare ale celor mai bu
ne pavaje executate la noi in țară, 
preturile pavajelor prevăzute iu 
contract sunt in adevăr ridicate.

5) Dacă modul cum se fac plățile 
nu are inconvenient, lăsând desco
perită partea contractantă care 
plătește.
Consiliul referindu-se la modul de 

plată, prevăzut in contract și ex
pus la punctul 3 de mai sus, obser
vă că orice 
cipată, iasă 
contractantă 
tă riscuri și 
bânzile ce revin sumelor care au 
fost avansate fără a avea lucrări 
executate.

Asemenea Consiliul remarcă, ca 
coniiițiumle de plată ale contrac
tului suedez nu se pot compara cu 
acele ale contractelor angajate cu 
antreprenori din țară la care plă
țile se fac ulterior executării lucră
rilor.

6) Dacă obligația de Tntretînere 
a pavajului prevăzut în 
e sau nu suficientă.

Prin contract societatea 
obligația de a întreține 
permanent pe socoteala sa timp (le 
cinci ani socotiți dela 1 Iulie a a- 
oulul in care acel pavaj a fost exe
cutat și a reface integrai sau par
țial locurile în care pavajul nu sa 
comportat bine, așa încât șoselele 
să fie în tot timpul în bună stare 
de viabilitate. Societatea nu-și a- 
sumă insă aceasă sarcină, in cazul 
unei circulațiuni anormale sau ili
cite, înțelegându-se prin circulația 
normală traficul de vehicule la ca
re presiunea depășește 150 kgr. po 
centimetru de lărgime de bandaj, 
Iar prin circulație ilicită, aceea spe
cificată la art- 2, al. 3 din contract 
și anume transporturi grele de ar
tilerie, cavalerie, produse agricole, 
petrol, lemne sau altele cari ar cir
cula pe șosea dela începutul pa- 
vărij și până ia sfârșitul unei pe
rioade de 4 luni socotite dela data 
recepției provizorii.

Consiliul observă că circulația 
Ilicită și modul de stabilirea ei sunt 
vag și insuficient deîiiUe, șl ar pu
tea conduce la interpretări care să 
iacă inoperantă obligația de între
ținere pe care și-a luat-o societa
tea in primele patru luni dela re- 
cepționarea provizorie.

Clauza circulației anormale de*

sistem de plată auti- 
descoperită partea 

care plătește, piezin- 
urcă costul prin dir

contract

șî-a luat 
pavajul

port cu lățimea bandajului roței, 
trebuia concomitent legată de o 
dispoziție legală, care sa interzică I 
îu țara pentru totdeauna oirculația 
așa zisă anormala.

O asemenea legiuire neexlstănd, 
rezultă că se poate iace iarăși ino- 
peraută clauza întreținerii de către 
societatea suedeză in primii 5 ani. 
(Ui’lâ prin greutate pe cm. de lăți*  
me de bandaj de roată și care limi
tează greutatea vehiculului in ru

in ce privește pavajul semlper- 
maueut, deoarece contractul pre
vede că recepția deiinitivă a lui 
va avea Ioc in 1935, înainte de ter
minarea campaniei de lucru șl da 
oarece executarea acestui pavaj se 
tace iu curs de cinci ani dela 1931 
la 1935, Consiliul observă că ter
menul de întreținere se reduce cu 
cât ne apropiem de expirarea con
tractului, acest termen devenit in- 
xullcient și chiar nui pentru pava*  
jele semipermanente executate îu 
ultimul an.

7) Cum trebue privită chestiunea 
pavajului după expirarea celor 
duci ani de întreținere gratuită diu 
partea societății.

uomorm contractului, după ex*  
pirarea celor cinci ani de întreți
nere din partea societății și daca 
recepția definitivă a avut loc, So
cietatea suedeză nu mai are altă 
obligație decât aceia ca timp de 
zece ani dela expirarea ultimului 
termen de garanție să pună la dis
poziția Casei Drumurilor materia
lele de amiezită necesare repara*  
ției drumurilor ce au iost execu
tate in acest interval cu prețul și 
iu condițiile prevăzute la art. 21 
din contract.

In cazul când numita societate 
nu ar expedia in termen de o luna 
dela primirea cererii materialele do 
amiezită, va ii obligată să procure 
și să garanteze Casei Drumurilor 
tormula de preparare a amiezi tei. 
Asupra acestei clauze, Consiliul 
observă că până la 1941 când ex
piră ultimul termen de garanție al 
pavajelor permanente, se poate 
considera că întreținerea șoselelor 
nu va putea U asigurată decât cu 
dificultăți mari, din cauza distan
telor lungi de transport ale mate
rialelor de amiezită.

După 1941, posibilitățile de în
treținere cu amlezita depind numai 
de cuianța și bunăvoința „Societății 
suedeze”, in plus că nu este nici o 
garanție pentru îndeplinirea obli
gației societății In această privință.

Partea finală a jurnalului Consi
liului Technic Superior o vom pu
blica mâine.

Mercator

Grăul nu ajunge nici pentru consumul intern, iar porumbul 
nu se poate exporta

După calculele întocmite de spe
cialiștii dinafaxa ministerului de a- 
gricultură și domeniu calcule care 
neavâud aspectul optimist speciiic 
comunicatelor oiiciale, au nn carac
ter real, recolta de grâu a anului 
1932 este de circa 150.000 vagoane.

Producția acestui an este deci ca 
100.000 vagoane mai mică decât pro
ducția medie a ultimilor cinci ani, 
care a fost de 250 000 vagoane. Cum 
consumul intern este de 180.000 va
goane anual rezultă deci că dacă nu 
ar mai fi rezerve din 1931, recolta de 
grâu din acest an nn ar ajunge nici 
pentru consumul intern.

Recolta anului 1932 este slabă nn 
numai cantitativ, dar și calitativ: 
grâul obținut tn acest an este cu u- 
ncle mici excepții, cel mai slab grâu 
obținut în România în ultimii 25 ani. 
Sunt regiuni tn cari grâul este snb 
60 kgr. la hectolitru, cu alte cuvinte 
mai ușor chiar decât orzul.

Chiar dacă din punct de vedere can 
ti ta tiv, reco'ta s’ar fi prezentat mai 
bine, șl grâul nostru tot nu ar fi avut 
căutare pe piețele mondiale de ex
port din cauza calităței inferioare cu 
care so prezintă.

La aceasta s’a adăugat faptul că 
în anul trecut chiar, grâul nostru a 
Iost de slabă calitate.

In medie, grâul a avut 72—75 kgr 
la hl. și a variat producția dela 800— 
1000—1200 kgr- la ha-, față de pro
ducția altor țări agricole care este 
1200—2400—3000 kgr-

Producția redusă la 
cheltuelile noastre de 
fie ridicate mult față 
corespunzătoare ale 
străini. Dacă nu ar fi 
cauză, și ar fi suficient pentru ca 
grâul nostru să nu reziste concuren
ței străine pe piețele de desfacere 
mondiale. Acest fapt a făcut ea pro
ducătorii să fie amenințați a vinde 

pierdere- Pentru prevenirea aces- 
perspeetive, s’a înființat prima 

export care nu se știe dacă este

in 
tei 
de

de
la ha.
ha., face 
producție 

de cheltuelile 
agricultorilor 

decât această

ca 
să

cea mai fericită măsură pentru asi- 
guiarea renlabilităței.

Amestecat cu corpuri străine albe 
și negre, grâul din recolta anului 
1931 a fosl vândut în mare parte sub 
forma de Futterweizen (grâu furajer), 
fiind utilizat pentru consumația ani
mală. Pentru acest rezultat prea pu
țin măgulitor deînnilăței noastre na
ționale, s’a dat din punga consuma
torilor noștri peste 1 miliard sub for
ma de prime.

Faptul că s’a reușit să se câștige 
unele piețe de export pe cari le pier
dusem după -•! tiboi, cum este cazul 
Greciei și Cehoslovaciei nu trebue să 
fie privit ca un mare succes, întrucât 
este drept că au fost în anul trecut 
și unele partide de grâne bune, dar 
într’o măsură prea slabă fată de pro
ducția generală a tărei.

Orașele mănâncă mămăligă

Grâul nostru este bun 
pentru animale

Dacă în acest an, recolta de grâu a 
fost slabă și din acest motiv nu se 
poate spera la export, apoi nici In 
anul trecut, e&nd recolta a fost în- 
tr’adevăr excepțională, producția to
tală fiind de peste 350 000 vagoane, 
și tot nu s’a putut obține rezultate 
îmbucurătoare.

In anul trecut, producția agricolă 
mondială a fost cu mult mai mare 
decât necesitățile de consum totale- 
Apoi, puterea de achiziție scăzută a 
pieței, a făcut ca grânele în general 
să nu aibă căutare.

Să presupunem insă că recolta din 
acest an ar fi îmbelșugată și că ar 
mai putea fi vorba de export.

Prețur'e de vânzare ale cerealelon 
sunt in scădere [ață de cele din a- 
nul trecut, cu 10—15 la sută. Pe 
piața mondială, grânele superioare de 
78—79 kg. la hectolitru se vând [ran 
co porturile europene (Roiterdam, 
Londra, Anvets) în jurul a 25.000 
lei vagonul.

Cu ce preț s’ar mai putea vinde 
deci grânele noastre de calitate 
ferioară?

Se mai poate constata apoi că pre 
țurile noastre din interior sunt 
urcate în mod cu totul d sproporțio- 
nat [ață de prețurile mondiale. Lip
sa grâului pe de o parte, taxele va
male de import de alta, [ac ca grâ
ul să fie atât de scump.

Ridicarea disproporționată a
imînmB

ATENA, 6. (Rador). — Greva 
transporturilor s’a agravat astăzi. 
Mișcarea grevistă din diversele 
corporațiuni se Întinde în principa
lele orașe din Grecia.

La Atena, tramvaele an circulat 
azi conduse de voluntari. Greviștii 
au tras asupra Înlocuitorilor și po
lițiștii au ripostat cu gloanțe oar
be. Sunt totuși mal mult! răniți. 
L'n lucrătăor a fost ucis.

D. Tsaldarisj șeful gu
vernului, a declarat că 
vor fi concediați toți acei 
cari nu vor relua lucrul in

cursul zilei de azi. Minis> 
terul de Interne afirmă 
că mișcarea are un carac
ter comunist și guvernul 
este hotărât sa o reprime 
rară șovăire.

Piața cerealelor 
ia Brâiia

Problema intensificării 
producției de aur

; ■■

Situația exploatărilor statului dela Roșia Montană
împărtășit, mai aîaJtăeri, citi- 
noștri, impresiile cu cari s’a 
din vizita făcută la minele de

Am 
terilor 
întors, 
aur, d- C- Angelescu conducătorul in
stitutului nostru de emisiune, pre
cum și punctul d-sale de vedere ge
neral asupra problemei exploatăm 
aurului, care conslilue o. bogăție de 
netăgăduit.

Greșelile trecutului
Fcând această vizită, guvernatorul 

Băncii Naționale aduce la ordinea zi
lei, și situiază în primul plan al preo
cupărilor de stat, o problemă care, 
după râzboiu, ju furia do a creia in
dustrii cu și fără rost, a iost complect 
Ignorată, deși soluționarea ei trebuia 
să formeze o preocupare de căpetenie 
a conducătorilor, politicii noastre fi- 
nanciare și economice- Dacă n’am 
aminti decât faptul că aurul stă Ia 
baza oricărei refaceri monetare și, to
tuși, ar fi de ajuns să evidențiem gre 
șelile trecutului- Exploatarea aurului 
a iost ignorată până acum. Mai mult: 
i i au pus piedici prin măsuri, cari 
au provocat un regres continuu până 
acum șeapte ani, când s’a băgat de 
teamă răul ce se producea și măsu
rile au fost înlăturate. Urmarea s’a 
văzut imediat. De unde până acum 
In 1925 producția se cifra la abia 
1300 kgr. anual, fn 1930 ea ajunge la 
2500 kgi.

In durința de a arăta cauzele cari 
tu aus In trecut la împiedicarea dez
voltării industriei aurului și a vedea 
cari sunt mijloacele de intensificare 
a producției de aur, neam adresat 
unu, cunoscător In materie- După pă
rerea acestui distins specialist, cau- 
tele sunt două : una decurgând din 
situația geogratică, ilar în legătură 
cu concepția de exploatare; alta pro
venind de pe urma felului de exploa
tare.

Raportul dintre explorare 
și exploatare

Zăcămintele aurifere _ ne spune
specialistul _ se deosebesc față de
celelalte zăcăminte miniere prin
felul si natura repartizării în filoane.
La celelalte zăcăminte miniere, mi
neralizarea este mai mult sau mai
puțin uniformă ; la cele mai multe

este foarte variată ; mai ale*  tn re
giunea Munților Apuseni, unde sunt 
unele zone cu conținut de aur di. 
rect, fabulos, ce sunt urmate apoi 
de zone sterile sau aproape sterile, 
a căror exploatare nu rentează. Din 
această cauză, Ia întreprinderile au. 
rifere trebue să fie o strânsă legătu
ră intre explorare și exploatare, în 
tr'un raport diferit decât tn celelalte 
întreprinderi miniere. Pe când la a- 
ceste întreprinderi miniere calculul 
de rentabilitate se face în baza lu
crărilor de explorare, la întreprinde
rile aurifere lucrările de explorare, 
trebue să meargă, în permanență, pa
ralei cu lucrările de exploatare, pen. 
rru ca odată epuizată o zonă, exploa 
tarea să treacă în altă sonă desco. 
perită.

E o simplă chestiune de preveae. 
re care dispune crearea de rezerve 
și de care nu s’a ținut seama șj care 
a cauzat ruma multora; fiindcă Ia 
un moment dat s’au văzut lipsiți de 
capitalurile necesare unei întreprin
deri unde se ignorează necesitatea u- 
nei astfel de prevederi.

Situația se poate ilustra cu cazul 
contUor Toldalaghy și Zeik, cari rui
nați de pe urma unor astfel de ex 
ploalări și-au vândut minele lor de 
aur din Brad, pe un preț de ninrm 
unei societăți germane; o exploatare 
rațională a acestei societăți a făcut-o, 
după trei luni dela intrarea în po 
sesie, să descopere zăcăminte ce ri
valizează în bogăție cu cefe din Ca
lifornia.

La Roșia Montană
Rezervă mlu ne să redăm. într’un 

viilor număr, a doua cauză, care a 
împiedicat desvoltarea 
de aur, adică defectele 
<te extracție, să arătăm 
gninile aurifere- Țara 
două regiuni distincte: 
seni și Baia Mare. Ne 
tazi asupra primei.

Regiunea Munților Apuseni limi
tată de localitățile Sacarâmb, Că-

exploatărilor 
în mijloacele 
cari sunt re- 
noastră are 
Munții Apu- 

vom opri as-

Brad, Ruda, Ofenbaia, Sacarâmb. 
Bălța Buciumam, Slămja etc.

Roșia Montana este cea mai Boga
tă localitate minieră auriferă; șl cea 
mal veche. A fost cunoscută de Daci 
și de Romani și de toate popoarele ce 
s’au perindat pe acolo. Și toți au ex 
tras de acolo, din teritoriul de abia 
5 km. p. aurul. Bogăția aceasta ce 
pare inepuizabilă se explică prin fap
tul că rocele purtătoare de aur, fiind 
țesute de nenumărate filoane subțiri 
situate la distanțe foarte mici unele 
de altele, nu numai filoanele ci chiar 
și roca este impregnată de aur-

Bogâția de aur ce zace aci a făcut 
ca regiunea să fie poreclită de vesti
tul geolog Bernard Cotta ca un „El
dorado" al Europei.

Situația statului
La Roșia Montană, ca și în toate 

regiun.le, jn afară de stat, mai sunt 
societăți particulare care se ocupa 
cu exploatarea aurului, în număr de 
aproape 150. Minele statului sunt 
despărțite de cele particulare prin 
Planuri orizontale. Teritoriile de sub 
«ceste planuri sunt rezervate stalu
lui. iar cele de asupra particularilor 
Din cauza acestei situații geolog ve. 
minele statului sunt mai puțin boga
te. Pentru a lămuri chestiunea tre- 
bue să arătăm că la toate zăcămin
tele miniere metalice se deosebesc 
trei zone : zona superioară a ,,ox>da- 
țiuiui", cea mijlocie a cimentațiu 
nii’“ și cea inferioară denumită zona „normală".

Apele conținând diferite săruri șt acizii acestora scurgându-se prin 
crăpăturile și fisurile filoanelor. di
zolvă din zona oxidați unii o mare 
parte a metalelor și le depune in zo
na cimentațiunii îmbogățind, astfel, 
ve aceasta. Din această cauză minele 
statului care se află în zona norma
lă, conțin mai puțin aur și din cauza 
și a modului de exploatare sunt di- 
f ici tare.

Importante sunt în această regiu
ne, însă, sfărâmăturile denumite „vor

- . ? .»oaur sunt de regulă, acolo unde filoa-

BRAILA, 6. — Piața internă 
prezintă calmă la toate produsele.

Porumbul pierde fată cu prețul de 
eri încă 200 de lei la vagon.

Deasemeni grâul e slab și lipsit 
de cumpărători. Transaețiunile sunt 
reduse din cauza sărbătorii de azi-

In port și doc au sosit un număr 
foarte redus de vagoane cu cereale- 

S’a vândut porumb dinte de cal 
cu 1.600—15-650 linie doc.

Cotează :
Orz de 58—59 kgr. cu 19—19 500 

linie port.
Orz sluțuit de 66—67 kgr. 22.3000 

linie bordo.
Fasole de rând de Muntenia 20000 

lei linie port, și de Moldova până 
■a 22000 lei linie port.

Grâu de 75 kgr. eu 3 ia sută negre 
d secară lei 60000 șiep.
Meiu lei 16500—17000, borao.
Ovăz de 3t>—39 kgr. lei 17000 bordj 
Mazăre furageră lei 27—28000 lt 

nie pori.

se

»I

Agitația voiajorilor
Aseară a avut loc la sediul sin

dicatului voiajorilor de industrie 
și coine-t din București, din str. 
Stnârdan No. 4, adunarea comite
tului ,ia care a participat și < 
Stațiuni dela sindicatele din: 
Galați, Bacău și Cernăuți.

D. Paleologu președinte 
un lung istoric al luptei duse 
ultimii trei ani. pentru obținerea 
reducere! abonamentelor voiajori
lor comerciali profesioniști. Ci
tește memoriile ce au fost prezen- 
toate la diferite date, atât minis- 
tcerulul Comunicațiilor, cât și Di- 
recțiunei C. F. R. Arată că în 
noul tarif s’au prevăzut reduceri 
considerabile, până și pentru 
lătoriile de agrement, numai 
tru ramura voiajorească nu 
făcut nimic.

D-sa arată rolul bine stabilit pe 
care voiajorul comercial profesio
nist îl are în mișcarea economică 
a unei țări, arătând că prin tran- 
sacțiile de vânzări și 
voiajorul comercial 
baza transporturilor 
R. Cere crearea 
profesional cu preț

Mai vorbesc d-nii 
și E. Alexandru în acelaș sens.

S’a hotărât apoi o mare aduna
re de protest a voiajorilor.

dele- 
Iași,

face 
în

că- 
pen- 

s‘a

cumpărări, 
ocazionează 

pentru C. F. 
abonamentului 
redus.
M. Sternberg

» « •- » jiiciiaiii cciiuk, piiiilic v Ci i l vHciui i^r;jc3 ( 11 . . ifiloane aurifere repartizarea aurului j cu njyne c^Aoscut ca Roșia Montani, (Continuare din pag. IV-a)
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Consil ii! Băncii
Nationa’e

Consili’gi Băncii Naționale va ține 
ședință Joi.

D. C. Angelescu, guvernatorul 
Băncii, va face un expozeu asupra 
situației minelor de aur din țară.

grâului la interior, a dus la spori*  
rea consumului de porumb Ia o- 
rașe.

Politica de mămăligă cu ceapă 
nu va mai fi în curând o ficțiune, 
ci o realitate tristă.

Nici porumb nu putem 
exporta

Recolta de porumb a anului acesta 
esto in schimb mai bogată. Din pro
ducția anului trecut care a fost da 
660 000 vagoane, au mai rămas dis- 
nonibi’ităti de circa 200.000 vagoane, 
la cari se adaugă d’snonibilităt'le a- 
nulul 1932 de circa 300 000 vagoane.

Stocm de porumb exportabil este 
destul de m»re. Totus perspective de 
export nu sunt E adevărat că în 
toamnă, d!n cauza umiditălei speci
fice porumbului, exportul este redus, 
și producătorii așteaptă primăvara, 
când riscurile de alterare d<’n cauza 
transportului sunt cu mult mal 
mici.

Nu sunt speranțe însă nici pentru 
primăvară, întrucât criza economică 
mondială, și restricțiile puse de ță
rile importatoare, pentru a proteja 
producția lor de porumb, împiedică 
intensificarea exportului nostru de 
porumb.

Prețurile sunt foarte scăzute, și ■ 
chiar în cazul când s’ar putea expor
ta, rezultatul ar fi că producătorii ar 
vinde în pagubă.

Paritatea mondială este astăzi de 
circa 20-000 lei vagonul de porumb 
franco porturile europene de export, 
ceeace revine Ia porturile noastre la 
15—16000 lei vagonul. Din acest 
preț producătorul din interior nu se 
alene nici cn 10—12000 lei vagonul.

Dat fiind costu’ de nrodneție me
diu al porumbului indînen la acest 
PTef nu se poate vinde decM tn pa- 
nubă. Un corectiv al acestei situații, 
nn se poate avea tn măsură din pa», 
tea Statului, iar de o primă de tncu- 
raiare de export, și la porumb, nu 
mai poate fî vorba, dnpă experiența 
care s’a făcut cu grâul.

Soluții ?...
Situația mai mult decât tristă a re

coltei de grâu din anul acesta, ca și 
modul în care a fost valorificată re
colta anului trecut, impune măsuri 
grabnice din partea acelora ce au 
răspunderea.

Dacă o recoltă bogată ca cea din 
anul trecut nu a putut să fie valon- 
ficafă, este din cauza calităței infe
rioare a grâului, ca și din cauza cos
tului prea ridicat de producție- Mic
șorarea costului de producție nu se 
poate face decât prin raționalizarea 
grabnică a agriculturei, iar nu prin 
biurocrație stearpă, și nici prin pri
me de export cari nu sunt decât pa
liative de moment.

In ceeace privește recolta slabă din 
acest an, trebue să se știe că rugina, 
care a contribuit în mare parte la 
dăunarea recoltei, nu a fost combă
tută cum trebue. Abia când s’a con
statat că o bună parte din recodă 
a fost prăpădită de acest flagel, abia 
atunci doctrinarii noșlri agricoli s’au 
gândit să organizeze... un ciclu de 
conferințe teoretice asupra combate
re! ruginei.

In astfel de condițiuni, de ce să 
ne mire, că grâul nostru de export 
este cumpărat pentru hrana anima
lelor ?

—■ m. drag

Petroliferele române
ia Paris

Astra Română V3 
Steaua Română 48.50 
Concordia 41.50 
Petrol-Block necotat 
Redevenfa necotat

Trenuri automotoare 
intre îaikh șiDău

Directorul general ai căilor ferate 
primit eri in audiență pe d. amiral 

unei
a
Mii net, unul d.n conducătorii 
uzine britanice de vagoane automo
toare.

In curând se va pune țn circula 
țe un astfel de automotor dublu 
pentru 11(1 persoane pe lima Iași 
Cbișinău, care va putea atinge vite 
za de 1'iS klm. pe oră.

Sâmbătă 10 cor., Se va face cursa 
c.e probă, cu un astfel de vagon ș 
pe linia București-Predeal.

n bărbat
bine îmbrăcat 
are mai multe 
șanse de succes

La Gaîerîes Lafayette putefî să vă 
.îmbrăcafi „cliic“ cu bani puțini

CAmAȘI KASITA. cn guler 
ewiuie și cnvaiil a.‘.-ortatS, 
desene și culori exclu- 
sive dela- . . . . Lei 195
CĂMĂȘI ca donă gulere, 
piept dubla, calitate 
extra, dela .... Lei 195
CĂMĂȘI POPTJN englezesc, 
cu doui gulere, piept dublu, 
desene și colon mo- 
denie, dela ... Lei 275
PIJAMALE DIN KASHA, 
cu paspol asortat, croeli ire- 
Îiroșabile, calitate extra, cu
cui și desene moderne, 

dela...................... Lei 425

PANTALONI croise de ca
litate extra, cu bazon 
și broderie lavabilă 
dela . ...... Lei 145

PULT OVERE din lân» puri, 
țesături fauiezii, moderne, 
în diferite coluri me- _ 
lange, dela . . . Lei 2<jO

MĂNUȘI DE TRICOT, cSp- 
tușite, calitate prima, 
călduroase, dela . Lei *5

CIORAPI DE AȚĂ, foarte 
durabili, taipă dublă, dife
rite colori moderne,
dela...........................Lei 29

CRAVATE din mătase purii, 
desene și colori ultra mo
derne exclusive,
dela...........................Lei 6v

RAION SPECIAL p e n t r n 
costume de comandă, 
crocli ireproșabile ____ 
dela ..... Lei 3OOO

BOGAT ASORTIMENT de stofe pentru costume și pal
toane, originale englezești, cu picțuri excepționale. Cain» 
gara, Cheviot, Streichgarn, Ratin-uri, Velour, i b>n.e.spoon

Ud furt inonziiei ia Pioești
PLOEȘTI, 6. —- O misterioasă 

spargere, dar foarte fructuoasă, 
s’a petrecut astăzi dimineață in o- 
rașui nostru.

Pe ta orele 10 dimineața, d-na 
Evdochia Drugescu, cu locuința în 
strada Tărgăori nr. 37, a încuiat 
locuința sa, și a plecat la biserică.

La ora 12 s’a reîntors acasă și 
voiind a descuia ușa, broasca n'a 
vrut să cedeze. Văzând că nu 
poate descuia, s’a dus la o ferea
stră ce da in stradă, pe care, for
țând-o*  a reușit s’o deschidă. Nu 
mică l-a fost surpriza când intrând 
pe fereastră in casă, a văzut în
treagă odaie răvășită, iar dintr’un 
scrin, lipsea suma de 50 mii lei, ce 
ii fusese dațl spre păstrare de că
tre femeia Păuna Cucu, servitoare 
la d-l 1. Dobrescu depe acea stra
dă. Deasemeni dintr’un alt sertar, 
lipsea suma de 2400 lei.

Nedumerirea comisarului H. Tui 
tureanu ,care anchetează această 
spargere, este că deși in sertarul

tn care se afla suma de 2400 lei se 
aflau, un ceas de aur pentru damă, 
o brățară de aur cum și mai multe 
inele de valoare, totuși, u’au fost 
luate.

D*na  Drugescu, arată că nu 
poate bănui pe nimeni și este pen
tru prima dată când cade victima 
unui iurt.

Cercetările sunt in curs-

Arestarea unaî curier 
SbV.LtîG

CHIȘINAU. 6- — Aslâ noapte ■ 
lest arestat la punctul O’ăne.ti |a- 
dețul Cetatea A ba, an Individ care 
trecuse Nistrul la noi.

Percheziționat, s’au ginit asupra 
lui numeroase acte și insirucțiunj se
crete cari ii luseserâ încredințate 
spre a ti transmise asențilo; comu
niști din țară.

Curierul sovietic va fl Înaintat St- 
gurauței generate.

raciu, Ofenbaia, Baia de Arieș și Zlat tun". Zonele cele mai bogate
na și cuprinzând înlăuntru! ei nenu
mărate centre, printre cari cităm cele
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O dramă de dragoste 
șl mister în Sahara

Jurnal : Fox

AZI P S E MIE R A

Neguțătorul de nisip
Compl. Fantezii venetlene. Jurnal: Fox ȘÎ KaiSSâ Robba - Suzanne ChrÎSty

moartea unui vrednic 
slujitor al altarului

finire două stiluri

Finala soecernluî european
Austria-Anglia

Astăzi, pe arena din Stampforbrid- 
ge, una intre micile localități din 
împrejurimile Londrei, ae va disputa 
matchul de foot-ball dintre echipele 
proiesioniste ale Austriei pi Angliei.

Evident că orice întâlnire de foot- 
ball — și mai ales cu caracter inter
național —■ interesează.

Atențiunea deosebită pe care insă 
:ei interesați direct, și publicul, o 
acordă matchului de astăzi, depă
șește insă orice închipuire.

Șl totuși, nimic nu pare exagerat.
Valoarea celor doi adversari, și si- 

tuațiunile lor in soccerul european, 
stârnesc interesul mantelor și justi
fică veleități cari în alte împrejurări

ted), Canipell (Hudders- 
field), Crooks (Derby 
County), Jack (Arsenal) > 
Hampsom (Blackpool), 
Walker (Aston Villa), 
Houghton (Aston Villa)*

Ceiace reprezintă pentru univers, 
un match de boz Schmelling-Schar- 
key, pentru titlul mondial, un tur ci
clist al Franței, sau finala cupei Da- 
wis — disputa de supremație a teni
sului mondial, constitue pentru foot- 
baliștii Europei, întâlnirea de astăzi. 
Fără a avea un caracter oficiat ea 
• considerată finala soccerului vechio 
lui continent-

ECHIPA AUSTRIEI
(dela stânga spre dreapta; Nausch, Zischek, Sindelar, Gschweidl, Ral- 

ner. Schall, Vogi, Mock, Sesta, Hiden, Smîstik) ,

a? pare exagerate-
Peste un sfert de milion de spec

tatori, cu graiuri diferite dar cu a- 
oeleași dorinti — desigur — fiecare 
așteptând Un lezultat favorabil țării 
zale, inșiruiți In jurul câmpului de 
joc, voi înrâuri fazele disputei, tor
turând un vârf de pipă sau meste- 
oftnd cu maxilarele încordate, câte 
un plasture de gumă, din aceia care 
face și deliciul multor români.-.

In cazul când nn se vor fi ivit de
fecțiuni de ultim moment, e stabilit 
eă la semnalul arbitrului belgian, 
Johnn Langenus, vor apare pe teren 
următoarele formațiuni:

Austria.’ Hi den (W. A. 
C.), Rainer (Viena), Sesta 
(W. A. C.), Mok (Austria), 
Smîstik (Rakid), Nausch 
(Austria), Fischek (Wa- 
ker), Geschweidl (Viena), 
Sindelar (Austria), Schall 
(Admira), Vogi (Admira).

Anglia : Hibles (Birrnin*  
?ham), Goodall (Hudders 
ield), Bienkinshop (Shef- 

field), Strânge (Shef- 
field), Hort (Leemolo Uni-

Interesul partidei rezidă și în oa- 
racterul pe care, tocmai faptul că 
adversarii sunt considerați in mod 
necontestat, Analiștii unei probe ne
oficiale, redă valoarea și meritele lor, 
confirmând calificativele oâștigats 
dealnngul anilor.

Desigur, că pe înserate, când rosto
golirile mingii vor înceta și când re- 
semnații vor continua înoă să ocupe 
locurile tribunei din oare au fost mar 
terii memorabilei dispute, — contem 
piând terenul, — victorioșii se vor 
îmbulzi spre porțile arenei, pentru 
ca ajungând in stradă, să anunțe sa- 
tisfăcuți izbânda lor.

Iar difuzoarele vor vesti peste mări 
și țări, rezultatul care va reînviora 
sau va avea să stingă, flacăra spe
ranțelor încrezătoare — a celor mulțl 
rămași pela cășile lor — consumată 
în decursul zilelor și a ultimelor nouă 
zeci de minute de înfrigurate aștep
tări...

Se poate insă ca flacăra celor mulțl 
să se reaprindă.

Și atunci, din difuzoare, numele 
Austriei va țâșni victorios.

Austria a învins !
V. Firoiu

Oboru-i fruncea...

■f!

Unirea Trlcolor-C. F. R. 4-3 (0-1)
De astă dată, Oborul & lut locul au activat la el. 

Banatului.
Pensionarii oboreni au trecut eri 

și ultimul examen al seziunii de iar
nă- Au dispus de redutabila garni
tură a ceferiștilor într’o manieră cu 
totul neoșteptată.

Ceferiștii al căror finisch era ca
racteristic, au sucombat — spre sfâr 
șit, deși avea în spate două punc
te cu cari handicapau acțiunile ad
verse -— lăsându-se întrecuți de e- 
lanul uniriștilor.

Primul punct a fost obținut de Tu- 
dor Chiroiu, la o Învălmășeală-

Până la pauză, oborenii ratează 
două ocazii prielnice de a marca, 
Baleos lovind anemic, iar Popescu 
•hootftnd în bară, în timp ce poarta 
era liberă.

Se întâmplă...
La reluare, departe de a egala, 0- 

borenii se lasă dominați și la o cen
trare a lui Vintilă, Tudor Chiroiu mă 
rește avantagiul echipei sale.

Albaștrii își revin și Popescu reu-
1 pește să reducă diferența, transfor

mând imparabil un penalty. Puține 
minute mai târziu, Seifert trimite în 
bară-

Contra-atacul învinșilor nu rămâ
ne fără rezultat. Boroș, jenat de Gher 
melie, trimite ușor lui Gehrowsky, 
care trece balonul lui Tudor Chiroiu.

Reluarea acestuia găsește pe Selesi 
tn poziție dificilă și 
pentru cea de a treia 
gazdelor.

Steinbach își reface 
guri de victorie, C. F.

Din unghiu, Traian Ionescu obține 
al doilea punct, pentruca tot el, la 
scurt interval, să-l înscrie și pe cel 
egalizator.

Odată situația refăcută, uniriștii 
joacă cu o însuflețire care parali
zează orice acțiune a adversarilor.

In ultimele minute de joc, Seifert 
schimbă cu capul direcția unui ba- 
lor fulgerător îndreptat spre poartă, 
de alt unirist, marcând punctul victo 
rios.

balonul intră 
oară in plasa

rândurile. Si
li. cedează.

Ultimul sfert de oră a marcat su
perioritatea oborenilor, ca și primul 
sfert de oră — din repriza secundă, 
pe cea a învinșilor-

Dintre jucători, portarii, Ia fel de 
buni- Theimler a avut la sfârșit câ
teva intervenții salvatoare. Ambii 
au primit însă câte un punct parabil.

Ca fundași, Roșcuieț a fost cel 
mal bun. A salvat numeroase situa- 
țiunl, fiind un continuu obstacol 
pentru atacul opus. In ordine ur
mează: Ujlachl, Russen șt Sucltu- 
lescu, acesta din urmă slab în«*,  la 
degajări.

Steinbach a fost din nou „star“- ul. 
A condus cu o pricepere care-i per
mite să utilizeze calificativul de 
maestru. A sesizat jocul aripilor și 
a obținut rezultatul dorit. Mărgina
șii, utili. Ghermelle însă complet ne
antrenat n‘a jucat decât cu sufletul. 
Șl în foot-ball se utilizează chiar 
și picioarele.

De cealaltă parte, Wetzer II și 
Radu, cei mal buni oameni ai liniei. 
Rónai, înlocuit apoi cu Șerb, sub 
forma obișnuită.

Atacul oborean bine a avut în 
Cârjan cel mai bun om,

Au urmat apoi Seifert Traian Io- 
nescu, Popescu și Baleos.

La învinși Tudor, Cnirolu, Vintllă, 
Vaslle Chiroiu și Boroș, s‘au 
duit, în ordine, să realizeze.

O mențiune specială pentru 
browsky, care a muncit mult.

D. Radu Istrati a arbitrat 
A avut însă unele scăpări, datorit© 
în mare parte indisciplinei unora 
dintre jucători și așa zisei ,.galerii“, 
care impietează asupra normalei des 
fășurtri a partidelor. ., g ț

Excluderea ceferistului Radu, per
fect motivată.

Tinerii oboreni, au dat eri o bună 
lecție de dragoste de club ceferiști
lor, pe cari în alte ocazii i-am pu
tut vedea jucând șl altfel decât au 
activât eri.

— V. f,

stră-

Ga-

blne.

Mon.: Urbls-fllm

Problema sportului-dâmbovlțean
Ancheta corespondentului nostru
Sportul la Dîmbovița, era privit 

odată ca ceva rău și deaceea toți 
fugeau de el. Și asta ne face s’o cre
dem că nu din rea voință au făcut-o 
dâmbovițenii și în special târgoviș- 
tenii, ci probali din cauză că nu se 
găseau încă omul care să activeze 
continuu, arătând roadele ce se pot 
culege după urma sportului.

Dar astăzi, când persoane cari 
și-au înțeles rostul și menirea s’au 
apucat să dea o nouă viață sportului 
dâmbovițean, toți oamenii de bine 
ai județului, ar trebui să se interese
ze cât mai deaproape de bunul mere 
al sportului, amenajând diferite tere 
nuri pentru practicarea tuturor spor 
turilor.

O primă măsură — și care ar a- 
iuta totdeodată și la, ’nfrumusețarea 
orașului — ar fi.înființarea unui sta 
dion. deoarece teren atât pentru foot 
ball, hockey pe ghiață, patinaj etc-, 
există la sala de arme și nu ar fi 
mare greutae ca O. N. E. F. să intre 
în stratative cu d. Gh. Russu din o- 
rașul nostru, președintele soc. corale 
,,Cântarea României", care este de
ținătorul contractului și să înfăptu
iască această mare operă, deoarece 
însuși d. Gh- Russu este un mare 
iubitor de sport.

In al doilea rând, d. prefect și d. 
primar, cari deasemenea vedem că 
se interesează de mișcarea sportivă 
a județului nostru, ar trebui să ia 
măsuri pentru înfăptuirea și înfiin
țarea stadionului la Târgoviște, prin 
luarea contactului cu conducătorii 
O. N. E. F.-ului.

Cum Târgoviște este un oraș lip
sit complectamente de orice fel de 
distracții, având doar două cinema
tografe și două berării, credem că 
prin înființarea unui stadion sportiv 
prevăzut cu săli de box, de basket- 
ball etc., dând astfel mai multă via
ță orașului nostru, și formarea pre
țioaselor elementri-<de valoare ale 
țării pentru viitor, se vor realiza re-

mltatele practice dorite.
Județul nostru posedă câteva re

giuni, cari dacă s’ar găsi cineva să 
încurajeze, ar putea face chiar aceste 
regiuni centre și mai târziu un dis
trict județean — până la facerea u- 
nui district regional, de care ne vom 
ocupa mai târziu, făcându-s© astfel 
un județ, care să posede mai mutle 
echipe de diferite specialități.

Astfel avem regiunea Găești, Pu
cioasa, unde deja d. Gh. Maltezeanu 
activează, — Titu, Voinești, Bilciu- 
rești și Răcani, unde ar trebui să se 
amenajeze terenuri pentru practica
rea sporturilor de diferte feluri.

La Găești, regimentul 13 jandar
mi din acea localitate â amenajat un 
mic teren de foot-ball, dar la Târgo- 
viște nu avem nici atât. Sunt două 
terenuri, unul Ia reg. Carelor de lup
tă și unul la școala de cavalerie, dar 
numai cu numele.

Vedem ~ și ne bucurăm foarte 
mult de acest fapt ~ că liceul mili
tar Nicolae Filipescu dela Mănăsti
rea Dealului a amenajat un frumos 
stadion și diferite a&li pentru »port. 
Și acestea toate se datorase d-Iui lt. 
colonel Bălăcescu comandantul li
ceului, care este un determinat sport 
man și un adevir&t iubitor al mișcă
rilor sportive de orice natură.

Deasemenea trabue să recunoaștem 
și munca asiduă depusă pe tărâmul 
sportiv de către d. Titu Grama, întru 
cât a fost singurul care a dat viață 
sportului la Dâmbovița» dar fără în
curajare se prăbușește tot ce d-sa a 
clădit până în prezent.

Deci, toți acei cari iubesc sportul 
și ne adresăm în «pecial d-lui prefect 
ei d-lui primar să încurajeze pe aeest 
tânăr entuziasmat, dând ajutorul efi
cace pentru înfăptuirea măreței 0- 
pere care să înfrumusețeze orașul 
nostru, fosta capitală a țării și va 
forma adevărați oameni din tinerele 
vlăstare dâmbovițene,-.....

Ionel Streinu

S’a stins la Pucioasa (Dâmbovița) 
în ziua d© 6 Decembrie, în vârstă de 
72 de ani și după, o păstorie de 50 
de ani, bătrânul și venerabilul preot 
Serghie Constantinescu. A fost o fi
gură dintre cele mai reprezentative 
ale clerului dâmbovițean și a știut 
să lucreze Pe terenul religios și na
țional dând adevărate pilde de bun 
român.

A muncit cu râvnă la ridicarea co
mune! sale și a luat parte la toate 
inițiativele de mărire și înfrumuse
țare a Pucioasei. Datorită muncii și 
stăruințu lui neobosite s a ridicat la 
Pucioasa falnica biserică parohială 
care cinstește pe enoriașii și locui
torii comunei.

Moartea acestui vrednic slujitor al 
altarului iasă in urmă unanime re
grete căci știuse să-și câștige multă 
dragoste și respect printre păstoriții 
săi.

Joi 8 Decembrie ora 1 p .m. va 
fl condus la locașul de veci și în
mormântat în cimitirul dm com. 
Pucioasa.

Delà „Asoc. lîcențiațitor 
universitari"

Primim:
Marți1, 6 Dec., ora 5 d. a. comite

tul „Asoc. g-rale a licențiaților uni
versitari din România'*  jntrunindu- 
se la sediu, str. Lucacl 28 A, fiind 
în majoritate (9 din 15 membrii ) a 
ratificat în unanimitate demisia 
d-lui prof. I. Ciimer din președinția 
Asociației, împuternicind pe d. Con. 
stantin-Stelian în această calitate.

Tot cu acelaș prilej comitetul, lu
ând cunoștință de articolele apărute 
prin mai multe ziare, în 2ilele de 
5 și 5 cor., le declară streine de ho
tărârile lui.

B o X

Reuniunea de mâine 
seară

Joi 8 Decembrie ora 9 seara, va 
avea loc ta sala Coloseum Bragadi- 
ru, calea Rahovel No. 161, o reuniu
ne de box, organizată de maestrul 
Toma Panaitescu. Programul cuprin
de și un match profesionist între Mi 
hail Covaci și Nicolae Vilău.

Matchurile de amatori vor fi furni
zate de cei mai buni amatori ai re- 
giunei Muntenia și anume!

Alexandru Nietor (Tir)—C. Dlmu- 
lescu (Herdan).

Constantin David (Tit)—Florian 
Măneecu (Herdan).

Alexandru Sache <L. P.)—Badea 
Gheorghe (C.F.R.).

Gheorghe Vdăjescu (Ringul)—Ion 
Ceaușu (Turra).

Castel Iacobascu (Y M.C.A.)—Ion 
Epureanu (J. C.).

Bonlamin Adanf*  (J.' &)—Marin 
Dumitru (Turda).

D. Țuțuianu (TirJ—Tr. Petrescu 
(R.),

N. Georgescu (Y-M.C.A.)—Layos 
Etves (Turda).

Cornii N. (Turda)—I. Florescu 
(Herdan).

Deasemenea vor da concursul în 
matciuri exhibiție Gheorghe Stama- 
te și Nicolae Stamate, precum și &- 
motorii Ion Rogozeanu și I. Stăneecu.

fiind descalificat în repriza a șap
tea.

Spaniolul Echevarria, a fost desca 
lificat în cea de a noua repriză a 
matchului susținut Ia Barcelona, con 
tra compatriotului eftu, consacratul 
Arilla.

. Jackie Brown, campionul Angliei 
și al Iumei, Ia categoria muscă, a 
terminat victorios la puncte, contra 
campionului belgian, Emile Degand.

Magazin intern
NELU OPRESCU va boxa <fin uou 

la Havre, la 19 Decembrie, contra 
francezului Charley Sauva«.

•
Societatea medicală de. educație fi

zică va ține ședință publică in ziua 
de Miercuri 7 Dec. 1932, ora 21 la 
O. N. E. F. cu următoarea ordine de 
zl:

1. Docent dr. Telta-Bemard; Fi
ziologia, oboselii musculare.

2. Dr. A. Ionescu: Studiul funcțtu- 
nei cardiace prin probe funcționale.

3. Dr. Covaclu Ulmeanu și asist. 
Mlhăilă: Apttt. fizice ale recrutului.

4. Conf. dr. Frumușeanu și dr. M. 
Comeanu: Prezentări de cazuri.

5. Org. serv. med. .ta societățile
sportive...................

(Urmare din pagina lll-a) 
nete se încrucișează. Și astfel de în- 
crucișeri sunt atât de dese ți în ast. 
fel de proporții la Roșia Montana 
ci punctul de încrucișare este ci
mentat cu grăunțe de aur. Astfel de 
încrucișări sunt numeroase Ia Roșia, 
ca de exemplu cele delà Cotroanța, 
Corhec, Sponghia, Băuta, Roșata. 
Sf. Ștefan, Mangant Chinga. Cea 
mai vestită însă, este „volbura’’ delà 
Cotroanța exploatată delà . suprafața 
pănă sub galeria statului, pe o înălți
me de 480 m.

Dacă s’ar complecta instalațiunile 
actuale, cu instalațiuni de flotație 
producția anuală s’ar urca la 
3000 kgr.

Vom vedea într’ttn număr 
situația celorlalte localități 
ceastă regiune.

circa

viitor 
din a.

B.

Cltlfl

Mica Publicitate
1 leu. cuvântul

Solemnitatea deia liceul militar 
oNIcoIae^Filipescu“ 

Serviciul divin dela bustul marelui patriot
TARGOVIȘTE 6 - Azi, a avut 

loc, ca în fiecare an, o pioasă so
lemnitate la liceul militar dela 
Mănăstirea Dealu, în amintirea 
marelui Nicolae Filipescu. Din Bu
curești au venit cu mașini separate 
d-na Nicolae Filipescu cu fiica, 
d-nii general inspetcor de 
Marcel Olteanu însoțit de 
neral Marțian șl colonel 
trescu, d. general Cuzin,
putat Haneș, col. Virgil Bădulescu, 
d. prim procuror Eleuterescu 
d-na, etc.

Serviciul divin
platoul din fata bustului
Filipescu s’a oficiat un ser- 
divin de către preotul acelei

armată 
d. ge- 
Duml- 
d. de-

cu

Ni

că 
al 
pe
D.

liceu.

Sa Regele Carpi luând sub re
geasca Sa ocrotire cuibul șoimilor 
a ridicat în această ctitorie dom
nească un puternic far de lumină 
care va luci în calea datoriei 
noastre în veci de veci. Pentru 
noi spune d-sa, aceasta înseamnă 

ne învrednicim de bunul nume 
altarului însuflețit acam, ca și 
vremuri de fețele voevodale. 
colonel Bălăcescu amintește că

Măria Sa Voevodul Mihal este 
elev al acestui liceu, fapt care 
mărește aureola acestui 
Adresându-se d-nel Filipescu, îi
reamintește că prin sprijinul ce 
d-sa a acordat din răsputeri liceu
lui a contribuit în chip hotărât la 
ridicarea lui acolo unde a dorit-o 
preamăritul său întemeietor, de a 
cărui memorie vorbește cu pje- 
toate.

Cuvântărei d-lui comandant îl 
răspunde d-na Marla Filipescu, 
asigurându-1 încă odată de atașa
mentul ce d-sa poartă operei Iul 
Nicolae Filipescu.

Orhestra liceului condusă de 
maestrul Alexandrescu a cântat 
numeroase arii după cari au ur
mat exerciții-trageri la semn lecții 
de scrimă, sărituri la aparate $1 

spus următoarele: Maiestatea ‘ demonstrații de box.

Pe 
colae 
viciu 
mănăstiri, la care au participat în
treaga asistentă. După terminarea 
acestui serviciu, preotul a ținut o 
scurtă alocutie în care a preamă
rit memoria marelui patriot.

A urmat defilarea șoimilor 
fata d-lui general inspector șl 
asistentei, defilare ce a smuls 
pote de aplauze acestora.

In sala de gimnastică
Corul și orhestra liceului au in

tonat aci Imnul Regal, după care 
a luat cuvântul d. colonel Bălă- 
cescu, comandantul liceului, care 
a

în 
a 

ro

peierinal la mormântul 
lui nicolae Filipescu

Ziua sfântului Nicolae a fost pri
lej pentru o înălțătoare și pioasă 
amintire pentru cel care a fost 
românul între Români. Nicoîae Fi
lipescu. Cei care l-au cunoscut și 
mai ales atâția care n’au avut no
rocul să-l cunoască, dar l-au pri
mit în sufletul lor ca t>e un talis- 
man aureolat de legendă, au por
nit eri dimineață în pelerinaj spre 
cimitirul Beta, la mormântul vi
zionarului Ce n’a avut' norocul 
să-și trăească aevea, măcar o cli
pă împlinirea visului.

S’a oficiat nn scurt serviciu re
ligios.

P. Cuvioșia Sa Arhimandritul 
Iuliu Scriban la terminarea servi
ciului divin a rostit o caldă cuvân
tare, evocând vibrant, ceasurile 
mari din viața lui Nicolae Filipe
scu, descriindu-1 așa cum îl păs
trează, rămas în sufletul lor, con
temporanii: un mare temperament 
și un inimos luptător.

D. general OCTAV BOIAN adu
ce în numele armatei, pe care Ni
colae Filipescu a iubit-o și înzes
trat-o, omagii recunoscătoare.

D. Inginer CETATEANU, un bă
trân tovarăș de copilărie al mare
lui Filipescu, spune 
murătoare:

„Noi azi aducem 
mântui iul, flori în

cu voce tre-

flori pe mor- 
care se află

O descoperire lugubra
la Focșani

Inaugurarea cercului 
ie șah c. F. R.

Duminică 4 Decembrie a, c. ora 
10 a. m. s’a inaugurat noua sală de 

pană, cubanul Kid Chocolate, a dis- 5811 a cercului c, R. F.jțin calea Vhr 
tortei No. 118. Deschiderea a făcut-o 
d. sub-dlrector general Cezar Mereu- 
ță, președintele Asociației culturale 
C. F. R., care într’o scurtă dar caldă 
cuvântare ocazională a urat membri
lor spor la muncă asigurându-i de 
tot concursul direcțiunii generale C. 
F. R. A răspuns în numele maiștrilor 
de șah d. M. Wechsler mulțumind 
pentru frumoasa sală cu care s’a im- 
bogățit mișcarea noastră șahistă.

A urmat un foarte reușit turneu 
rapid de șah, la ere au luat parte 12 
jucători, claslficându-se astfel:

D. Israel M. I. cu 10 jum. partide 
câștigate;

D. Herald S. șl ing. Loewenton D. 
?i III cu 7 jum.;

D. Taubman IV cu 7 partide;
D. Toma Popa, V cu 6 jum. partide;
D. Balta și M. Wechsler VI și VII 

cu 5 partide;

Ringul Internațional
Campionul mondial de categorie 

pus la puncte de americanul Johnny 
Alba.

Dumnezeu, ca el, marele Filipe- 
seu, se găsește în împărăția Ce-, 
rului — veghind asupra României 
— să roage pe Atot puternicul, să 
nu ne părăsească, ci să, reverse 
asupra poporului nostru Duhul 
sfânt, ca fiecare să cunoască bi
nele șl să se alipească de oameni 
înzestrați de Dumnezeu cu darul 
cârmuirii tării. . ; 2, . ... j

' D. avocat QEORQE BUDIȘ- 
TEANU ispune: Desigur dă nu- toți 
câți îl venerăm azi. i-am cunoscut 
pe Nicolae Filipescu. In zbuciu
mul de fiecare clipă al ființei lui, 
în grija lui ca România să fie a 
tuturor Românilor, în elanul sufle
tului său de înflăcărat patriot, Ni
colae Filipescu a fost dătător de 
entuziasm și creatorul sufletului 
colectiv al României întregite. 
Lupta lui pentru intrarea In răz
boi, acțiunea zilnică ce desfășură 
cu atâta patimă, cu atâta convin
gere și vibrare sufletească, l-au 
consumat prea de vreme sufletul 
așa de pasionat șl simțitor și boa
la l-a doborât înainte de a fi văzut 
realizat scopul pentru care își 
jertfise ființa lui toată-

România mare s’a înfăptuit, lui 
Nicolae Filipescu însă nu l-a fost 
dat s’o vază. Dormi în pace suflet 
zbuciumat, dormi fără grije. Pă
mântul românesc e al Românilof 
și al lor va rămâne în vecii veci
lor Amin. !

v
Pelerinii apoi au aruncat ploae doi 

flori pe mormântul vajnicului lup-' 
tător și marelui român, care a fost 
Nicolae Filipescu și după un minut 
de pioasă tăcere s’au desp&rțit.

Solemnitatea s’a sfârșit la ora 1 
după amiază. 1

O. I. A.
■ ._>■

AI, Brown, restabilit, a boxat con 
tra englezului Dick Burke, care i-a 
cedat la puncte, după cele douăspre
zece reprize reglementare.

Maurice Huguenin și Guy Bonau- 
gure, au primit deciziile la puncte,

Girv BONÀÏJQURF

asupra adversarilor lor, Cavagnoli 
Bensa» pe cari i-au întâlnit 

Paris.

și 
la

»
învinsul campionului nostru Lu

cian Popescu, francezul Angelmann, 
a dobândit decizia la puncte asupra 
filipinului Joe Mendiola.

Belgianul Machetens,campion na
țional. l-a întrecut la puncte pe fran 
.cezul' Maurice Holzer.

Congreș_equestru
Vineri 9 Dec, la ora 9 dim. va 

avea loc Ia Ministerul Apărării Na
ționale (Inspectoratul generql al 
Cavaleriei) cel de al treilea con
gres al federației 
(F. E. R ).

«gupste române

. FrâncézuTLebrize ’a’ câștigat asu
pra britanicului Harry Smith, acesta

FOCȘANI, 5. — Duminică, când 
toatei lumea e pe stradă, locatarii 
Bulevardului Mihail Sturdza Vodă, 
an trăit câteva clipe de groază fiind 
siliți să asiste la un spectacol, cahe 
prin misterul ce cuprinde cum și 
prin lugubricitatea sa, a stârnit o 
vâlvă senzațională, prin întregul 
ora.
. Iată despre ce e vorba :
La ce poate servi un stâlp

Duminică dis de dimineață s’a ob
servat cu groază că pe stâlpul de 
telegraf de peste drum de proprie
tatea pensionarului Gh- Gheorghiu, 
din Bulevardul Mihai} Sturdza Vodă, 
cineva atârnase un picior de cada
vru omenesc. Anonimul rău voitor a 
bătut un cui în lemn în formă de 
spânzurătoare pe care se legăna, si
nistru, piciorul. Acesta avea partea 
de Sus mâncată de câini rămânând 
numai câteva tendoane și sânge în
chegat, laba piciorului fiind com
plectă.

Vecinii alarmați an anunțat poli
ția, care la rândul ei a anunțat au
toritățile sanitare și parchetul ce au 
luat dispoziția ca piciorul să fie dus 
ia morgă.

Interesându-ne mal întâiu la fața 
locului, iată ce ne-a spus un vecin 
binevoitor: pe la orele 12 noaptea 
am văzut pe cineva care umbla cu 
felinarul aprins în jurul stâlpului, 
dar n‘am dat atenție la ce face.

In această situație se crede că pi
ciorul fiind găsit de un câine, aces
ta l-a adus în curtea lui stăpânu- 
său să-l mănânce în tihnă. Or, 0- 
mul a dat din întâmplare peste’os-; produs hici o re&Iămație. 
pățul câinelui și atunci in joe sa fi

și de hoit și de tevatura poliției, el 
nedându-șl seama că măi rău a în
curcat lucrurile.

N’a vrut nici să-l arunce căci 
poate îl găseau alți câini și ar fi 
avut remușcări, așa că l-a pus în 
văzul „autorităților“ care, și-a zis 
el, s’or descurca ele cum or putea.

Până acum nu a fost identificat 
autorul acestei înscenări lugubre.

Al cui e piciorul
Oricum, pe deasupra relatărilor de 

mai sus, un fapt rămâne în picioa
re: piciorul a avut un stăpân care 
până în prezent nu a fost identifi
cat. — în urma versiune! că picio
rul ar fi provenit dela unul, din spi
talele din oraș — în urma vreunei 
amputări chirurgicale, — la medi
cii spitalelor, cari ne-au declarat că 
de trei luni nu s‘a făcut nici o am
putare ș>. deci piciorul care prezintă 
o vechime doar de vreo patru cinci 
zile nu poate avea o asemenea pro
veniență.

Atunci, de unde a venit 7
Câinii l-au găsit prin gunoaie 

fără să se poată preciza cine l-a a- 
dus acolo.

Cercetările trebuiesc îndreptate 
spre găsirea și identificarea cada
vrului.

De dispărut nu a dispărut nimeni 
in ultimul timp și nici o sinucidere 
nu s*a  înregistrat, in localitate.

Să fie o crimă?
Singura pistă necercetată până 

acum, este aceia a unei sinucideri 
dar investigațiile sunt îngreuiate de 
faptul că până un prezent nu s'a

0 șezătoare școlară 
la liceul Lazăr

Se- așteaptă •••.rezultatul raportului
procedat în mod firesc și corect, a- medeuiUi legist ca să se fixeze punc- 
dică să anunț© autoritățile, a ales 
.calea aceasta care îi scăpa mai ușor

tul de plecare, ;.
. Vom ține în curent pe cititori,

Luni d. a. în sala de festivități a 
Hc. „Gh. Lazăr’ a avut iloc o retu 
țită șezătoare dată de cL VII-A sub 
conducerea d-ior prof. Gr. Nicules- 
cu și I. Baston. Se aflau de față djiil 
P. Marinescu, inspector școlar, Cezar 
Pascu; Dir. M. Stoicescu, d-na D&t, 
Ciuntu prof. Flavian, Dinu, ZamfL 
rescu, Necșulescu, etc. Șezătoare» 
s’a deschis printr’un cuvânt intro« 
ductiv rostit de d. prot Gr. Nicules 
cu, indicând drumui! ce trebue ua 
mat, drumul care să înalțe tineretul 
actual, tineret care are în spatele său 
.operiie mărețe ale atâtor generații.

Apoi elevul Chabert Alex. a vor
bit despre: mediul în care trăesc & 
dolescenții de azi.

Elevii Parnia P. și Diamaady au 
recitat cu taent diferite poezii dte 
autorii români.

In partea a doua a programului 
s’a executat muzică instrumentală fl 
vocală sub conducerea neobositul»! 
prof. I. Baston. Elevul M. Giaubei, 
la pi ano a executat Humoresqul di 
Dvorac, iar elevul Volrath K. la vi
oară, Schuzipiatter de 
Berceuse de Jocelyn.

La urmă d. avocat 
în numele comitetului 
țumit asistenței îndemnând-o la for. 
marea unei conștiințe naționale pu< 
ternice, care să poată £ac< față cd> 

; când evenimenteOoir«

A. Seybold șl.

Cezar Pasai, 
școlar, a așt*

Dintre echipe, nu se poate spun»
că una a întrecut-o pe cealaltă-

Ambele au făcut egale greșeli, si Citit! Mica Publicitate
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Congresul studențesc
maniiasieaza contra revizionismului
Ziua lli-a. Ședința de eri dimineață

BRAȘOV 6. — Astăzi dimineață, 
ccngresul și-a continuat lucrările.

Ședință a fost deschisă de d. Șt 
Câmpineanu, după ce congresiștii 
au intonat „Imnul Studențesc“.

S’a dat citire telegramelor expe
diate congresului de d. Comeiiu 
Zelea Codreanu, de soc. academică 
România Jună”, de elevii Institu
tului Electro-technlc din București, 
prof. Constantinescu-BrăUa, etc.

Studențimea și problema 
țărănească

D. VIRGIL GAVK1LESCU, susține 
raportul cu privire la: „Studenți
mea și problema rurală*.

Raportorul evidențiază faptul că 
(ăianimea este o clasă pusă in infe
rioritate față de clasa orășenească.

S-a înrădăcinat concepția de-a ex 
pjoata satul. Pentru promovarea a- 
cestei concepții a activat in mod in
tens și politicianismul.

După ce face istoricul evoluției ță 
rănești conferențiarul subliniază că 
numai după rasboiui mondial, agri
cultura a început să se bucure de oa 
recare atenție. Desbate apoi chestiu 
nea votului obștesc, împroprietărirea 
țăranilor, problema taxelor de ex
pert pentru produsele agricole.

D-sa re'evă faptul că tineretul are 
datoria să contribuie la rezoivlrea 
acestor probleme.

JVu găsesc paradoxal lucru — a 
declarat raportorul — să afirm că 
astăzi ni A țăranul nu-șl mai iubește 
țămăntu\ fiindcă ii lipsește legă
tura sufletească.

,tSă ne concentrăm energiile ca pe 
»temea lui Tolstoi, generația stu

dențească să-ți facă exodul către 
Hte.

„NumeA lucrând pe teren, vom pu
tea construi ceva solid în domeniul 
tconomx și național".

In concluzie, propune ce în farul 
marilor centre univetsitaret în focul 
cluburilor politice, să se întrebuin- 
țeie o acțiune pentru luminarea sa
telor,

D. GANCEVICI, din partea socie
tății studenților în medicină, promite 
să întreprindă acțiunea pentru cul
turalizarea țărănimii. Cere ca stu
denții să aducă contribuția iot cercu 
tilor de studii.

Președintele cere ea vorbitorii să 
fie mai scurți. fiind raporturi mul
te de discutat și va trebui ca toată 
noaptea desbaterile să fie amânate 
în continuare, mai ales <.â mâine 
dimineața congresiștii trebuie să 
plec».

D. ȚEPORDEI-Chișmău, combate 
telul cum a fost înfăptuită reforma 
noastră agrară și spune că aceasta 
In loc să ajute pe țărani, i-a îngre
uiat situația- Țăranul a ramas tot 
Iobag, în timp ce sunt proprietari 
tn Ioc de 100 cum admite legea.

Propune ca studenții după absol- 
rire sa nu se înscrie în partidele 
politice, unde se fac combinații ș: 
matrapazlâcuri*

Mai iau cuvântul pentru eombate- 
m raportului d-nii Danciu, Nasta, 
Bnia-Cluj, Stoenescu-Buvurești, 6o- 
nan-Maramureș, Taică. Luca, Mhlall, 
Ion Popescu, Liviu Madranu și Să
rai. precum și studenții Spânu, Mi- 
hăilescu, Bozani. Roșu și Manea, fă
când diferite propuneri.

A luat cuvântul In teplică d*  GA- 
VRILESCU, care și-a manifestat sa
tisfacția de a putea constata, cu toa
te criticile aduse raportului său, că 
studențimea Înțelege să aprofundeze 
problemele soctaie*

D-ra ELENA TUDOR cere ea co
mitetul să comunice cercurilor stu
dențești norme precise de luptă 'pen
tru propaganda culturală ta sate.

D. ȘTEFAN CAMPINEANU, pre
ședinte, spune că a discutat această 
problemă în mod amănunțit cu cu 
ministrul instrucțiunii publice d-l 
Guști, care i-a dat asigurări că tn 
curând se vor înființa societăți stu- 
aențești culturale și de propagandă 
to centrele universitaro.

u. dr. TRIFU relevă igura marelui 
dispărut .profesorul Nicolae Pau- 
lescu.

D. COSTACHEi-Cernăuți cere |ca 
congresiștii să păstreze un minut de 
Utere în memoria profesorului Pau 
lescu și a celorlalți foști conducă
tori, ai studențimii morți eroio după 
anul-1922 și până azi.

A mai vorbit d. Banea. pr. Imbres-

eu și d-ra Ana Popescu, nepoata dis
părutului Teodosie IFovescu, mort 
pentru cauza studențească. Aceasta 
din urmă a evocat mai multe amin
tiri și a cerut congresului sâ-i pes- 
treze amintirea.

Problema revizionis
mului

D. PANAITE, vlce-pre?. Uniunii, 
spune că după amiază la ora 4 se 
va discuta problema revizionistă, a! 
cărei raportor va fi d. Stanca-Cluj, 
problemă care, deși nu este pusă la 
ordinea de zi, preocupă tntrio largă 
măsură studențimea.

După aceasta, se va face o mare 
demonstrație de stradă, la care cere 
să participe toți congresiștii.

ședința se suspendă la ora 1 jum.
La ora 3 a avut loc un banchet în 

sala Transilvania, dat de primăria 
municipiului. Au vorbit d-nii Comei 
Vo:cu, primar, care și-a exprimat sa. 
tisfacția că studenții au dat dovadă 
de disciplină. Relevă atitudinea lor 
frumoasă față de minoritari șl că in 
cidentele petrecute se datoresc al
tor persoane, din afara studențimii

D-nii lonescu, Mihai Stelescu, Cin 
cinat Pavelescu și prefectul județului 
au toastat de asemeni pentru stu. 
dențime.

ședința de după amiază
— confirmă că Jn fața aroganței un
gurilor poporul românesc nu se te
me nici o clipă. Poporul românesc 
a văzut făcâr.du~se și desfăcându-se 
împărății întregi. De Ungaria nu ne 
temem și ne vom teme niciodată.

Ședința s’a deschis la ora 4. A a- 
s'stat și d. Cincinat Pavelescu.

D. HORIA STANCA-Cluj a des» 
voltat raportul asupra anti-revizio- 
nismului.

Spune că chestia aceasta a pornit 
dela aceea a optanților, foști mari 
latifundiari, car: caută să agite pre
tutindeni maghiarismul și drepturile 
Ungariei asupra teritoriilor pierdute.

Citește date statistice din care re 
ese că românii' au iost veșnic mult 
superiori numericește in Ardeal.

Ungurii s’au prelat la toate infa. 
miale căutând să împestrițeze remâ- 
nimea cu elemente maghiare. Dato
ria celor din fruntea țării este să 
organizeze o acțiune care să lămu
rească opiniile eronate și informa
țiile nejuste, să contrabalanseze ac
țiunea magh-arilor, cu atât mai mult 
cu cât această maghiarime este ne
cinstită, falșă și incultă (ovații)

D. CINCINAT PAVELESCU ex
plică rostul său în mijlocul studen
ților și cere ca studenții să fie cât 
mai demni în manifestațiile ce le 
vor face.

Se naște au dezacord între preșe
dinte și membrii comitetului, cari 
susțin ca si se discute întâi rapor
tul cbestiunei iar președintele ca si 
se intrerupi disecția și si se treaci 
la o manifestație de stradi. Dezacor. 
dul este la urmă evitat, coutinuân- 
du se discuția.

D. CONSTANTINESCU-Cluj, ce
re ca manifestația să se desfășoare 
în ordine și disciplină. Despre drep
tul nostru mare asupra Ardealului 
nu trebue să ne vorbească nimeni, 
căci pământul acestei țări o spune 
destul (aplauze).

Aplauzele dvs. — spune vorbitorul

Noi România am visat din tată în 
fiu întregirea acestei țări. In decur
sul unei mii de ani, suferințele și sa
crificiile noastre au plăsmut această 
conștiință națională.

Să se știe că nici o putere din 
lume nu poate birui puterea de 
dragoste a celor 14 milioane de 
Români. Nu ne frică — o repet — 
de amenințările Ungurilor și le 
răspundem, cerând privilegiul ca a 
tunel când nevoia va cere șl tine, 
retul universității haine de soldați, 
să treacă in liniile intâi, cântând 
Imnul național, până la Budapesta 
(vil ovații).

Studențimea română este che
mată să apere drepturile tării. Sun 
tețl gata?

(Congresiștii în cor: Da. da).
Dacă da! ascultați strigătul a 18 

veacuri, strigătul morților dela 
Sarmisegethuza șl haideți cu noi!

Președintele Cercului studențesc 
București spune că manifestația de 
stradă trebue să fie dovada că stu
dențimea este disciplinată și soli
dară în fața revizioniștilor unguri. 
Cere președintelui să suspende vor
birile, pentru ca studenții să facă o 
manifestație, astfel ca Brașovul să 
vibreze de voința tuturor.

D- CATUNEANU în entuziasmul 
general spune: A sosit momentul să 
arătăm Budapestei forța și disciplina 
noastră'*.

Congresiștii părăsesc sala încolo- 
nându-se afară.

Cea]ă deasă la Brăila
BRĂILA 6. — Azi dimineață s’a 

lăsat pe Dunăre o ceață deasă fă
când anevoioasă circulația vapoa
relor.

Vasul de pasageri „Principele 
Mircea” al serviciului de navigație 
N. F*  R. care urma să sosească în 
portul nostru la ora 11 venind dela 
Galați a avut o întârziere de o oră, 
sosind la ora 12.

Un abordaj
Tot din cauza ceței s’a înregis

trat și un abordaj,
Vasul de pasageri „Cernavoda" 

tot al serviciului N. F. R. care face 
curse intre Brăila-Măcin, sosind in 
portul nostru s’a ciocnit de ponto*  
nul agenției cehoslovace Zlhovaui, 
proveându-se panică printre călă
tori.

Pagubele sunt însemnate.
Căpitănia portului a deschis o 

anchetă pentru a stabili cine poar
tă vina ciocnirii, deoarece agenția 
cehoslovacă susține că vina o poar 
tă in Întregime comandantului va*  
corului „Cernavoda".

Zile de primăvară 
la Ptoești

PLOEȘTI g. — De vreo 2 zSe, 
temperatura în orașul nostru este 
foarte urcată, timpul mentinân- 
du-se frumos.

De dimineață un soare cald, de 
primăvară se urcă răspândindu-și 
razele binefăcătoare. Cerul al
bastru și limpede se menține toată 
ziua.

Azi s’au putut observa bărbați 
cari au eșit în sacou.

Sfințirea bisericii 
din Colanul (D-ța)
TARGOVIȘTE S. — Eri la ora 

9 dimineața a avut loc tn comuna 
Colanul din județul nostru sfințirea 
bisericii din acea comună, biserică 
care ajunsese într’o stare de plâns 
și care grație locuitorilor din co
mună, cum șî cu prețiosul concurs al 
d-lor Lt. Colonel Stăneecu, C. An- 
gelescu mare proprietar, Pr. Titir 
Marinescu paroh al comunei, auto
rităților din comună, s’a putut reface 
și sfinți. Serviciul a fost oficiat de 
prot. Popescu-Doicești, care a vor
bit fa urmă despre „biserică și 
școală**.

Manifestația de stradă
S’a format un Impozant cortegiu 

In frunte cu muzica militară, con
ducătorii și drapelele societăților. 
Convoiul a străbătut str. Voevodul 
Mihai, Piața Libertății, str. Rege
le Carol și buL Ferdlnand, inapoln 
du-se in sala „Astra”. Pe tot par
cursul congresiștii au manifestat 
contra revizuirii tratatelor, iar in 
dreptul redacției ziarului „Brassol 
Lapok” au vociferat

A domnit cea mal perfectă ordi
ne, pe tot parcursul drumului. Pe 
străzi șl la ferestre lumea era in 
număr enorm. Obloanele la ma
gazine au fost trase, iar armata a 
baricadat drumurile laterale.

Reîntorși în sală congresiștii au re
început desbaterile.

D*  CAMPINEANU a mulțumit stu
denților pentru disciplina păstrată și 
solidaritatea manifestată.

D. PANAITE, care a luat preșe
dinția, a deschis ședința la ora 6 jum. 
dând cuvântul d-lui NIGREANU- 
București, care a spus că unirea dela 
Alba Iulia este eternă și indestruc
tibilă, ___

D- SAVA-PETRE crede că proble
ma maghiarismului prezintă o mare 
importanță.

D. RUIA PETRE-Iași, MARASCU- 
Chișinău protestează contra presei mi 
noritare cerând o presă naționalistă.

D. PANAITE spune că autoritățile 
au luat măsuri contra presei minori
tare, spre a i se tempera zelul*

D. CIOBANU-Cluj: Ungurii dacă vor 
Ardealul, să-și aducă aminte că ar
mata noastră a defilat pe străzile Bu-

Capitala
Camion cu sifoane tamponat de tramvai
Eri cu puțin înaintea prânzului, 

un accident destul de grav s’a în
tâmplat pe B-dul Elisabeta în a- 
propiere de ministerul comunicații 
lor.

Un tramvai de pe linia 24 tre
când cu viteză pe sus zisul biue- 
vard a surprins un camion cu si- 
foane, târându-1 aproape zece me 
tri. Camionul răsturnat s’a sfără-

Incercarea de sinucidere 
a unei doamne

O doamnă lonescu, domiciliată în 
strada Vasilc Lascăr, pe când se 
afla, eri după amiază, în palatul func 
ționanlor publici, din calea Victo
riei, a încercat să-și pună capăt zile
lor luând o puternică otravă. Cu am 
balanța Salvării a fost dusă la spita
lul Filantropia. Sinucigașa refuză să 
declare motivul care a determinat-o 
lă recurgă la disperatul act.

S’a rănit sărind din
camion

Un camion tras de doi cai și con
dus de Vasile Sava, de 26 ani, din
strada Drumul Serei 120, trecea «•

mat Cioburile sifoanelor exploa- 
date au sărit la mare distanță ră
nind ușor pe mai mulți trecători. 
Deasemeni vizitiul s’a ales cu mai 
multe leziuni. Răniți! au fost pan
sați ia o farmacie din apropiere. 
Vatmanul a fost arestat iar cir
culația a fost restabilită după pu
țin timp.

seară prin apropierea locufnți: căru
țașului. Trecând pe lângă un auto
mobil, caii s’au speriat luând vânt. 
Vizitiul aruncându-se din camion și-a 
fracturat piciorul stâng. Cu ajutorul 
mai multor trecători, caii au fost o- 
priți. Rănitul a fost internat la spi
talul Brâncovenesc.

Accident de tramvai
Vânzătorul ambulant Ion Des- 

tam, de 28 ani, din strada Șelari 4, 
pe când traversa strada Smârdan, 
prin dreptul casei cu nr. 16, a fost 
lovit de un tramvai depe linia— 16.

Vânzătorul s’a ales cu mai multe
leziuni și a fost dus la spitalul Brân-
cevenese.

dapestei, acum 13 ani.
D. STELESCU: E prima dată când 

studenții își spun cuvântul în ches
tia revizuirii tratatelor. Studenții nu 
se dau la oparte să facă la nevoe 
chiar noul marș asupra Budapestei, 
înfierează acțiunea ziarului „Braseoi 
Lapok**.

D. ROȘU OCTAV, LUCIAN DEME- 
TRESCU vorbesc în aceiași ches
tiune.

D. STERIE FICATA : Frații noștri 
înțeleg ce înseamnă jugul străin- Ar
delenii sunt azi liberi însă noi su
ferim încă. Cere ca Uniunea să al
cătuiască o carte drept răspuns ac- 
țiunei maghiare prin care să se do
vedească minciuna sfruntată a Un
gariei Noi. Vom cere, când vom fi 
siliți să plecăm din Macedonia, colo
nizarea la granița de Vest a Urii și 
cu Secuime.

D. CONSTANTINESCU-Cluj: Ce
rem Ungariei să respecte legile exis
tente*

D. BĂNICĂ DOBRE-Cîuj, amin
tește martiriul românesc și cere 
pedeapsă contra trădătorilor de neam

D STELESCU spune că va inter
veni în parlament, ca doleanțele stu
dențimii să fie auzite*

Numerus clausus
După d. COMAN-Sibiu se dă cu

vântul d-lui MIHAESCU-Cluj care 
vorbește despre inluența nefastă a 
presei străine din țară și necesitatea 
lui „Numerus Clausus* ’ pentru șco
lile și universitățile românești. Face 
o statistică amănunțită a elementului 
evreesc, spre a învedera necesitatea 
lui Numerus Clausus.

Ședința s’a ridicat la ora 8 jum. 
urmând a continua noaptea.

«
BRAȘOV, 6. — Poliția studențeas

că și organele siguranței. încnnoștiin 
țațe de faptul că între atudenți a'ar 
fi strecurat și elemente comuniste, 
cari ar dori să provoace scandal, a 
reușit eri să pună mâna pe studentei 
Noviacov Mihai, dela Universitatea 
din Cernăuți, care făcea instigații în 
salfi.

Cercetat, el s’a dovedit a fi agent 
comunist.

Noviacov este ținut Ia dispoziția 
Siguranței. Bratu

Maniîesta|ie antîrevizio« 
nistă ia Chișinău

CHIȘINAU, 6. — Astăzi a avui 
loc în sala „Teatrului NațtonaT 
adunarea convocată de Asociația 
„Astra Basarabeană" pentru a se 
protesta împotriva acțiunii revizio
niste dela Buda-Pesta-

Au luat cuvântul ă-nll; Bogos. 
Stelian Popescu, Liviu Boga, ș. a.

Omorât cu loarteca
BUCECEA. — In com. Voroita, 

din acest județ, s’a făptuit o săl
batecă agresiune, care a costai 
viafa unui tânăr, în următoarele 
împrejurări:

Numitul Petre Th. Brumă, cău
tând pricină tânărului M. 1. Nicu- 
îăescu, l-a isbit pe acesta cu un 
foarfece în abdomen. Lovitura a 
fost așa de puternică încât i-a 
Perforat intestinele. Transportai 
la spitalul Fântânele, s’a constatat 
că orice ajutor e de prisos. După 
2 zile de chinuri groaznice, vic
tima a sucombat.

Organele politiei judiciare an
chetează.

Naufragiul unul con- 
tratorpilor Japonez 

TOKIO, 6 (Rador). — 
Contratorpilorul „Sawa» 

rabi“ a eșuat în cursul u- 
nei furturi violente, in 
largul insulei Formosa.

Lipsesc de pe bordul va» 
«ului 106 marinari»

lată motivele!

Cv frei pofrv an! Tn vrmS, acel cari plăteau o chi
rie anualâ de 50—60.000 lei, aveau pretențiuni mo

deste. Acum, totul s'o schimbat. Tinerele perechi cari 
cautâ un apartament de 3-4 odăi, ocolesc pur și simplu 
casele cari nu au apâ caldâ curgătoare.

Cel mai ușor, cel mai convenabil mod de a avea 
apâ caldâ în permanențâ, este instalarea unui tncâl- 
zitor electric de apâ prin acumulare. Vizitați expoziția 
JOTELECTR1C, Calea Victoriei, 50 și examinați varia
tele modele, dintre cari unele nu costâ mai mult decât 
9000 lei. Nu uitați câ datoritâ noului tarif, curentul 
electric consumat de acest tncâlzitor costâ doar 3 iei 
Kwo, ceeace e foarte convenabil, ținând seama câ 
încălzitorul electric de apâ funcționează noaptea și 
debitează apa fierbinte tn timpul zilei.

Puteți cumpăra orice aparat electric prin Totelectric 
la prețuri rezonabile, plâtibile în 12 RATE lunare.

GnbertetWă&i i
NOUL TARIF/

BISCUIȚI , 
BRIOȘI ’

Sinuciderea bancherului 
Alfred Rubinstein din Galați

GALAȚI, 6. — Azi după 
amiaza s’a sinucis, la lo
cuința sa din strada Dom
nească cunoscutul ban
cher Alfred Rubinstein 
proprietarul băncii „Jak 
Rubinstein” din strada 
Portului. Bancherul Ru
binstein s’a sinucis tră- 
gându-și două gloanțe de 
revolver in inimă.

Nu se cunosc încă bine 
cauzele cari l’au determi
nat la acest act. Se afir
mă că Alfred Rubinstein
s’a sinucis din cauza je
nei financiare. Se fac 
cercetări. Cercurile eco
nomice și financiare din 
Galați au fost adânc im
presionate de știrea aces
tei sinucideri.

întrunirile partidului 
cnnservatur in tara

BRĂILA 6. — Organizația parti
dului conservator a organizat două 
întruniri politice în județ, în co
munele Făurei și Ianca. Ambele 
întruniri au fost prezidate de d. 
Grigore Filipescu șeful partidului.

D GRIGORE FILIPESCL

întrunirea dela Făurei a fost 
deschisă de d. comandor Octav 
Nedelcu, care face un aspru rechi
zitoriu politicei guvernului1 lia- 
țional-țărănesc acuzându-1 de ri
sipă și proastă conducere a trebu
rilor statului.
Discursul d-lui Filipescu

D. Gr. Filipescu, își începe cu
vântarea prin a arăta că păturile 
țărănești au fost până în pre
zent induse în eroare de dema
gogii partidelor perindate pe la

cârma statului, cari le-au înșelat 
buna credință în timpul alegerilor 
pentru ca apoi să-i împovăreze cu 
birur grele.

Despre conversiune spune că 
din capului locului a fost greșit le
giferată și că a dus la rezultatul 
așteptat, distrugerea creditului. Ba 
ceva mai mult Curtea de Casație 
a găsit-o și neconstituțională.

Străinătatea s’a convins cine 
apără creditul la noi în țară șl e 
dispusă să trimită capitaluri în 
România, pentru a fi plasate plu
garilor cu dobânzi mici, îără co
misioane scandaloase și alte în
vârteli.

Anunță deschiderea unei cam
panii pentru deșteptarea masselor 
țărănești, căci numai dela această 
clasă, se mai poate spera în sal
varea țării.

Mai vorbesc d-nii N. Mareș fost 
deputat, C. Iorgala fost senator, 
președintele organizației Covurlui 
și sătenii Niță Beliciu, Macovei 
Presadă, Marin Solomon etc., du
pă care întrunirea a luat sfârșit.

O întrunire cu cuvântări ase
mănătoare s’a tinut în com. Ianca. 
Deasemeni, în com. Filipești s’a 
oficiat un parastas pentru odihni 
sufletului marelui patriot Nicolae 
Filipescu.

Fr.

TOTELECTRIC
CALEA VICTORIEI No. 50

franzele 
PÂINE

INFORMATIUNI
Administrația căilor ferate a a- 

eordat o reducere de 50 la sută din 
taxele de călătorie partidpanților la 
congresul generai al preoțimel sau 
la congresul general al cântăreților 
bisericești. Ambele congrese au loc 
tn zilele de 7, 8 șl 9 Decembrie, la 
București. t

Organizația culorii de Negru a 
partidului' țărănesc dr. Lupu, con
voacă în adunare generală extraor
dinară pe membri culorii pentru azi, 
Miercuri 7 Decembrie, ora 8 seara 
la sediul culorii fa str. Smârdan 27.

D. ministru al muncii, a primit eri, 
o delegație a confederației generale a 
funcționarilor comerciali» cari au ex
pus doleanțele lor cu privire la extin
derea asigurărilor sociale.

Dr. M. S. Reinhorn
Stomatolog 

Asistent Universitar 
Cons. 1—8 p. m. Calea Călărași 112 

Telefon 333/36.

Eri dimineața în amfiteatrul Casei 
Centrale a asigurărilor sociale, a 
avut loc congresul medicilor din asi
gurări, sub președinția d-lui ministru 
al muncii, care a recomandat a se 
tine seamă în analizarea ante-proec- 
tului mai întâi de interesele asigu- 
raților și ale instituției și pe urmă de 
interesele corpului medical.

Cercul de studii al asociației li- 
cențiaților în teologie, anunță pe 
cei interesați, că Miercuri 7 De
cembrie, ora 6, va vo/bi la faculta
tea de teologie, d-1 dr. Atanase 
Negoiță despre: „Viața ortodoxă 
la Ierusalim.

Asociația studenților orfani din 
răsboi primește cereri pentru lemne 
dela cei cari au nevoe, prin d. Gh. 
Dobrescu, Austrului 14, Miercuri și 
Joi 10 Dec. dela 6—8 p. m.

La sediul societății arhitecților 
români, a avut loc o adunare a pro
ducătorilor de materiale de con
strucție și a reprezentanților profe
siunilor legate de aceasta. S’a pro. 
testat țn contra intențiunei guver
nului de a abroga legea pentru în
curajarea construcțiunilor.

Mâine are loc la ministerul de fi
nanțe, sub președinția d-lui V. Mad- 
gearu, ministrul finanțelor, ședință 
comisiunei ministeriale însărcinată j 
de consiliul de miniștri cu cerceta
rea soluțiunijor și fixarea normelor, 
după cari urmează să fie întocmit 
budgetul pe anul 1933-1934.

Administrația căilor ferate * âai 
o nouă circulară prin care interne*  
vânzătorilor ambulanți să-șl strig« 
marfa, cu glas tare, în stații, intre 
orele 22 șl 6.

Tentația este mal mare ca ort- 
cănd. Numai cassa de înregistrat 
„NAȚIONAL” creează atmosfera d< 
încredere, mărește deverul, micșo
rează cheltuelile. întrebați pe pose
sori. Repr. general N. Ivanovici Paaț 
Vilacros București.

Sfatul Negustoresc convoacl la 
sediul său pentru Miercuri 7 Decem
brie ora 7 seara pe toți debitorii 
cari au datorii în străinătate în ve
derea hotărârilor de luat cu refe
rire la suspendarea executărilor 
silite.

Sindicatul avocaților baroului Il
fov convoacă membrii sindicatului 
în adunarea generală extraordinar 
Sâmbătă 10 și 17 Decembrie orele 18 
în sala nouă a actelor de notariat.

Administrația căilor ferate a dis
pus ca. In vederea săbătorllor de 
Crăciun, să se plătească ajutoarele 
de boală cuvenite până în ziua de 
15 Decembrie personajului Casei de 
ajutor, care a avut- sau va avea con 
cedii medicale până In acea zi sau 
în continuare.

O delegație a Micilor industriași 
cofetari compusă din d-nll G. L Io- 
nescu președintele corporației cofe
tarilor, Ștefan Nicclescu administra
tor delegat al soc. „Abondența“ a ca 
fetarilor, N. Drăgulescu, G. Mateescu 
Rădulescu, Isacia etc. s’au prezentat 
d-jui Voicu Nițescu, ministru al agri 
culturii rugându-1 să scutească pe 
cofetari de taxa forfetară pe făină. 
D. ministru a primit deiegațiunea cu 
multă bună voință asigurând-o că 
se va face dreptate.



e CURENTUL'

Aruncii-riia se pnmese la Administrația ziarului
Str. Sărindar 4 dela 8-12,15-20 

leseion 375|2S

CUMPĂR diferite obiecte ca; sobei 
mașini de cusut, răeitoare, covoare, 
preșuri, tablouri, biblouri' văsărie, 
mobile și tot felul de obiecte de me
naj. Prințr'o c. p. viu la domiciliu, 
Wecsler, str. Vaieriu Brauiște 46, 
București IL ' u

IsSeucuiramXuf

cunoscând la perfecție ori
ce luci ari ele comencios, specialist 
în urmăriri cavile, caut post. Preten- 
tium modeste. La ziar subi. D»câ 3.

29u97
FATa singură, jupăneasă sau ia toa- 
Le caut post la casă mare, Isvor 43 
bis, Portar. 29833
LaUX ioc mama bucătăreasă fiica 
jupaneasa Btracia Sfânta Vineri 1, 
Ecatci'ina. 29864
CAUT ioc ca menajeră la o persoa- 
nâ singuiă rmug și la țară. D-na 
Cristcscu. Griviței 179. 29365
CAUT serviciu, orfană, școala pro- 
fesionaiă terminat, prefer internă 
croitorie. Ser. Deiea Veche 24. 29366 
UÂur post la orice, pereche tineri 
solviți cu acte și recomandații. Str. 
Romană i-3, la Iosif. 29867
CĂIT post bucătăreasă știu bine gă 
tit și prăjituri 2 persoane și in carii, 
fră bărbat. Btnevaiaul Carol 14.

29-868 
FREULEIN tânără caut post la co
pii. A se adresa Câmpineanu 47 
prin scris. Pri. Minu. 29858
FATA unguioaică caut serviciu jupă 
ueasă ori la toate. Calea Briviței 
No. 46. 29859
FECIOR sufragiu servit case mari 
recomandații bune, caut lcc. Margi- 
nei 3. 29830
FEMEE serioasă, servită, 36 ani, sin 
gura, caută loc fată in casă sau co
pii. Adresați Episcopiei 2, portar.

29861

DADACA cu școaiâ la sugaci caut. 
Adresați Aleea Bonaparte 6 prin șo
seaua Bonaparte.
rA’l’A cinstita prezentabilă, la me
serie Și vânzătoare angajez Grivi- 
ța 20 (colț).
binuEE servită la toate fără bărbat 
acte m regulă se caută știrbey Vo 
da 202.
DiKiGINTE restaurant cu garanție 
materială. Oferim circa 4000 lunar 
masă, casă, încălzit și iluminat. Mun 
citorui S. A. Gura Ocnița Dămbovi- 
ța.___________________________ _
i’RizERiA Model Pictor Grigorescu 
1 caută lucrator manheeză joc va
cant.
i inZLKlA Aclam caută coafeză ur- 
ge-nt. T.-Severin. Str. Traian 129.
PATA taxară ajute bucătărie 4-51’0 
Justinian 15 bis. 8 dim.
DOMNIȘOARA drăguță talie potri- 
vită, aptă pentru dans angajez, 
Bertheiot 62.
CĂUTĂM agenți, agente introduși 
in case partcuiare, articole noutăți 
necesare, mică garanție 10-1, 3—6 
Manhein Cavafi Vechi 1. 29761
CAUT Freulein limba germanâ-rusă 
pentru copil 3 ani. Doctor Marco- 
vici 1. Bronfman. 7516
CAUT fată singură 20 ani acte, cu
rată, pricepută, prezintă 12-1. 15
Sălcilor etaj I față.
CAMERA mob.lată închiriez la două 
persoane. Strada G-ral Angelescu 
68 A. 126

FEMEE tânără caut loc la toate băr 
tatul are serviciu. Iulius Micheiet 
15, Portar. 29862
LtOAMNA 48 ani vorbind jugo-slava, 
româna și germana dorește ocupație 
ușoară eventual la bolnav sau altce
va mergând seara acasă, ziar ,,F.

ȘOMEHin

rQSsißsaMu
'iândunonuefJfleaaiA 
'uMKA PU&LICITÄTE

FRIZERIA „Elena” B-dul Carol 41 
angajează coafor, coafeză pentru 
conducere. 2-6387
CAUT femeie fără bărbat să știe 
bine bucătăria șl spălatu ia două 
persoane. Polonă 103 etaj.

Várnán ^Cum/iărâri
VÂND automobil închis „Nașii”. A- 
dresați Șoseaua Mihal Bravu No. 
130. Loco. 4-28767
CUMPĂR cărți Franceze, German^ 
Românești. Scriți Mușoiu, Palatul 
Nifon, Doamnei 1. 2-29843
CUMPĂR diferite mobile, covoare, 
veselă și diverse lucruri casnice. 
Printr o c. p. viu la domiciliu. Bena- 
do. str. Alex. Vlahuță No 10. 29656

jÎENAJERA perfectă caut post per- 
joană singură preferabil moșie. D-na 
Cristescu B-dul Basarab 32 fund.
MENAJERA 47 ani singură caut 
(Conducerea gospodăriei la persoană 
Singură poate avea și copii, ori ia 
pereche tânără Bul. Colonel Mihail 
Ghica No. 8 Caraciun.
MENAJERA germană gătește bine, 
caut post bucătăreasă. Ziar 10 P.
GERMANA, bune recomandații, cau 

tă servici la toate. Ofertați ziar
O. 10.
INGINER 30 ani, versat afaceri tech 
nico-comerciale, posedând bine fi an 
ceza, germana, automobil propriu, 
caută orice ocupație sau preia re
prezentanță bună. La ziar sub 
,..39343’.
FATiA cuminte curată caută loc ju- 
paneasă sau toate. Ziar 18 P.
FEMEIE singură caut loc ia toate 
a se adresa Str. Nisipari 9, primai 
ușă la stânga.
JUPANEASA vorbesc perfect fran- 
ceza puțin germana caut post casă 
străina- Sau Sufroagioaică. Adre
sați ziar 14 P.

î TABLOURI $ 

' Splendide de Pictori cunoacuți £ 
icu leputație. Mar« reducere de • 
' isrețuri. Surea cea mai «»nin*  • 
' mai convenabil ca or-i nde, co 2 
i iecjie mare, peste 1000 tablouri, S 
i vizitat! spre convingere. Maeștrii » 
i Ressu, Ster ad>, Strâmbu, Isacnie 2
i Bednarik, Bfll(atu, Enea, Crețu- 

1 (lescu Neyiis, Mogoț, Comeseu etc 
!! etc. etc.
țț Vizibil cilnic între 2—4. Dumi 
• ulca și lâ.'bători toata siua.
! Strada Turturele >
Z (prin Labirint)
g Tramvaiul 16 (Stația Tabacii 
" fftaaar «®®eace»»

In i iun găsiți ocupații zia
rul „ldeea” Siințiior 31. Telefon 
380-82. Extern. 29352

Oîc-za, MamcheZă perfecți 
cau.ii ia specialista Angela, Bu| Mi- 
hail Ghica 120. 2So/4
Ui.ui’ îemee serioasă, vrednică, 
r^U, .a tcaie, singură, priceapă 
caturia, casă ușoară 2 persoane. 
l,ă. ~cu. Bulevardul Basarab 44.
____________________________ 29875 
CAUT ucenică interna croitorie 

Cnșana 28, prin Popa Tatu. 
29876

cu-
ou-
Ml-

CAUT fată singura servească toate, 
șt.e găti. Alexandru Lahovary 34.

20869
CAUT femee la toate, fără bărbat, 
cu acte in teguiâ. Parcul Deiavran- 
<xu, Aleea C. No. 4. etaj. 83870

UaUT bucătăreasă menajeră pentru 
țara, pricepută meșterea păsărilor. 
Adresați Dragomirescu, Plantelor 11

29871
U«vT bucătăreasă perfectă pentru 
Cămpina. Urgent, adresați: Bucu
rești str. Gogu Cantacuzino 50.

29872
CaUT băeți la coloniale și o chelne- 
riță, 13 Septembrie No. 115. 29873

CAbbE de Dani „Nylies’’ vin’de di
rect fabricantul lei 2500 bucata, Sos. 
Vitan No. 49 București. 4165
ui MPAK Pianine, bronzuri 'porce- 
ianuri, bibleuri, tablouri, obiecte, 
artă. Lupu. Maria Rosetti 18.
AUTOMOBIL închis Plaimut, Ford 
931 in stare nouă, bani gata. Doro
banți No. 31 Gică. 4169
CUMPĂR imediar căsuță nouă 3 ca
mere bae etc. cartier Grivița-Flo- 
reasca sau apartament mic central 
maximum 300.000 lei. Ziar „Nume
rar”. 291148

CAMERE goale, bucătărie, acces bae, 
calorifer, garaj, Romană 3. 298-59
ZALOMIT 10 (Cișmigiuj camere 
goale, mobilate, lavabou, confort, 
bae. Ropcea. 2-29854
SE CAUTĂ un local mai mare cu 
chirie in care să poată fi cazați cir
ca 700 oameni. Ofertele vor fi înain
tate urgent Prefecturei Poliției Ca
pitalei. poliția socială. 29831

HOTEI, complect, mobilat intre 
Gară și Matache Măcelaru, 
riez. Informațiuni proprietar, 
ței 82.

inchi- 
Grivi- 
29891

ÎNCHIRIEZ cameră, cămăruță goa
le, electrică, teracotă, parter 1300. 
Militari 8. 29892

cu IO «I
casa

dÁna unanuncu&ttcwitä 
la MfCZX PUB LICITATE

ÎNCHIRIEZ două camere, bucătărie 
și pivniță, libere acum. Calea Doro
banților 26. 29893
DE ÎNCHIRIAT cameră elegant mo 
bilată, pian, aces bae, Bulev. Lascăr 
Catargiu 45, parter. 29885
DE ÎNCHIRIAT cameră mobilată, 
baie, pensiune. Str. Mareșal Bado^ 
glio 10. 29886
DE ÎNCHIRIAT două camere mobi
late sau nemobilate, bae. Cometa 37.

29887
GARSONIERA calorifer mobilată 2 
camere, bae închiriez 36.000 anual. 
Str. Saita 4. 29888

D-na LEVY confecționează irepro
șabil mantouri și rochii după ulti
mele mode pariziene cu prețuri foar 
te avantagioase. Str. Belvedere No. 
5 etaj II. 29873

PENSIUNI
I leu cuvântul

DAU pensiune lă~2 studente său 
funcționare. Palade 9. 29857

a a organizației națio- 
. răniste la Cernăuți

LECȚIUNl și MEOiTAjII 
I leu cuvântul

i i si’UDENT Academie meditează» 
] ; curs Liceal și Comercial foartej
< > avantajos. Adresați la ziar sub« •
!: n. n.
DOMNIȘOARA predă conștiincios 
germana, franceza, polona, foarte 
convenabil. Adresați ziar „Arcadia”.

CASATORII
I leu cuvântul

DOAMNA activă mijlocește căsătorii 
în lume bună, Capitală provincie. 
„Maria” General Ipătescu 22 A. E- 
taj. prin Calea Mcșilor, București.

29692

TiROL sunt aici câteva ore,. Gânuul 
mereu la tine. îmi lipsești mult. At
mosfera plăcută totuși se cunoaște 
urme. Te doresc mult. Aș vrea să vii 
pe sus.

CERANAUȚI, 6. — La clubul na
țional țărănist din localitate, a avut 
loc o ședință a organizației național 
țărăniste din orașul Cernăuți.

Ședința a fost convocată*  expres 
pentru alegerea comitetului executiv 
al organizației. Procedându-se la a- 
legere, s’a obținut următorul rezul
tat :

Ca președinte a fost a|es d. mi
nistru T. Săuciuc Săveanu; ca vice
președinți d-nii dr. Octavian Nicoa- 
ră și ajutor de primar G. Baranaiu; 
ca secretar general d. dr. Cludiu 
Fercec, iar ca membrii d-nii; pri
mar N. Săuciuc Săvesnu, prof. univ, 
Eugen Bădărău, dr. Jeleriu, preot 
Rezuș, dr. Perl, Secu, Cernușca, 
Bemațchi, Vasile Saftenco, prof, 
Spătaru și dir. G. Turliuc.

In țatenția tut iror celor 
Înșelați detaisi inspectori 

uin ministerul muncii
Camera de comerț și industrie din 

București» comunică următoarele:
Ministerul muncii, sănătății și 

crotirilor sociale, fiind sesizat că 
ferite întreprinderi comerciale și
dustriale sunt induse in eroare de a- 
numiți indivizi ce se prezintă în ca
litate de inspectori sau delegați, ai 
numitului minister, fapt care atrage 
confuzii și impietează asupra perso
nalului de inspecție însărcinat cu 
controlul aplicării legilor, aduce la 
cunoștința întreprinderilor ca să cea
ră legitimații celor ce se prezintă în 
această calitate.

In cazul când aceștia nu posedă le
gitimații și nici nu pot face dovadă 
suficientă asupra calității tn care se 
prezintă, se va anunța circumscripția 
polițienească respectivă pentru a sta 
bili identitatea acestora și a le dresa 
cuvenitele acte de dare în judecată.

o- 
di- 
in-

congresul general 
ai cieruiui ortodox
In zilele de 8 și 9 Decembrie c. 

va avea loc în Capitala congresul 
general al clerului ortodox român 
din întreaga tara, cu următorul pro
gram s

Prima zi, 8 Dec., ora 10 jum. a. 
m.: Te-Deuin ia biserica Dichiu. 
Orele 11: Deschiderea Congresului 
la Ateneul „Dichiu”, str. Romană. 
Orele 3 p. m.: Referatele părinților 
Vaieriu lordăchescu, Oalaction, Ma
rin Preoțescu și Alex. Nicoreanu : 
(Biserica și problemele sociale; 
contribuliuni la desăvârșirea legii 
de organizare bisericească). La ora 
9 și jum. seara 
tetului General 
lor.

A doua zi, 9 
dim.: Darea de
lui, aprobarea bugetului și gesthr 
uei, cooptări de membri, 
rea Statutului Asociației.

Atât preoțimea cât și 
dincioșii cari urmăresc 
misionară și socială a 
sunt rugați sq participe.

Atac banditesc ia cen.rui 
orașului Rădăuți

consfătuirea Cotm- 
cu delegații secții-

Decembrie, orele 8 
seamă a Comitetu-

perfecta-

toți cre- 
acțiunea 
Bisericii.

confilciui de îronnere 
intre Bu garia și Jugoslavia

BELGRAD 6 (Rador. Agen
ția „Avala’' publcă următoarele • 
După incidentul de frontieră de 
lângă Resan (Bosiljegrad), din 
Noembrie, guvernul iugoslav a ce
rut, prin intermediul legației din 
Sofia, convocarea comisiei per
manente mixte de anchetă, insti
tuită prin acordul din 14 Februa
rie 1930, privitor la menținerea or- 
dinei la granit a bulgaro-jugoslavă.

Guvernul bulgar a refuzat să 
accepte această cerere, sub pre
text că incidentul a fost lichidat 
cu prilejul întrevederii dintre oii- 
(erii bulgari și iugoslavi, însărci
nați cu supravegherea frontierei, 
care a avut loc la 20 Noembrie. 
Guvernul bulgar mai afirmă, ca 
autoritățile iugoslave nu au (inul 
seama de dispozițiile regulamen
tului, care face parte integrala 
din acordul dela 14 Februarie 
1930, deoarece nu au avizat des
pre incident postul bulgar vecin.

Este de observat că guvernul 
jugoslav, cu toate numeroasele in
cursiuni ale bandelor bulgare, a 
cerut numai de trei ori, convoca
rea comisiunii permanente mixte. 
Si anume, după atentatul din Piro. 
in Martie 1930, după explozia în 
postul de observație din Devebair. 
în Octombrie 1932 și actualmente 
cu prilejul incidentului din Resan.

Este locul de a constata 
cu privire la aceste trei cazuri 
că până în prezent guvernul ju
goslav nu a obținut nici o infor 
mație din partea guvernului bul
gar, asupra rezultatelor anchete 
promise șl asupra măsurilor luate 
după atentatul din Pirot și de aiu 
rea, cari au avut loc în Martie 
1930 și cari au fost constatate dc 
către comisiunea mbfcă perma-

Importante hoiănn aie facultății 
de drept din Cernăuți

nentă de anchetă. Deasemenea, ct 
prilejul anchetei asupra evenimen
telor aela postul de observație iu
goslav uin 12 Octombrie 1932, de
legația bulgară din comisia per
manentă mixtă de anchetă a 
adoptat o concluzie evasivă. diipl 
care nu ar fi fost posibil a se stabili 
proveniența autorului atentatului, 
deși faptele constatate la fața lo 
cului, configurația terenului și or
ganizarea apărării liniei de fron
tieră iugoslave, excludea orice 
apropere clandestină de post dir. 
partea iugoslavă. Deasemenea gu
vernul bulgar a refuzat pur și 
simplu să consimtă la convocarea 
comisiunii permanente mixte d< 
anchetă, în legătură cu incidente 
din Resan și că prin aceasta ni 
a executat acordul din 14 Februa 
rie 1930.

Dat fiind că guverna] bulgar nu 
și-a ținut făgădaelile repetate de a» 
tâtea ori, cu privire la măsurile efi
cace de luat, in vederea împiedicării 
pregătirii actelor teroriste pe terito
riul său, și că acum face imposibilă 
funcționarea comisiunii permanente 
mixtei de anchetă, pentru reglemen
tarea pașnică a incidentelor de frnn 
tieră de oarecare gravitate, guvernul 
jugoslav se vede obligat, pentru a a- 
s’gura cea mai marc securitate ța 
frontiera bulgaro-jugoslavă, securita 
te a c&rei sarcină tf'ehuie să o supor
te singur, in uhna împrejurărilor a- 
fătate mai sus, să limiteze provizo
ria aplicarea regulamentului, privi
tor la proprietarii limitrofi și a bu
nurilor lor situate pe frontieră.

Ministrul Iugoslaviei la Sofia a a- 
dus eri la cunoștința președintelui 
de consiliu și ministrului afaceriloi 
străine al Bulgariei, d. Mușanoff, a- 
ceastă hotărîre a guvernului jugo
slav, precum și motivul care i-a <iat 
naștere-

GENERAL Lahovary 7, mic aparta
ment complect separat liber ime
diat. 29889
GARSONIERA elegantă două că^ 
mere mari, bae, dependințe, închi
riez. Haga 5 (liceul Maiorescu). Tel.

'232-53. 29890

Numărul celor tară 
de lucru in Olandi

CLOCITOARE artificială pentru 200 
ouă, marca Nickeri Vlena. neintre- 
buințată, vindem pe loc Predeal, 
preț foarte eftin. Karnoach, Bucu
rești, Miron Costin 18. 29882

vORitUTOR, sufragerie moderne, 
boli, tablouri, prețui! foarte conve
nabile. Romană 19. 29883
uORM&lOR paltin, diferit« mobile, 
vând ocazie. Poetul Macedonschi 10. 

29884

DOUA camere goale, semimobilate, 
eventual pensiune 2000 lunar, Spă
tarului 30 Etaj.
DOI FRAȚI caută două camere cu 
pensiune excelentă apropiere univer 
sitate. Plesia Athenee Palace.
DE ÎNCHIRIAT trei camere calori- 
fer casă nouă Șoseaua Bonaparte, 
Parcelarea Spandonidi No. 12.
AUR, briliante, cumpără ceasornică 
rla Kanner. in curte Galeriile Blan- 
duziei 12 bis.
ÎNCHIRIEZ o cameră mică goală 
saiu modest mobilată, Teilor 14. 
(Spitalul Coițea).
EFTIN camera mobilată, electrică, 
teracotă, parchet, intrare Vasile Las 
car 114. „Coca’.

Legațtunea Olandei ne informea
ză că cifra publicată in ziare, 
terilor la numărul șomeu iilor 
Olanda e eronată.

In Olanda sunt actualmente
mii șomeri, și ea ocupă, împreună 
cu Cehoslovacia locurile 4—5 pe 
lista relativă la șomajul mondial.

re
diu

300

RADAUȚL — Sâmbătă seara la 
orele 18 d-na profesor A. Turanschi, 
împreună cu fiica sa d-na Prelipcea- 
nu, pe când mergeau spre casă, au 
fost atacate pe str. Adolf Marin de 
către doi necunoscuți. Unul dintre 
necunoscuți a aplicat d-nei Tu
ranschi mai multe lovituri m față, 
iar al doilea a smuls poșeta din mâ
na victimei. După ce și-a însușit 
suma de 2400 lei, ambii bandiți au 
început a fugi pe stradă, strigând 
„prindeți hoții”. Totuși prin oare- 
cari împrejurări unui pompier, pă- 
rându-i-se situația prea suspectă a 
pus mâna pe unul dintre pungași 
caJe a fost adus la poliție.

Luat din scurt a recunoscut co
miterea jafului. El se numește Iție 
Lingurar și e din com. Friunosu jud. 
Câmpulung. Tot asupra acestuia s’a 
mai aflat uh cuțit mare țigănesc. 
Al doilea complice, Vasile Lingurar 
zis Lăcătușu Panteiemon, care de 
curând a ieșit din închisoare unde 
a ispășit o pedeapsă de 9 luni pentru 
furt, a dispărut. Poliția este pe ur
mele lut

Suspendarea exec utăriior urbane

0 propunere a debitorilor
Credite or urbane

Datoriile ar ti eșaiouate in 20 rate semestriale 
Cum ar var.a dobânda

BUiC, mașter, închis 7 locuri, ele
gant, vând ocazional. Lisabona 1. 
București. 29877
BLANA biber ocazie Puțu cu Apă 
Rece 57. Eetaj. 2Ô878

uHtuiPÎR vând blană bărbătească, 
aproape nouă. Croitoria Chiru 11 
Iunie 12. 29879
CASA de bani solidă vând ieftin 
strada General Angelescu 124. 29880

CAMIONETA Ford <Dubă) mică ln 
perfectă stare de funcțiune cauciu
curi noui, se vinde foarte eftin. Str. 
Răscrucilor 3. Vls-ă-vis de Biserica 
Dobroteasa. 29881

ARAMA metale vechi cantități mai 
.nsemnate cumpăr. Ziar 50 M.
CUMPĂR bicicletă pentru copil, a- 
dresa ziar sub 103 N.

CUMpâK mașini cusut, biciclete, 
motociclete, cărucioare noi bune u- 
-atc. Spirescu, Suter 2.
CUMrAR cărți franceze, germane, 
icmâne. Scriți Mușoiu, Palatul Nl- 
fon. Doamnei 1.
PLIN CENTRU, vând loc 260 metri 
pătrați. Șos. Bonaparte 22. 2-29787
CUMPĂR ziare arhive vechi. Eugen 
str. Atelierului 5 București 2.

2-29799

CaUT intermediară pentru mariaj 
in orașul Constanța, scriți S. Enes- 
cu. str. Nicoiae Filimon No. 40. Bu
curești. 29349

INTELECTUALI găsiți ocupații zia
rul „Ideea1- Sfinților 32. Telefon 
380-82. Extern. 29852
FRIZERIA Petre Nîculescu SoeJur 
Feiix M caută coafeză știe manieu- 
ra.

noniEiAii!
<u1Ou| 

jnchùïati casele 
tândwiMUfiïde lOowitâ 
uMICA PUBLICITATE

l uuivimli tocieiul accesorii pentru 
■splverizatoare Vaporlzatorul Dece- 
bal 9.
CUMPĂR de ocazie sufragerie, bl-

i rou complect moderne, în perfectă
stare. «-3

GARSONIERA frumoasă două came 
me mobilate și bae etaj, Crișana 4. 
lea Gherghel 12 (Parc >1 Fllipescu). 
GARAJ mare 600 'unar închiriez Â- 
siare. Wachtei. Păcurari 16, Iași.
CAMERE mobilate, acces bae, pen
siune, 25 strada Academiei, Etaj 1.
DE ÎNCHIRIAT 2 camere și baie 
confort modern. Cometa 37. 2-29783 
CAMERA mobilată închiriez electri
citate, teracotă, apă curgătoare, 
Cobălcescu 58.
APROAPE Tribunal închiriez came- 
ră mobilată eventual pensiune, baie 
Slt. llie 3 din Rahova 15 Schoen- 
berg. 29719
CAMERA elegant mobilată confort 
bae iu_x. intrare complect separata, 
luna Hașdeu 2. 29858
PROVINCIAL caută cameră mobi
lată două zile săptămânal, curată, 
intrare separată ziar sub „pereche“.

29856
CAMERA goală, calorifer baie, apă 
caldă permanent, Închiriez Calea 
Victoriei 2 F. III. 29855
CAMERE curat mobilate 1000 iei. 
Fundătura Negru-Vodâ 15. 2-29805
CAMERA elegant mobilată intrare 
separată, eventual de închiriat și la 
provincial Câmpineanu 7, et. I stân
ga, în fund.
CAMERA frumos mobiiată de incl-i- 
riat la domn bine situat. Teodor A- 
man 18.

DIVERSE 
I leu cuvântul

ASTMA, năduful, bronșita cronică, 
tușea veche, răgușeala. laringita, le
ziunile vârfurilor pulmonare, bolile 
interne vindecă: Doctorul dela Vie- 
na. Popa Tatu 15, prospecte gratis. 

29842

fam&lciate
i ** ij&eu'cuvâminf .. . , • ,'i

SUFERINZI de variei! Ne-a sosit un 
nou transport de ciorapi de guma 
pentru variei pe care-i vindem cu 
prețuri ettlne. UNGAR, 16 ȘELARI.

21167

o pole- 
scrisuri 

a însăși 
debitorii

Și 
în 
nu 
pe

le publicăm mai la vale, ex- 
dintr’un memoriu al debito- 
urbani. Să 
debitor care

luăm exemplu' 
s’a împrumutat 
cu 1.250.000 le: 
transformați în

Legea pentru suspendarea exe
cutărilor silite a deschis 
mică între detentorii de 
urbane și prin aceasta 
instituției ce le-a emis Și 
Creditelor Urbane. -

Din numeroasele memorii 
scrisori ce primim la redacție 
această chestiune, credem că 
sunt lipsite de interes datele 
care 
trase 
rilor 
unui
la Creditul Urban 
în scrisuri, care 
lei la cursul să zicem de 36 la 
sută, reprezintă 450.000 lei. Prin 
act, împrumutul se obligă să-i 
restitue în
Rata Capitalul în 

•criAuri ri
ma« dupi a- 

ehitaraa 
ratai

1.250.000 
1.188.000 
1.126.000 
1.064 000 

940.000 
878.000 
816 000 
692.000 
630.000 
560-000 
490.000 
420.000 
350.000 
280.000 
210000 
140 000 
70.000

20 rate semestriale.
Valoarea ta 
lai efectivi 
a capi tal il

lői

Dob A nd a 5 
la «uta pe 
an saa 2,So 
pe acmeatru

450.000 
427680 
405-360 
383 040 
338400 
316.080 
293.760 
249.120 
226.800 
201.600 
176.400 
151-200 
126.000 
100.800 
75.600 
50.400 
25-200

electivi

31.250
29.700 
28-150 
26-600 
23.500 
21 950 
20-400 
17300 
15.750 
14000
12.250 
10-500
8-750
7-000
5.250 
3.500 
1.750

din ta-

prima fără restituire de capital, 
lü rate a 62.1)00 lei scrisuri și 9 
rate a 70.000 lei scrisuri. In afara 
de restituirea capitalului în scri
suri. debitorul mai are de plătit în 
lei veritabili o dobândă de 5 Ia 
sută pe an reportată la capitalui 
rămas și un comision de 2 la sută 
pe an la întreaga valoare împru
mutată în scrisuri, comision inva
riabil până la stingerea împrumu
tului.

Din tabloul de mai jos se poate 
vedea că împrumutatul pe 9 ani ju
mătate (de fapt 20 rate seme
striale) plătește anual la capitalul 
ce-l deține delà Credit, procentul 
cel mai ridicat, indiferent că ei se 
numește dobândă plus comision;

Consiliul Facultății de drept din 
Cernăuți, in ședința deia 19 Noem
brie a. c„ a hotărit ;

1. Studenți- înscriși Jn Facultate
in anul școlar 1931__1932, cari au
urmat cursuule anului de îndrumare, 
var obține licența in Drept, tot in 
lonfirrnitate cu vechiul regulament, 
adică, după 3 ani de studii. In vede
rea îndepl riirii acestei dispozițiunt, 
s’a admis o sesiune extiaordinara dc 
examen, în Februarie, când vor tre
ce un examen de diferență și comple 
tare, dela materiile anului de îndru
mare la acele ale anului 1 de licența. 
Noul piogram, care organizează li
cența în 4 an-, se aplică cu sena de 
studenți înscriși în anul 1932_ 1933.

2. Licențiații Academiilor de Înal
te Studii Comerciale și 1 cetițiațu 
altor Facultâț (Ști.nțe, Litere, Teo
logie, etc.), toți având la bază ba
calaureatul, sunt admiși să se înscrie 
In Facultatea de Drept, cu dispensa 
de lrecvență, urmând să treaca 'nte- 
grai, examenele de licență în 3 se
siuni ;

3. Consiliul examinând dispua'țll- 
le art. 68, al. V din legea învățămân
tului Universitar, privitoare ia în
scrierea m Facultatea de Drept, a 
absolvenițlcr școalelor superioare de 
comerț, a decs să aprobe aceasta 
înscriere și sa intervină la Minister, 
spre a orgar-za examenul de dife
rență prevăzut de lege

4. In vederea alcătuirii noului re
gulament ai Facultăților de Drept 
Cens HJ a însărcinat o comieluu» 
de profesori, să alcătuiască proectul 
de regulament, ținând seama și d» 
proectul de : eguiatnent alctăuit <U 
r acuitatea «%• Drept din București.

5. Ținând seama de legăturile Fa» - 
cultății de Drept dm Cernăuți, CB 
Fatuitatea de Drept d u Paris, Con» 
s-ivul a proclamat, pentru marea lot 
activitate științifică, doctori honoru 
causa pe d-r.ii : prof. G. Jèze, J, 
Barthélemy, H. Lévy-Ullmann, Cot 
linet ș: B. Mirkine Guétzévitch.

Plata ajutoarelor la C.F.R.
Regia autonomă a căilor ferate a 

dat eri un ordin circular tuturor or, 
ganelcr sale, din înteaga țară, prin 
care le pune in vedere să îndeplinot, 
scă urgent toate formalităț.le și să 
plătească, cel mai târziu până la 22 
cor., toate ajutoarele de boli, cuve
nite personalului Casei de ajutor.

Această d’spozițtune s’a dat în ve
derea sărbătorilor și privesc ajutoa
rele ce se vor acorda până la 15 cot. 
celor cari au concedii medicale pâ
nă în acea zi, sau sunt în cWinua- 
re.

Procent re
portat la 

capitalul lai 
œ , an

Procent ra
portat la ca 
piUta) lei 
pe «emea- 

tru

9.72%
9.86%

10.00%
10.41%
1053%
10-90%
11.20%
1200%

12.41 %
13.14%
14.00%
15.21 %
17.00% 
19.34% 
23.47%
31-74%
56.50%

scrisuri,
milioane lei eîec-

Comialon 2 Total do- 
la «nti pe bAndi ți 
nn »au 1 la eomiclom 
«ctă pa «a- In lai pe 

mestru »emettnj

12.500 43.750
12-500 42.200
12 500 40 650
12.500 87-550
12-500 36-000
12.500 34.450
12-500 32.900
12.500 29.800
12.500 28-250
12.500 26.500
12.500 24-750
12-500 23.000
12.500 21-250
12-500 19.500
12.500 17-750
12.500 16.000
12-500 14-250

de 4 miliarde 
reprezintă 140
tivi. Cum creditul acordă în scri
suri cam o treime din valoarea 
reală a imobilului, valoarea clădi
rilor hipotecate este de 12 mi
liarde lei. Or, spun debitorii — gu
vernul nu poate arăta mai multă 
solicitudine pentru cei ce au înve
stit 140 milioane decât pentru cele 
12 miliarde ipotecate, și care plă
tesc dobânzi până la 113 Ia sută.

19-44%
19.72%
20.00%
20.82%
21-26%
21.80%
22.40%
24.00%
24.82%
26-28%
28-00%
30.42%
34.00%
38.63%
46.94%
63.48% 

113.00%

A XlV-a adunare generală a senatori ai Camerelor de comerț țt 
Uniunii Camerelor de comerț, se 
va ține la București în zilele de 16 
și 17 Decembrie a. c., cu urmă
toarea ordine de zi :

Expunerea d-lui ing. C- Osiceanu 
președinte ai Uniunii.

Dare de seamă despre activita
tea Uniunii, (l iunie—15 Noembrie 
1932).

Adaptarea iegislațiuniî muncito
rești la actuala sltuațiune a econo
miei naționale :

Raportor d. Th. V. Orghidan, 
vice-președinte al Uniunii Came
relor de comerț si de, industrie, 
președinte ai Camerei de comerț 
și de industrie din București.

Regimul Importului și exportu
lui :

Raportor d. I. Răducanu, fost 
ministru, Rector al Academiei de 
înalte Studii comerciale și indus
triale, membru in consiliul de ad
ministrație al Uniunii Camerelor 
de comerț și de industrie.

Reinoirea rezoluțiunilor
rioare ale Uniunii, relative la ;

Sarcinile fiscale ale comerțului și 
industriei ; Transporturi ; Modifi
carea legii sanitare ; înființarea 
Camerelor arbitrale pe lângă Ca
merele de comerț și de industrie ; 
Menținerea Oficiului registrului de 
comerț pe lângă Camerele de co
merț și de industrie si Uniunea 
lor ; Unificarea și perfecționarea 
Iegislațiuniî mărcilor de fabrică si 
de comerț; Reprimarea concuren
tei neleale ; Sporirea numărului de

de industrie.
Fixarea cotei contribuțiuiiii Ca. 

merelor de comerț și de industrie 
pentru Uniune, pe exercițiul 1933

Respectarea llaiștel 
In stațiunile C. i. R.

Direcțiunea generală a Regiei auto 
nome cfr. a dat un ordin prin care 
dispune ca între orele 10 seara și 8 
dimineața să se interzică vânzători' 
lor de alimente, ziare» etc., să strige, 
chiar cu voce Înceată, pe peronul gi» 
rilo,r, tilurile ziarelor, felul alimen»- 
telor, fructelor, etc, — întrucât tur. 
bură liniștea călătorilor, aflați în ire 
nurile în trecere și cari au nevoe de 
odihnă.

■

in ceeace

unté

se 
îi. 
sc 
ca

1
2
3
4
6
7
8

10
11 
12
13
14
15
16
17
18 
19
Totalul în lei

bloul de mai sus, se referă numai 
la dobânda și comisionul ce 
plătește la fiecare șase luni, 
afară de rata din capital care 
achită la aceleași epoci, egală
62 su 70 mii lei în scrisuri. Cum 
se vede din cifrele de mai sus. 
dobânda variază dela minimum 2( 
la sută Si msrge crescând pâm. 
la 113 la sulă anual.

Creditul Urban are o emisiune

Conversiunea Împrumute 
rlior interne grecești
ATENA, 6. (Rador). - 

Ziarele anunță că guver» 
nul studiază conversiunea 
tuturor împrumuturilor 
interne grecești într’un 
împrumut unic.

Acest împrumut de con*  
versiune ar fi emis cu o 
dobândă de 5 la sută.

FKIZERIA „Trifu” B-dul Fache 120
jșaută bun practicant irizer. ,
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Eri d. a. la ora 4 în amfiteatrul sul asiguraților. S’a creiat noul a- 
Casc-i cenriaîe din B-dul Carol, s’a'vantagii asiguraților, s’a stabilit o 
(nui adunarea reprezentanților mic i 
bdustrii cu delegați din întreaga 
pa„ mnd reprezentate toate regiu 
dle. Această întrunire s’a ținut 
ib președinția d-lui ministru al 
meu, mnd asistat de către d. V. 
totazopol, secretar generai, M. E- 
Mcu d.rector general al asigurărilor 
imle, îlind prezent și d. Cezar 
lișcanu' inspector general din Casa 
ffltra.ă.
D. a. Samoilă, președintele Uruu- 
ii, a aratat principiile de bază ațe 

proect, caracterizate printr o 
mtualitate și cotizație unica. S’a mo 
uuvut reaaciaiea unor articole pen 
ni a se putea preciza mai bine drep 
ii*iie  ca și obLgațule factorilor m- 
tiesați.
D. M. Enescu directorul general 

I asigurărilor sociale, se adresează 
l-mi ministru D. R. loanițescu, fe- 
tiiându-1 pentru buna vomță aru 
iu clasei meștușugare și lumi mun 
ileare din industrii și întreprinderi, 
tan prezentarea legii de unificare 
asigurărilor sociale, s'a făcut un 

as înainte pentru unificarea sufle- 
ească a meștașugănmii române. Se 
i unifica cele 4 regimuri existente 
stdzi în țară, din care cauză au 
ijisiat atâtea nemulțumiri. Acest 
socCt îndeplinește și o condiție ea, n 
^.1, necesară in vremurile de azi, 
âid criza economică este așa de a- 
iiii: simplificarea administrației, 
are va da posibilitate de economi) 
icare vor fi întrebuințate în foio-

cotizație unică pe întreaga regiu
ne, dela care se va stabili șî avan- 
tagii comune și egale. Nu se va mai 
face nicio deferențjare în plata con
tribuțiilor ca și in acordarea de drept 
turi, ceiace înseamnă foarte mult, 
față dc legiuirile de azi. Un punct 
revendicat de clasa muncitoare, la 
ființă prin acest ante proect șt a- 
nume: autonomia administrativă și 
financiară.

Terminând roagă adunarea să fie 
interpretul d-sale și de a aduce la cu 
noștința ceior cari i-au trimis, că 
legea este in folosul lumii munci
toare și votarea cu un ceas mai de 
vrem este o necesitate.

D. ministru ai muncii spune c& o 
unificare era necesară, pentru ajun
gerea la o simplificare’ a acestei legi, 
..are să Îndeplinească condiția de a 
ocroti situația riscantă pe care o 
.iu lucrătorii in munca prestată de 
ei. Am convingerea că cel mai bun 
sistem este cel al mutualității unice 
șl cu o cotizație unică. Rezultanta 
acestui sistem unic are avantajul 
;nnplificării părții administrative, și 
acordarea de drepturi egale pe în
tregul cuprins al țării. Și pentru a 
nu pune noi sarcini, pe seama celor 
doi factori, cari ccntribuesc la fon- 
uul unic, m’am rezumat la un pia- 
on cunoscut, cerând concursul tu

turor asociațiilor profesionale după 
studierea prealabilă a veniturilor 
lor.

COCS DE PĂCURĂ
PRIMA CALITATE

Se găsește numai la Soc. „DISTRIBUȚIA DE PETROL“. Arde fără fum, 
fără miros, nu lasă cenușe. Puterea colorică: minimum 8.500 calorii 
Transportul la domiciliu In sacii noștri cari trebuesc Imediat tnapolațl 

Comenzile se primesc la n
Centrala: Str. Gl. Budisteanu No. 11 bis, Telefon 3.44-26 
Depozitul de distribuire: Calea Grlvlțel Alo. 386. Telefon 3.50-16

Trotzki în drum 
spre Turcia

PARIS, 6 (Rador). —• Trotzki 
împreună cu însoțitorii săi a pără
sit Parisul prin gara de Lyon, 
plecând spre Marsilia.

Fruntașul comunist a străbătut

Plata dato.iilor de razioi 
ua slabi etalonul aur

ztezi,

(«

Lropuiațta aasaraDiei 
bte lomaneascâ“ scrie un ziar 

englez TROTZKY

LONDRA 6 (Raodor). — Ches
tiunea scadenței datoriilor de 
război britanice către America 
concentrează întregul interes al 
cercurilor financiare și politice. 
Pagini întregi din ziare sunt con
sacrate acestei probleme.

Face obiectul deosebit al 
nientariilor de azi un articol
economistului Walter Layton, fos
tul președinte al experților guver
nului britanic la lucrările pregăti
toare ale conferinței mondiale

co
al

economice.
D. Walter Layton discută pro

blema din punctai de vedere al 
monedei britanice și constată că 
dacă Anglia își plătește datoria 
in aur, rezerva ei de aur va fi con
siderabil redusă. Prin această pier
dere se va întârzia data când s'ar 
putea proceda din nou la stabiliza
rea lirei sterline, in aceste condi- 
țiuni aurul nu va mai putea juca 

alroiul tradițional de controlor 
mecanismului financiar.

LONDRA, 6 (Rador). •— Cunos- 
iitul istoric protesorul Harold 
fanpeney dela Universitatea dm 
lambridge, fost delegat al Angliei 
i conferința păcii din Paris și 
»ba cărui direcție se publică de
sinențele diplomatice engleze, 
icrie în „Manchester Guardian” 
mătoarele, cu privire ia popula
ra din Basarabia:
»In ceiace privește statisticile a 

mpra popuiației din Basarabia, eu 
însumi le-am dat o deosebită a- 
lenție și am primit informații de- 
i diferite persoane din Basarabia, 
precum și dela unul din reprezen
tații noștrii, cari a făcut un stu- 
iia special asupra acestei ches-

tiuni, bazat pe isvoare de primul 
rang.

„tu personal sunt convins că ci
frele publicate in „Istoria conie- 

ro.

a-

rlnței păcii”, dând 1.71U.000 
mani, dintr’o populație totală de 
JJj&OOfj, reprezintă cea mai 
propiată cifră de realitate, la care
se putea ajunge pe baza statistici
lor din 1910".

Profesorul Temperley adaogă că 
la conferința păcii a auzit pe Ion 
L C. Brătianu spunând că nu ac
ceptă plebiscitul, pentru că el nu 
vizează manifestarea sentimente
lor populației, ci agitații in favoa
rea bolșevismului.

Parisul, fără incident. însoțit 
un discret serviciu de ordine. Nu
mărul ziariștilor și al curioșilor a 
fost mai mic decât la prima trece
re a lui Trotzki prin Paris.

4
PARIS. 6 (Rador) _ Trotzki a 

sosit azi la Paris, venind din Copen
haga, țn trecere spie Marsilia.

El se va îmbarca imediat după so
sire, pe bordul unui vapor care.l va 
transporta la Pnnkipo.

de

lămurire a d-mi Emil 
ițeganu in leg.tură cu 
cideatul dela întrunirea 

d>n üiuj

11. Cernât, director g-ra 
al Închisorilor?

ee et ikt-c-uimtcazJI SLOAN’S oau im «ci. cn.« u*t  -uni RKFC-urr«

„Dureri fulgerătoare
în tot spatele**  

Sunt fochist la Căile Ferate Americane. In Maryville am 
fost apucat de niște dureri fulgerătoare In tot spatele șl 
imediat ce am ajuns la Kansas City am luat minunatul 
vostru SLOAN’S LINIMENT, m’am uns cu el, mi-a făcut 
mult bine și de atunci nu mai plec la drum fără SLOAN’S 
LINIMENT pe orice vreme. Port întotdeauna in sacul tneu 
de drum o sticlă cu SLOAN’S LINIMENT.

Numele și adresa la cerere 
PENTRU TOATE DURERILE REUMATICE. 
NEVRALGICE Șl MUSCULARI 

SIOAN'S
PREȚ PENTRU PUBLIC FLACONUL LE) 78 LA FARMACII 91 ORQGUBRII

Convocarea profesorilor 
de limba germană

CLUJ» 5. — In legătură cu laptui 
i dela întrunirea antirevizionista 
li Cluj nu s’a trimis telegramă d-iui 
Uiu Maniu, președintele consiliului 
i miniștri» fapt relevat de ziarul 
Jdevărul” din București, d. dr- Emil 
Hațieganu președintele comitetului 
hiirganizare al lnlrunirei dela Gluj, 
Idit următoarele lămuriri s
«Telegrama către guvern, adresata 

Utiluliu Maniu, președintele coust 
talul» a fost hotărâtă în comitetul 
»janizatox cu o săptămână înainte 
li 1 Decembrie. In ziua adunării am 
tt ordin ca această telegramă să fie 
țoediată împreună cu celelalte, iar 
taiicinaiea a revenit unul membru 
iapolzator al acestei adunări. Regret 
tata mult că datorită unei grave 
Rțlijenje, această telegramă nu s a 
Hăis- Aceasta cu atât mal mult» cu 
»noțiunea care se adresează ți gu 
mnaiui trebuia trimisă sub aceiași 
Joiresâ cn telegrama- De altfel eu pă
ta oii când am citit ,,Adevărul”, nici 
m știam că această te’egramă nu 
ui trimis. Respingorice tentativă 
«n tinde să insinueze că în această 
nstimie obștească ar ii putut avea 
kt o cheotie personală“.

fa cercurile ministerului de jus
tiție se dă ca sigur numirea d-lui G. 
Demetnu, directorul general al în
chisorilor ca membru la consiliul le
gislativ, în postul de director gene, 
ral al închisorilor urmând să fie re. 
integrat d. mt.ior Cernat, căruia i s’a 
dat câștig de cauză în procesul care 
l'a avut în fața Curții de Casație.

LONDRA, 6 (Rador) — D. Eden, 
subsecretar de Stat ia Ministerul A- 
tăcerilor Străine, răspunzând unei în 
trebări în Camera Comunelor, a con. 
"irma-, lipsa de siguranță care există 
la Kharbin, din cauza activ.tății ban. 
diților. Residenții străini nu trebue 
să Părăsească orașul. Consulul gene
ral britanic a și dispus evacuarea 
femeilor și copiilor dn Kharbin. El a interveni dense menea pentru acor 
darea dreptului pentru supușii bnta 
nici de a obține gărzi înarmate pen
tru protecțiunea vieții și proprietă
ții cetățenilor englezi.

Stateie-Uniie vor recunoaște
Spre o schimbare a politicei St.-Unite 

rata de Soviete

nete taise de 100 iei
I0INEȘT1, 6. — Locuitorii Niu»- 
* Qavrilaț și frații Nicolae Toma 
iMicâi ți Costache Toma Domni
ți din Palanca se ocupau cu fabn 
«rea monedelor de 100 lei, din co-

Și au venit eri tn Moineștf șl au 
uit banii in diieiite cumpărături, 
1 comerciantii Faibis Șuiera, Moscu 
kiiala ți soc. .»Technica”.
0. Șulem Faibiș bănuind că do- 

Kilo sunt falșe, întrucât aveau cu- 
mea închisă și nu sunau, le-a pre» 
it poliției, indicâ.ri de unde le are. 
Li cercetări, falșificatorii au decla» 

tt ca vână acum ei au fabricat 14

LONDRA» (Tel. part). — Ziarul 
-,New-York Times“ anunță, oă după 
o serie de consfătuiri organele con
ducătoare ale partidului democratic 
au decis, oă revizuirea politicei Sta» 
teior-Unite față de Uniunea Sovie
telor este o necesitate, provocată atât 
de situația politică» cât și de cea eco
nomică. Din punct de vedere politic 
numai cu concursul Uniunei Sovie
tice este cu putință a se restabili echi 
librui la Oceanul Pac.fic. Din punct 
de vedere economic reluarea relațiu- 
nilor normale cu Rusia va contribui 
mult in privința normalizării vieței 
economice și va aduce descreșterea 
șomajului.

in urma acestei hotă
râri, guvernul Roosevelt 
■va renunța de a continua 
politica guvernului Uoo- 
ver față de Rusia Sovie
tică.

Președintele Roosevelt, 
după luarea în primire a 
postului său, va pune pe 
tupet chestia recunoaș
terii guvernului sovietic

și încheierii tratatului co- 
mercial între Statele Uni
te țfi Uniunea Sovietică.

Senatorii partidului democrat Pran 
son și Robinson precum și senatorul 
Borah au declarat deasemeni, că a 
sunat ceasul pentru revizuirea pro
blemei ruso-americane.

După 4 Martie un reprezentant al 
președintelui Roosevelt va pleca la 
Moscova pentru a intra în convorbiri 
cu Stalin și ceilalți conducători ai 
guvernului sovietic asupra normali
zării relaținnilor ruso-americane.

0. Ur. Lutuer Împotriva 
resiriețiiioi’ la devize 

BERLIN, 6 (Rador). — D. Luther, 
președintele Băncii Reichului» a ți
nut un discurs ia Muenchen, în care 
s’a pronunțat în favoarea abrogării 
actualului regim al devizelor, oare 
ai urma să iie înlocuit printr’un re
gim de liber schimb al mărguriior- D. 
Luther a arătat că una din sarcinile 
actuale principale, este aceea a con
solidării datoriilor pe termen scurt

Poliția continuă cercetările.

Incident diplomatic 
litre Rusia și Turcia
BUMBUL, 5 (Tel. part ). — Am- 
taiorul turc la Moscova, Hussein 
Wji Bey, la înapoierea sa din con- 
dini petrecut în Turcia, a fost reți- 
it la vama din Odessa- Toate baga • 
Ut sale au fost percheziționate și 
linie diplomatice reținute. La sosi 
Btn Moscova, ambasadorul turc a 
ta supus din nou perchiziției cor

lent icanda! dip'omaUc a silit pe hilarul de comerț exterior Koren- 
Itade a aresta pentru 30 de zile pe 
|tal vămei din Odesa cu demiterea 
lila postul ce 1 avea.
Lfctnsi suszîsn! incident diplomatic,
I ifensă gravă a ambasadorului
■n. va avea consecințe politice.

impresii Perimeze
Am sosit tn Berlin Intr’o Duminică 

mohorâtă de toamnă. Zi de alegeri 
generale, grevă la tramvaie, metro- 
politane și autobuze. Aveam deci toa 
te șansele sâ cunosc marea metro 
polă sub un aspect cu totul original.

Pe Străzi, iunie puțină- Grăbită 
tnsâ, căci în Berlin, In lipsa mijloa 
celor populare de transport- îți trebue 
lunp și rezistență să iaci câteva dru
muri, străzile largi și drepte înșel&n- 
du-te tn ce priveșie distanțele.

Din loc in loc, în la ța unei câr
ciumi sau birt, paliu-ctnci oameni 
purtau afișe luări electorale. Erau pro 
uagandișlii din fața localurilor de 
vot cari în Berlin sunt instalate tn 
tcrluri. Mi-a fost deci dat să văd ceia 
ce nu se poate concepe la noi. O câr
ciumă sau birt, în fundul căreia la o 
masâ Irei domni respectabili cu pa
harele de bere tn față, primeau bule- 
•inele de vot ale alegătorilor. Cât des
pre votare, aceasta se făcea după o 
perdea fără prea multe formalități

Tinde sunt frământările, discuțiile și 
eventualele Incăerări dela noi ? Lo
cal de vot în cârciumă ? Șl după câte 
“in auzit, guvernul gt rman și nici a 
legătorul de acolo nu știu ce Înseam
nă șurub, suveică și alți termeni elw 
lorali atât de en-vogue la noi. Intr’a- 
aevăr nemții sunt curioși 1

Și aceiași liniște am observa t’o ia 
toate cele câteva zeci de localuri de 
vot ce am vizitat. Chiar și la perifa 
rie urme propagandistul hitlerist fă
cea casă bună cu socialiștii și comu
niștii. Câtă agitație e la noi în zi de 
alegeri I La Berlin Insă, liniștea era 
deplinâ. Lipsa tramvaielor In auto
buzelor ținea pe oameni In casă și 
aveai impresia că „se auzea liniștea“ 
după cum scrie undeva Ibsen.

Dar Berlinul nu putea supotia ta 
infinit această liniște- După două zile 
•-•a sosirea mea, greva Înceta.,«. Și 
alunei am văzut ce este Berlinul. 
Acest Babylon modern, cu străzile 
pline cu lume, agitație și luptă pen-

Italia își piâtește datoriile
față de

ROMA, 6 (Rador).—Ma
rele consiliu al Fascismu
lui a adoptat o rezoluție 
prin care invită guvernul 
sa plătească la scadența 
din 15 Decembrie cota da
torită Statelor Unite, de 
1.245.437 dolari, adică a- 
proximativ 24 milioane li
re, dacă nu intervin alte 
elemente și pentruca dis
cuția ulterioară a datorii
lor de războiu italiene să 
se poată desfășura intr’o 
atmosferă de reciprocă 
înțelegere.

Rezoluția invită totoda
tă guvernul să înceapă 
fără întârziere negocie
rile necesare pentruca in- 
nainte de scadența dela 
15 Iunie să se realizeze un 
nou acord, care, chiar du
pă recentele declarațiuni 
ale d-lor Hoover și Roose
velt, să țină seama de si
tuația Italiei și de situația 
de drept și de fapt. Acea
stă situație, din cauze ge
nerale, bme cunoscute de 
guvernul Statelor Unite, 
nu mai este aceiași ca in 
vremea când s’a încheiat 
primul acord, respectat 
până acum punct cu punct 
de guvernul italian.

*
ROMA 6 (Rador). — Agenția 

„Steiai.i” anunță:
Rezoluția adoptată de marele' 

consiliu al fascismului este prece
dată de ciinsldei armiile următoare:

Marele consiliu, după ce a exa- triarhului nostru Miron» 
minat m curs de trei ședințe si*  
tua(ia internațională și chestiunea 
specială a viitoarei scadente a u- 
nei tranșe din datoria Italiei către 
Statele Unite, confirmă punctul de 
vedere al regimului, proclamat la 
conferința din Londra in 1922 și d« 
atunci mereu in discursuri și arti
cole de ziar. In toate acestea, s'a 
arătat că este necesară pentru re-

St,-Unite
facerea economică o soluție radi
cală, cum ar fi ștergerea cu bure
tele.

Marele consiliu afirmă încă odată 
în chipul cei mai explicit conexiu*  
nea dintre reparafiunl și datorii de 
războiu, care pentru Italia a însem
nat condițiunea prealabilă a tutu
ror acordurilor încheiate în mate
ria datoriilor între State, conexiune 
indiscutabilă și indisolubilă, pe te
renul istoric șl politic, fiindcă da
toriile au fost încheiate pentru a- 
tingerea unor scopuri comune.

Marele consiliu reamintește că 
Italia n*a  realizat in urma războiu
lui nici o sursă nouă actuală sau 
potențială de bogăție, nici in Eu
ropa, nici in colonii, si că echili
brul monetar asigurat $1 menținut 
de politica fascistă nu trebue să fie 
în niciun tel atins sau compromis.

„Societatea germaniștilor români’’ 
de sub președinția d-lui profesor S. 
Mîndrescu convoacă pentru Joi 8 
Decembrie, orele 18 în sala biblio
tecii seminarului de limba germană 
dela Universitate (etajul 2) pe 
doamnele și domnii profesori de 
limba germană dela școalele secun
dare din Capitală, pentru a discuta 
asupra demersurilor cari urmează să 
se facă pe lângă ministerul Instruc
țiunii referitor la situația creiată 
limbii germane în învățământul se
cundar.

Citiți

Mica Publicitate

Pentru bunii creștini
Prea Cuvioșia Sa Părintele Proto- 

singhei GHERASIM LUCA, s’a reîn
tors la Ierusalim tn 8 Noembrie 1932 
cu vaporul „Iași”.

Prea Cuvioșia Sa are binecuvânta
rea I. P. S. S. Patriarhul Miron:

De a sluji tn sobor la Mormântul 
Domnului și tn oricare biserică din 
Pământul Sfânt; de a reprezenta tn 
fața tuturor autorităților din Palesti
na, Sf. noastră Patriarhie» și de a În
griji de înfăptuirea planurilor de clă- 

‘ diri și plantații întocmite după tndru 
• mările personale ale I. P- S. S- Pa

P- C- S- roagă pe toți bunii români 
să-l ajute întru îndeplinirea înaJtei 
misiuni ce i s’a încredințat

Se pot trimite: Parastase, liturghii, 
Acatiste și orice rugăciuni.

Se dau îndrumări și sprijin tuturor 
cari doresc a cerceta Sft. Locuri.

Adresa: Părintele GHERASIM LU
CA, P- O. Box 807.

IERUSALIM-FALESTINA

s’a încercat răsturnarea 
guvernuiui spaniol

PARIS, 6 (Rador).— Din 
Madrid se anunță că astă 
noapte ministerele au 
fost înconjurate de forțe 
militare puternice. Ace
leași măsuri de pază s’au 
luat la palatul Poștelor, la 
instituțicinile publice și la 
uzina de electricitate.

Punctele strategice ale 
capitalei au fost ocupate 
de armată.

Cauza acestor măsuri nu 
se cunoaște. Au circulat 
însă svonuri în ultimele 
zi te despre o mișcare a ex
tremiștilor de dreapta și 
de stânga, uniți pentru a 
răsturna guvernul actual.

afe

Purificatoare a sângelui estt 
ciocolata purgativă 

KOPBOL
cu efect ușor

conflictul cnino-iauonez
tn fața animării ligii Oațlunilor

s'a des- 
preștâen- 
a expus 
conflictul

ce
pe 
să

tru existență. Luptă dâiză, fără milă, 
numai In vederea asigurărei eeior ne
cesare pentru douăzeci și patru de 
ore. Orice muncă, orUe însărcinări 
se primește. Din loc în loc, pe stră
zile mai frecventate, se pot vedea 
bărbați, curat și chiar bin6 tmbră- 
t-ați, purtând legat de gat un lanou 
pe care e scris „nehme iede Arbeit 
an’’ (primesc orice muuviri

K cea mai groaznica formă a șo
majului când cineva se pretează la 
"nce, pentru o bucată ae pâine. Nu 
rare ori se mai pol întâlni grupuri as 
tineri cari cântă din gură 3au dife
rite instrumente, In timp ce un tova
răș cu mâna întinsă apelează la mila 
trecătorilor

Dar orice medalie aro eouă lețe. A 
doua față a Berlinului sunt localu
rile de noapte și marile nou’iuii» îne
cate în lumină. Cu toate restriețiu- 
mle valutare, se mai găsesc țncă loar 
te mulți străini In capitala Germa
niei. Deasemenea și foarte mutți 
nemți bogați cari nu știu ce e șuma- 
jul. Toată această lume vrea 'ă pe
treacă și cu toata aeumpetea em.tinâ 
tn special pentru noi românii, loea-

GENEVA 6 (Rador). — Aduna
rea Societății Națiunilor 
chis azi dimineață, sub 
ția d-lui Hymans, care 
procedura urmată în 
chino-japonez.

D. Yen a expus teza chineză, 
rând ca Adunarea, bazăndu-se 
constatările c o misiunii Lyton, 
declare că Japonia a violat pactul 
Societății Națiunilor, pactul Briand- 
Kellogg și tratatul celor nouă pu
teri.

China nud cere ca Adunarea, în 
conformitate cu rezoluțiile ante
rioare, să invite Japonia a-șl re
trage toate trupele în zona căilor 
ferate, in așteptarea retragerii lor 
ulterioare Și din această zonă. De 
asemenea China mai cere ca pre
tinsul guvern din Manciuria să fie 
dizolvat.

D-sa a mal cerut ca Adunarea 
să publice cât mai curând rapor
tul privitor la reglementarea fi
nală u diferendului.

Cu toate acestea, China con
simte ca înainte de aceasta, Adu
narea să mai încerce a face o ul
timă tentativă de conciliațiune.D. Matsucka, delegatul Japoniei, 
a expus apoi punctul de vedere ja
ponez. D-sa a recunoscut că inter- 
venția Societății Națiunilor în Man
ciuria a împiedicat isbucnirea răz. 
boiului, fapoma _ crede însă că da
tă fiind situația din Extremul Orient 
Societatea _Națiunilor Bu poate fa.
ce n;mic mai mult decât dacă ar voi 
să ia răspunderea executării unui 
program precis Acest program ar 
trebui să aducă o soluție asigurând 
menținerea păcei în Extremul O- 
rient ți făcând cu putință remedie
rea situației anarchice dm China.
DISCUȚIA raportului

GENEVA, 6 (Rador)__In ședința

de azi a Adunării Sodetăța Națiuni
lor, au mai luat cuvântul reprezen
tantul Irlandei și d. Beneș. i

Reprezentantul irțandel a OeriJÎ 
adunării sg adopte raportul Lytton, 
sg asigur» stricta respectare a pac
tului și să refuze recunoașterea nov« 
lui stat manciurian. >

D. Beneș, condamnând măsorQn 
xenofobe și în special boicotajui st«« 
tematic, a declarat că Japonia a să« 
vărșit și acte foarte grave .contram 
pactelor. »

Dacă China șî Japonia nu ajung 
la un aranjament prin bună înțele
gere a spus d. Beneș, Societatea Na
țiunilor va trebui să ia, cu tărie, o 
deciziune, dacă ea ține sg asigure 
pe viitor respectarea pactelor inter
naționale.

Incident la frontiera
manciuriană-sovietică
PARIS, 6 (Rador). — A- 

genția sovietică „Tass“ a- 
nunță din Tchito că un 
tren de 43 vagoane venind 
din Mandciurîa a pătruns 
pe teritoriul sovietic. In 
tren se afla generalul Su- 
pinguen și partizanii săi, 
revoltați contra guvernu
lui mandciuriian și fugind 
de japonezi.

Deasemenea se aflau In 
tren mai mulți funcțio
nari japonezi și mandciu- 
rieni, făcuți prizonieri de 
generalul rebel.

Autoritățile au dezar
mat și internat pe general 
și pe partizanii săi și au 
luat măsuri pentru repa- 
triarea funcționarilor pri
zonieri. i

„De pe tron la eșafod“ Ä2S
lurile sunt pline. Ceiace te frapeaza 
Insă, In calitatea de străin, e marele 
număr de vizitatoare. Tinere sau mai 
bătrâne, elegante și nefăcând risipă 
de fard, stau câte două-trei la o ma
să. O invitație la dans e primită cu 
multă plăcere. Nu vei fi refuzat mc 
nacâ-i vei spune partenerei că ai 
dori s’o cunoști și mai deaproape. Râs 
punsul e tipic: abia ne cunoaștem. 
Asta Înseamnă că a doua zi vei n 
bine primit ia o ceașca de cafea. Ora 
șut mare, condițiile de trai extrem de 
grele, secolul vitezei, toate contnbue 
în a face pe bărbat, mai ales daca e 
străin, să se considere și să fie chiar 
un cuceritor.

Plmibându-mă pe Friedrichstrasse, 
strada pe cate sunt toate casele mari 
de filme, am observat că aproape la 
fiece imobil, nemțoaicele stau la geam 
și privesc în stradă. De multe ori, 
dacă te uiți la ele, îți fac senin să vii 
sus. Extrem de »urprins, am cerut 
explicații unui cunoscut din Berlin 
și am aflat că acolo nu există burde 
iuri oficiale. Prostitul.a e considerată 
ca o meserie ți ponto ti exercitată In 
mod liber, fiecare fiind stănân d® cor

pul său. Din cauza acestei libertăți, 
cred că tn nici o capitală din lume 
na există o pervertire inai mare ca 
în Berlin. Și din aceiași cauză, Ber 
linul este singurul oraș unde nudis- 
mul e în floare. Neamțul pe care-1 
știam pudic și extrem de rezervat tn 
materie sexuală, a fost complecta 
mente schimbat de marele război- 
intr’o așa măsură, Încât guvernul a 
găsit necesar să inlervie. Dr. BrachL 
comisarul pentru Prusia, a dat o or- 
uonanță prin care prevede anumite 
forme și mărimi a decolteurilor la 
costumele de bae. Irm vine tnsa foar
te greu să cred că ordonanța sa va li 
respectată de o populație care posedă 
suie și mii de cluburi nudiste.

O patimă pe care o are germanul 
intr’o măsură nevăzută tnca la nici 
un popor, e politica. Toată lumea, 
țâră nic: o excepție, face politică. In 
cateva familii ce am avut ocazia să 
vizitez, am găsit copii între 9—12 ani 
cari erau In curent cu toate eveni
mentele politice la ordinea zilei. In 
tramvaie sau autobuze, băieți ș> fele 
de școală, la despărțire își spun 
„Heii *,  Freund-ichafl* ’ 3au „Freiheil"

aepmde de nuanța politică căreia îl 
aparțin. Această politicianizare a ti
nerelului se face tn casa părintească 
și chiar in școli, constituind una dia 
originalitățiie actuale a poporului fM! 
>uun. Dar de pervertire! politică a co*  
piilor sunt vinovate și partidele poli
tice prin organizațiile speciale ale ti
neretului- Cetățeanul german având 
urept de vot dela 20 ani, partidele au 
tot interesul să-și pregătească dm 
timp cadrele necesare. Politica mai 
prezintă atracție prin aceia că satis
face spiritul militarist ți dragostea di 
uniformă a nemților. In special hitle- 
r'șlii caulă să dea cât mat mult i!u- 
sia vechei organizări militare- Toți 
aderenții poartă uniformâ și sunt tm- 
părțiți pe regimente și supuși unei 
discipline grele- Cu ocazia unei vi
zite ce am făcut la sediile hitleriste, 
social-democrate și comuniste, m’am 
convins că neamțul» indiferent d« 
partidul căruia îi aparține, rămân« 
acela? oni al d-sciplinei le fier.

î. Călin



s CURENTUL

Problema suspendam
amortismentului datoriilor interne

ȘTIRI POLITICE
Explicațiile d-lui Virgil Madgearu

D. Virgil Madgearu ministru de 
finanțe, a făcut eri următoarele de
clarații:

Față de intepretările tendențioase 
ce s*au  făcut în legătură cu comuni
ca <ul dat de Ministerul de Finanțe 
prin care s'a precizat că până acum 
nu s'a luat nici o măsură cu privire 
la suspendarea amortismentului dato
riilor interne, țin să dau următoarele 
preciziuni:

Repet încă odată până 
in uîomer.iui de față nu 
sta luai nici o hotărâre, o 
asemenea hotărâre ne*  
putâd de aitminterea să 
fie luată fără hotărârea 
prealabilă a Consiliului 
de Miniștri pe care nici 
nu Fam sesizat până a- 
cum cu această chestiu
ne.

De sigur că în legătură cu proble
ma ușurărei datoriei publice ar trebui 
să ne ocupăm și cu ipoteza suspen
dării amortismentului datoriilor in
terne deoarece în rezoluțiile confe
rinței internaționale dela Stressa s’a 
prevăzut precis că orice ușurare a 
sar cinei datoriei publice a unei țări 
trebuie să evităm un tratament ine
gal între detentorii de rentă internă 
și detentorii de rentă externă-

studiului și măsura care s'a luat pen 
tru amânarea tragerilor care urma 
să aibă loc în cursul lunei Decem
brie are un caracter provizoriu și 
ase de scop să rezreve sumele res
pective până când se va stabili acor
dul cu detentorii din afară deoarece 
numai în acest moment vom putea 
să luăm o măsură identică și pentru 
detentorii de rentă internă.

VIRGIL MADGEARUD.Tragerile au fost 
amânate

numai

să încep 
rentă ex- 
sarcinei

Cum am fost autorizat 
negocierile cu purtătorii de 
ternă în vederea reducerii 
datoriei noastre publice e dela sine 
înțeles că în acelaș timp a trebuit 
Bă studiez și latura internă a acele
iași chestiuni-

N’am trecut însă până azi de faza

este adevărul întreg șl nu*Acesta 
mai datorită unei lipse de înțelegere 
a datoriei elementare de discreție din 
partea funcționarilor ministerului de 
finanțe s’a putut da alarma inutiă și 
în orice caz păgubitoare-

Sancțiunea pentru indiscreția co
misă va fi dată mâine.

O decizie interesantă
a ministerului de Interne

Funcționarii publici $1 atacurile de presă
, Ministerul de Interne sesizat de 

cazuri în care îuncțio- 
adminlstrativi și polițienești 

cari sunt atacați prin presă și pu- 
ktaațli, nu răspund și nu cer la 
rândul lor cercetarea faptelor de 
ÎMri sunt învlnulți, a dat o deci- 
dtme prin care cere ca atât pentru 
'prestigiul autorității cât și pentru 
iacei al funcționarilor, cei vizați 
'să raporteze imediat ministerului 
^explicațiile și desvinovătirile lor. 
’Ministerul arată că asemenea învi- 
nuirl nu pot rămâne necercetate și 
inesacționate, in cazul când sunt 
.reale.

In cazul când funcționarii admi*

nistrativl și polițienești sunt ata
cați prin ziare sau orice alte pu
blicații, aducându-li-se învinuiri în 
legătură cu serviciul ce îndepli
nesc sau privitoare la actele vie- 
ței lor particulare, să se 
singuri de aceste atacuri, 
tând imediat ministerului.

Deasemenea se pune în 
tuturor conducătorilor de 
din administrația centrală
rioară a ministerului că sunt obligați 
să ancheteze fiecare învinuire a*  
dusă prin ziare împotriva funcțio
narilor din subordinele lor, și să 
raporteze ministerului constatările 
făcutet.

sesizeze 
rapor-

Ședința delegației economice
a guvernului

Eri a. a., a avut loc la ministe
rul de industrie și comerț, sub pre
ședinția d-lui prim ministru luliu 
Maniu, ședința delegației econo
mice a guvernului.

Au luat parte d-niD V. Madgea
ru, ministrul finanțelor, I. Lugo- 
șianu, ministrul industriei și co
merțului, Ed. Mirto, ministrul co
municațiilor și lucrărilor publice, 
Voicu Nitescu, ministrul agricul
turii și domeniilor, D. R. loani- 
țescu, ministrul muncii, sănătății 
și ocrotirilor sociale, M. Ghelme- 
geana subsecretar de stat la do
menii, ing. Cezar Popescu și Au- 
reliu Ion Popescu, secretari gene-

D. N. Titulescu va candida 
la Mehedinți pentru locul 

de senatoral consiliilor 
comunale

T.-SEVERIN, 6.— in ur
ma morțîi senatorului Pe
tre Ciorăneanu, fost di
rector al ziarului „Drep
tatea“, locul de senator al 
consiliilor comunale din 
județul Mehedinți a ră
mas vacant.

In cercurile politice lo
cale, de câteva zile se a- 
nunță că guvernul va sus
ține candidatura d-lui Ni
colae Titulescu, ministru 
de externe, pentru acest 
loc.

Controlând știrea, ea 
ne-a fost confirmată și de 
cercurile național-țărănî*  
ste de aici, care sunt cele 
mai indicate să cunoască 
adevărul în această ches
tiune.

In cazul când candida
tura d-lui Titulescu va fi 
confirmată oficial, după 
informațiile ce le deți
nem, organizațiile politi- 
de aici, nu vor opune con
tra candidat actualului 
ministru de externe, așa 
că reușita sa este deplin 
asigurată.

șirali ai ministerului de industrie 
comerț.

La ședință a participat și dt N, 
Petrescu-Comnen, ministrul ro
mâniei la Berlin.

S’a examinat politica 
comercială a României 
față de diferitele țări, in 
legătură cu aplicarea re
glementării importului.

Deasemenea s’au exami
nat nouile propuneri ita
liene, cu privire la con
venția de clearing care 
se tratează și s’a fixat 
nouile instrucțiuni de dat 
'delegației române.

Joi, consilia tfe mîniștr1
Un consiliu de miniștri a fost 

convocat pentru Joi la orele 6 sub 
președinția d-lui luliu Maniu.

Membrii guvernului vor lua în 
discuție cu această ocazie, proec- 
tele de lege cu caracter urgent 
cari urmează să fie votate înainte 
de sărbătorile Crăciunului.

vedere 
servicii 
și este-

Partidul liberal
și politica financiară a guvernului

Astăzi se întrunește la clubul 
central al partidului Sfatul par
lamentar al partidului liberal.

Această ședință este deosebit de 
importantă, deoarece în ea se vot 
lua hotărâri cu privire la politica 
financiară a guvernului.

Membrii sfatului parlamentar 
vor examina proiectele financiare 
ale guvernului, insistând, in spe
cial, asupra proiectului de buget 
pe 1933 și asupra suspendării 
arportismentiilui datoriei interne.

.Dat fiind că politica financiară 
a guvernului nu este încă precis 
definită, conducerea partidului li
berai se va margini la generali
tăți, cu alte cuvinte, va face o cri
tică generală, fără a se opri la 
cutare sau cutare proiect de lege.

De altfel, guvernul nu este fixat 
asupra formei bugetului pe anul 
viitor. Partidul liberal condamnă a 
ceasta tergiversare și, in Parla
ment, pe cale de comunicare, va 
protesta energic împotriva inceti- 
nelei ce se pune de guvern in lua
rea măsurilor reclamate de situa
ția economică și financiară.

Dela ședința de astăzi a sfatului 
parlamentar va lipsi d. Dinu Bră- 
tianu invitat se știe — la vânătoa
rea regală dela Arad.

D-sa, se va declara. însă, de a 
cord cu hotărârile ce se vor lua 
astăzi, deoa*ece  ele vor tine sea
ma de punctul dsale de vedere, 
expus la o recentă consfătuire a 
conducătorilor partidului liberal.

Anticipând asupra hotă
rârilor de astăzi, putem 
anunța că partidul liberal 
este adversar al prelun
girii pe trei luni a buge
tului prin deuăspre ze
cimi. Partidul liberal con
sideră această măsură ca 
o inovație îndrăzneață, de 
natură a mări și mai misii 
haosul financiar și a în
depărta posibilitatea unui 
echilibru bugetar.

In ceiace privește sus-
{fondarea amortîsmentu-
ui datoriei publice, parii-

dul liberal așteaptă hotă
rârea definitivă a guver
nului. In orice caz și acea
stă măsură este condam
nată) fiind considerată ca 
lovind in drepturile credi
torilor.

După cum 
ceste critici 
acțiunea pe 
o va desfășura în parlament.

Azi, la Cameră și la Senat
După o vacanță de patru zile, 

Parlamentul își reia astăzi lucră*  
rile.

In ședința de după amiază a 
Camerei d. Anibal Teodoreșcu, 
deputat averescan, își va continua 
discursul său la Mesaj.

La Senat d. Iorga își va desvolta 
interpelarea asupra protocolului 
pactului de neagresiune franco-rus 
precum și asupra propagandei re
vizioniste duse de guvernul ungar 
in presa străină.

D. N. Iorga nu-și va desvolta 
aceste interpelări decât dacă d- 
luliu Maniu, președintele consiliu
lui, se va aila pe banca ministe
rială.

am anunțat, toate a- 
își vor găsi ecou în 
care partidul liberal

D. Maniu a revenit 
in Capitală

Președintele consiliului d, luliu 
Maniu, a sosit eri in Capitală.

In cursul zilei de eri primul mi
nistru a avut întrevederi cu princi
palii săi colaboratori.

Camera va tine două ședințe pe zi
Parlamentul se redeschide as

tăzi și la Cameră se va propune 
— și evident se va admite — ca 
Adunarea deputaților — începând 
de mâine să țină câte două șe
dințe pe zi. Motivele pentru care 
înțelege guvernul să ia această 
măsură se pot lesne ghici.

In primul rând e lucru hotărât 
ca parlamentul să ia neapărat va
canță la 1? Decembrie. Și deo
camdată discuțiunea la mesaj e 
departe de-a fi terminată; mai 
sunt adică înscriși foarte mulți vor 
bitori, din majoritate și opoziție și 
se știe că într’o ședință mai tot
deauna în afară de comunicări și 
anunțări de interpelări, dintre cu
vântătorii înscriși la mesaj nu pot 
vorbi decât doi sau cel mult 
trei. Dar nu e numai atât. Guvernul 
ține ca până la vacanța Crăciunu
lui anumite legi să poată fi trecu
te. Și întâmplarea face să nu fie 
atât de multe, dar câte sunt puți
ne, sunt importante și ele vor corn 
porta o amplă discutiune.

Este bunăoară proectul 
de lege pentru suspenda
rea executărilor silite la 
orașe, la a cărui desbatere 
firește, vor lua parte re
prezentanții tuturor par
tidelor din opoziție.

l*e urmă ar veni — legi
le financiare și dacă bine-

Dezarmarea în discuția
Conferinței marilor puteri

Posibilitățile amânării desbaterilor conferinței pentru trei ani
GENEVA, 6. (Rador). — D-t 

Morman Davls, delegatul Statelor*  
Unite la conferința dezarmării, a 
expus în ședința de azi a reprezen
tanților celor cinci puteri plaiuri 
său care tinde la adoptarea unei 
convenții preliminare înainte de 
sfârșitul acestui an, consemnând 
rezultatele obținute până acum la 
conferința dezarmăării. o comislu- 
ne permanentă șr avea să conți
nute lucrările, mai ales în chestiu
nea egalității de drepturi și a secu
rității.

e
D4 von Neurath, ministrul derinții dezarmării peste 

Externe al Germaniei, a cerut un .trei ani.
termen pentru a consulta guvernul Stenul acesta, e*Fț !s în Unu gene.

I rale aseară de șeful delegației ama. 
. . „ . . ........................ ricane, a făcut azi obiectul unor »

La stăruința ministrului ásctríUmi, între delegații
german, d. Herriot a de- celor cinci puteri.
clarat ca Franța nu estei Interesul unanim al delegațiuoiloi 
ostilă egalității de drep- este concentrat acum asupra acestei 
turi, CU condiția ca să fie propuneri, menită să scoată confe. 
garantată securitatea ge- nnía <iesormâr'i impasul actual. 
nerală. I Atmosfera generală este oarecum op.

O nouă ședință se ține'tiTnist& 
azi după amiaza.

BUDAPESTA, 6 (Rador). — A- 
genția 
tă:

Cu 
surse 
totuși 
delegații statelor majore Italian, 
bulgar, albanez și ungar vor ține 
o conferință la Budapesta în cursul 
lunii Decembrie, pentru a examina 
situația actuală militară si politică 
din Europa centrală $1 din Bal*  
canl.

Din loc autorizat se declară a- 
cum în mod categoric pentru ulti
ma oară că svonurile mai sus men
ționate sunt o invenție prin nimic 
justificată și lipsită de orice te- 
meiu.

Telegrafică Ungară anun-

toată destnintirea dată din 
competente ungare, stăruie 
svonul în presa străină că

«
GENEVA 6. (Ra.’or) _ Coaver- 

“ : ntre reprezentanții celor 5 
au fost reluate azi după a- 

miază sub președinția d-lui Mac- 
Donald.

Delegații au căzut de acord să a- 
se exercite într“un regim I mâne pentru moment examinarea 
internațional, asigurând planului propus de d. Norman Da. 
tuturor națiunilor intere- vis.
sate O egală securitate. înainte de a-șî fixa metoda de

Cu cât Franța va vedea securi- tecru, delegații au ținut să știe dacă 
tatea sa garantată față de orice Reichul înțelege sau nu să-și reia lo. 
„• új , 3 I cui la conferința dezarmării. Se parestaw, eu aiii va l di „„ Ncutathi Ll
« dispusă să Inse Germaniei re-1 „ „ , ,ău> „ „ *
căpătarea independenței în mate-1 tinue a participa le conversațiutif 
ria armamentelor. ! In cursul conversațiunilor de du-

In concluzie, d. Herriot a decla- pă amiază, d. von Neurath și-a dat 
rai că mijlocul cel mal practic ar I osteneala să justifice revendicările 
fi Să se lase conferința dezarmării! tinâ te obținerea e-
Să-și continue opera, în deosebi! galltăt l de dreptu? ln mateT de 

. , I înarmare, în special prin transforma
prin discutarea planului francezi^ ReichSWehrului în miliții. 
de organizare a păcii. | Punctul de vedere al Her.

riot a fost admis, și astăseară de
legații Angliei, Italiei, Statelor U- 

Aplicarea practică a re-l fr±L
~ «te ”col£ 

unei comisiuni permimen*  feid® « da Germ.aniei 
te. Este probabil ca acea- 0,;lalte dezarma 6 tra’
stă comisiune să fie chiar at?’ egal tate de, drepturi ,D ma’ 
actuala comisiune gene- teri® d® ^armări, in cadrul úd 
rală a conferinței dezar- regim internațional care să asigure 
mării, fiind reprezentate 0 ®gală securitate pentru toate » 
toate națiunile. tiunile interesate”.

Comisiunea permanen- Aceasta este baza pe care vot 
tă ar pregăti in acelaș trebui să fie continuate conversa- 
timp calea pentru intru- tiunile începute dacă d. von Neu
nirea din nou a confe-1 rath va Ü autorizat de guvernul 

său să participe la ele. Răspunsul 
guvernului din Berlin este așteptai 
pentru mâine. Dacă Reichul accep 
tă, conferința va putea să-șl reia 
lucrările după o pregătire diplo
matică intre marile puteri.

Dacă dimpotrivă condu*  
că tor ii Germaniei stăruie 

... v, v isă egalitatea inaim
oii, a spus d-sa, că prin numirea te de orice discuții asupra 
generalului von Schielcher în frun securității, atunci inițiat!*  
tea guvernului, și armata a fost va d-lui Normau Davis va 
introdusă în politica internă, care fi din nou considerată ca 
acum este atât de încordată. singurul mijloc pracik 

După discursul d-lui Goering, d. de a evita un eșec coi» 
Torgler deputat comunist a expus plect al conferinței, 
motivele care au determinat pe co l .. .--------
muniști să depună o moțiune de D-nii Herriot și MacDonali 
neîncredere in guvernul von Schlei ntaină
Cher. D-sa a cerut ca Reichstagul PítJabd
să se pronunțe imediat asupra mo- GENEVA 6 (Rador). — D-tâ 
țlunel depuse de comuniști. Macdonald și Herriot părăsesc as

in contra acestei propuneri, a I seară Geneva.
vorbit d. dr. Breitscbied din parti. Ce\ doi Prim miniștri se voi 
dul social-democrat. care a arătat cdnd negocierile între ceh
că moțiunea de neîncredere depu- czz!fz. Puteri vor fi făcut progrese 
să de comuniști nu este justifica-1 suiiciente- 
tă și a cerut ca înainte de a se tre- T .
ce la votarea moțiunel comuniste, JSPOOÍO 3F8 C63 IH3Í

PBteraică tl0ta îs rw 
formitate cu uzanțele parlamenta-1 NEW-YORK, 6 (Rador), 
re. I— Din raportul anual al

D. Breitschîed a declarat că par- Departamentului naval a*  
tidul său nu are prea mare incre- "le*: îc1an’ r®zul*?  că atâi 
dere in guvernul von Schleicher Z>*î e. Dmte cat și Marea 
pentru că numirea d-lul Bracht la £’lf?n.,P i"“ .fa®ut ■ 
Ministerul de Interne înseamnă l!!?.,teie Permise m coo 
continuarea politicei de până a- dra^ri W^hinuton”

acest sens. i u|f în urma |imite*
Moțiunile comunistă și I mise.

social-democrată, au fost Din situația publicați 
respinse de Reichstag, în rezultă, că actualmente 
absența guvernului. Statele Unite dispun de

In ordinea de zi a ședin- 72 distrugătoare și 42 
ței de mâine a Reichsta- submarine în stare de lup 
gului figurează un pro- tă, Anglia dispune de 74 
■ect de lege relativ la nu- distrugătoare și 44 sub- 
mi rea unui locțiitor al marine, pe când Japonia 
președintelui Reichului. dispune de 62 submarine 
Proiectul este depus de și 80 distrugătoare în per 
național-socialiști. >fectă stare de luptă.

Condițiile Franței pentru egalitatea |X“lle. 
de drepturi a Germaniei

GENEVA, 6. (Rador). — In șe
dința de azi dimineață a delegațL 
lor Franței, Angliei, Statetor- 
Unite, Italiei și Germaniei, d-1 von 
Neurath, ministrul de externe al 
Reichului a stărăult ca să cunoască 
punctul de vedere francez in che
stiunea egalității de drepturi și a 
securitățăii, așa cum este încadrată 
in propunerea americană.

D. Herriot a răspuns pe 
dată, reamintind din nou 
că Franța nu este în prin
cipiu ostilă egalității de 
drepturi cerută de Reich. 
Franța pune insă condi
ția ca această egalitate să

Conferința se amâna pentru 3 ani?
GENEVA, 6 (Rador). _  Disco-

țiunile între delegații britanici și a*  
mericani. francezi și itaheni asupra 
noului proect american aa continuat 
și azi dimineață. Cercurile irtițlate a- 
firmă că s"au realizat nouî progrese.

In cazul când s’ar ajunge la un a- 
\cord deplin, rezultatele obținute la 
conferința desarm&rii ar ți încadrate 
întPo convențiune valabilă pe ter
men de trei mi, adică până în 193q. 
Această dată este propusă pentru că 
atunci expiră și acordurile navale, 
acum !n țânță.

Redeschldereajeichsiaguiul
Incidentele petrecute. Cum au fost alese birourile

, BERLIN, 6. (Tel. part.) — Azi jlem al ocupat fotoliul președinți al 
s’a redeschis Reichstagul. In vede
rea acestui fapt, palatul său a fost 
încercuit de detașamente puternice 
ale poliției călare și pedestră. Mă
surile de precauțiune au fost, însă, 
de prisos. De P.stă dată atât comu-

înțeles va voi ministrul fi
nanțelor — reorganizarea 
aparatului fiscal.

Și însfârșit o altă pro
blemă care deasemeni va 
suscita cu siguranță o dis
cuți u ne importantă : pro
blema anului budgetär 
care, după cum s’a decis 
de către consiliul de mi
niștri va începe la I Apri
lie 1933.

Așa fiind lunile Ianuarie, Fe
bruarie și Martie rămâne să fie 
guvernate de douăsprezeeîmi ; 
această schimbare a anulai bud
getär, natural, că nu va trece 
fără critici și apărare, crîticile 
opoziției și apărarea majorității, 
fiindcă pe cât ține guvernul ta 
această prelungire a exercițiului 
budgetär, pe atât reprezentanții 
partidelor din opoziție sunt îm
potriva ei. .

Nota governnlni belgian 
la Washington

BRUXELLES, 6 (Rador) _ Nota 
expediată eii de guvernul belgian la 
Washington accentuiaz'â că Belgia 
nu ar trebui să fie obligată să plă
tească la scadența de la 15 Decem
brie, dat fiind că situația ei actuală 
a fost creiaiă în parte prin morato- 
rul Hoaver.

D. breitscheid

niștii, cât și hitleriștii au refulat 
manifestafiuni de orice fel.

Exact ia orele 3 generalul von Litz 
man cel mai în vârstă deputat (82 
de ani) și membru a] partidului hit-

întâmpinat de strig&tele ostile de pe 
băncile comuniștilor.

In discursul său de deschidere al 
Reichstagului, președintele von Litz 
man a subliniat necesitatea pentru 
toate partidele politice de a intensi
fica sforțările lor spre a combate 
șomajul și mizeria generală.

Generalul von Litzman a arătat 
necesitatea pentru toate partidele 
de guvernământ să înceapă o luptă 
decisivă contra comunismului, acesta 
fiind dușmanul cei mai periculos al 
statului german.

Partea cardinală a discursului ge
neralului von Litzman a fost consa
crată. însă, atacurilor contra preșe
dintelui von Hindenburg, care, con
tra voinței naționale a înlăturat pe 
Hitler dela putere punându-i condi- 
țiuni neacceptabile. El a adresat 
un apel către mareșalul von Hin- 
denburg de a repara nedreptatea fă
cută lui Hitler.
Sfârșitul discursului 

gen. von Litzman n’a fost 
auzit, fiind acoperit de 
strigătele de protest de 
pe băncile comuniștilor, 
naționaliștilor germani și 
social democraților. Hitle
riștii, cari au venit la șe
dința in uniformele lor, 
au ovaționat sgomotos pe 
gen. von Litzman i comu
niștii au fluerat din răs
puteri și au acoperit cu 
strigăte ovațiunile hitle- 
riștilor.

Alegerea birourilor
După discursul gen, von Ltzman, 

Reichstagul a trecut imediat la a*  
legerea biroului.

In general, alegerea, a decurs fără 
incidente grave și a dovedit că cola
borarea de temunt intre jjitleriști și 
comuniști este exclusă >n Reichstag. 

Guvernul cancelarului von 
Schleicher n’a asistat la deschiderea 
Reichstagului. Tribunele au fost ar- 
hi pline, dar publicul a fost decep
ționat de liniștea relativă, în care a 
decurs prima ședință a Reichstagului 

In afară de d. Goering, care a 
fost ales președinte, au fost aleși 
vlce-președinți d-nii.*  dr. Esser, 
(centru), dr. Rauch (partidul po- 
pullst bavarez). Pentru cel de al 
treilea loc de vice-președinte, au 
candidat d. Loebe, fost președinte 
al Reichstagului, membru al par-

Citiți în pag. VI l-a a

StateleUnite 
vor recunoaște 

sovietele?

Udului social-democrat și un depu
tat membru al partidului național- 
german. întrucât nici unul nu a în
trunit majoritatea cerută de regu
lament, s'a declarat , balotaj pentru 
acest loc, urmând ca mâine să se 
procedeze din nou la vot

După constituirea biuroulul, pre
ședintele Goering, care a fost a- 
les președinte și de Reichstagul 
precedent, care a fost dizolvat de 
cancelarul von Papen. sl-a ocupat 
fotoliul președlnțlal îmbrăcat în u- 
niforma partidului national-socia
list

DISCURSUL PREȘE
DINTELUI

In discursul pronunțat cu acea
stă ocaziune, d. Goering a repe
tat declarațiile făcute de genera
lul von Litzmann relative la înlă
turarea d-lui Hitler dela putere.

D. Goering a adăogat că misiu
nea sa este de a lua apărarea re
prezentanței naționale, împotriva re 
gimului baionetelor. Este regreta-

Cetățenii ruși vor putea părăsi 
oricând Rusia

BERLIN, 6. (Tel. part.)
— Corespondentul ziaru
lui „Koelnische Zeitung” 
telegrafiază că în Mosco
va s’a publicat un anunț 
oficial, ca fiecare cetă
țean sovietic are drept de 
a părăsi Uniunea Sovieti
că pentru totdeauna. El 
este obligat numai de a 
plăti pentru pașaport ta
xa următoare : elemente
le muncitorești 500 ruble 
(aproximativ 38.100 lei) 
iar cele „parazitare” 1000

ruble (76.200 lei).
Măsura aceasta, cum se alina 

in cercurile inițiate, a fost dlctati 
în dorința guvernului sovietic dea 
creia un nou izvor pentru dobân
direa valutei străine, fiindcă h 
Kremlin se presupune că cetățenii' 
sovietici — mai ales nemți, evrd' 
și menoviți — au rude în străini1 
nătate, 'cari vor plăti sumele nece
sare pentru a elibera din Rusia Se 
vietică pe acei cetățeni, cari l 
mai doresc a rămâne sub reglirt 
comunist.
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